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نوع 
 گویی پاسخ

 تعداد سؤال نام درس
شمارة

 ها سؤال
گویی  زمان پاسخ

 (دقیقه)

 اجباري

 115-10 10  2ریاضی 

 1115-30 20  2شناسی  زیست

 3115-40 10  2فیزیک 

 4110-50 10  2شیمی 

 5110-60 10 شناسی زمین

 دقیقه 65 ـــــ 60 جمع کل
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گویی: اجباري نحوة پاسخ 104تا  71 هاي صفحه :توابع نمایی و لگاریتمی + اتمثلث – 2ریاضی 

(پایۀ یازدهم)(پایۀ یازدهم)  --دفترچۀ اولدفترچۀ اول
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در نخستین خط دفاعی همۀ جانورانی که .................. سومین خط دفاعی این جانوران، ..................  -11
 شود.  هاي سرطانی استفاده می از پرفورین براي مقابله با یاخته –کنند، همانند  ) از فرومون براي ارتباط با یکدیگر استفاده می1
 گیرد.  هاي خودي از بیگانه صورت می شناسایی یاخته –اي هستند، برخلاف  ) داراي قلب چهارحفره2
 کنند. ها را نابود می ها با ترشح مواد دفاعی میکروب از یاخته گروهی –) ترشح هورمون پرولاکتین دارند، همانند 3
 هاي این خط قابل مشاهده است. در اطراف برخی از یاخته Bهاي  دیاپدز لنفوسیت –کنند، برخلاف  پردة صماخ، امواج صوتی را دریافت میبا ) 4

هر لنفوسیتی ................  -12
 تولید و بلوغ متفاوتی دارد.  ) محل2  ) در دفاع اختصاصی نقش دارد. 1
ژنی است، توانایی تقسیم ندارد.  ) که فاقد گیرندة آنتی4 باشد.  ژنی مشابه پادتن می ) داراي گیرنده آنتی3

دهد؟ (به ترتیب از راست به چپ) تري از مراحل التهاب ارائه می تر و کامل کدام گزینه، ترتیب درست -13
 خوار توسط درشتها  فتخواري با بیگانه ب) الف) دیاپدز نیروهاي واکنش سریع

ها   هـ) رهاسازي ماده گشادکننده رگ د) ورود باکتري   ها از مویرگ ج) خروج مونوسیت
 ب  -هـ  –الف  –) د 4 ب  –الف  –هـ  –) د 3 ب  –ج  –الف  –) د 2 ب –ج  -د  -) هـ 1

ز خطوط دفاعی بدن باشند؟در کدام گزینه، دو ویژگی اشاره شده ممکن است مربوط به یک خط ا -14
هاي دفاعی بدن  اي واجد توانایی هیدرولیز پیوندهاي پپتیدي پروتئین یاخته –هاي پوششی سنگفرشی  اي داراي توانایی افزایش فاصلۀ بین یاخته ) ترشح ماده1
 اي دیوارة معده  هاي استوانه ترین یاخته ه از فراوانمترشح آنزیمی –رویه  هاي داراي تقسیم بی ) هر یاختۀ ایمنی ایجادکنندة منفذ در غشاي یاخته2
 شکل  کوچکترین یاختۀ خونی سفید با هستۀ بزرگ گرد یا بیضی –هایی مشابه با گیرندة موجود بر روي خود  کنندة پروتئین ) یاختۀ ترشح3
 هایی با توانایی تولید هورمون اریتروپویتین تحت شرایطی خاص پروتئین دفاعی مترشحه از یاخته –خواري ) هر پروتئین دفاعی افزایش دهندة سرعت بیگانه4

کند؟ به درستی کامل میهاي درونی و بیرونی پوست انسان  در ارتباط با لایهکدام گزینه، عبارت زیر را  -15
..............» ، ................ لایۀ دیگر پوست، در انسان ..شود آن که در جانوران براي تهیۀ چرم استفاده میاي از  لایه«
حاوي نوعی گیرندة حواس پیکري است که داراي پوششی چند لایه اطراف دندریت غیرمنشعب خود است.  –) همانند 1
 هاي پروتئینی و گلیکوپروتئینی نیستند.  اي از رشته هاي آن در تماس با شبکه یاخته –) برخلاف 2
 هاي تیروئیدي گیرندة فعال دارد. هر یاختۀ آن در درون خود براي هورمون –) همانند 3
 تولید شده در مغز قرمز استخوان باشد. Bهاي  تواند محلی براي دیاپدز لنفوسیت می –) برخلاف 4

گویی: اجباري نحوة پاسخ 96تا  63 هاي صفحه :تقسیم یاخته + ایمنی – 2 شناسی زیست
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شود؟ ها آغاز می اي است که در آن تخریب یاخته در چند ثانیه توسط پروتئین چه تعداد از موارد زیر، مربوط به نوعی مرگ یاخته -16
 هاي دومین خط دفاعی بدن تودة ملانوما توسط گروهی از یاختههاي  ) مرگ یاختهالف

HIV کننده به علت حملۀ ویروس کمک Tهاي  ) مرگ لنفوسیتب
اند  هایی که پیش از ایجاد التهاب آسیب دیده یاخته  ) مرگج
 3) 4 2) 3 1) 2 ) صفر 1

است؟ نادرستشده  باط با حلقۀ نشان داده در شکل زیر، نوعی حلقه در وسط یاخته مشخص شده است. کدام گزینه، در ارت -17

 تر شدن است. و در حال تنگ با سطح خارجی غشا در تماس است) مانند کمربندي 1
 شوند. هاي بدن یافت می هاي سازندة این حلقه گاهی پس از تقسیم سیتوپلاسم نیز درون برخی از یاخته ) رشته2
 کند.  ز فعالیت خود را آغاز میاي از تقسیم میتو ) این حلقه همزمان با مرحله3
 کند.  هاي پروتئینی آن قطعاً هیچ گونه تغییري نمی ) در هنگام انقباض این حلقه، طول رشته4

........... ، پس از ................. قطعاً .......(با فرض عدم وقوع خطا) خاطرة انسانBبا توجه به مراحل تقسیم میتوز هستۀ لنفوسیت -18
 گیرد.  مادة وراثتی در تماس با سیتوپلاسم یاخته قرار می –ها  کروماتیدي شدن کروموزوم ) تک1
 یابد.  هاي دناي موجود در یاخته افزایش می تعداد مولکول –هاي دوك متصل به سانترومر  ) کوتاه شدن رشته2
 یابد.  ها از یکدیگر افزایش می ریولفاصله جفت سانت –یاخته  ايها در استو ) ردیف شدن کروموزوم3
 کند. حلقۀ انقباضی تشکیل شده در وسط، در نهایت دو یاخته را از هم جدا می –) تشکیل مجدد پوشش هسته 4

کند؟ کدام گزینه، عبارت زیر را به درستی تکمیل می -19
 ..................» طور حتم  اي که ..................، به ه است، در مرحلهدر طی هر نوع تقسیم هستۀ یک یاختۀ جانوري که با تجزیۀ نوعی پروتئین اتصالی همرا«
 کنند.  ها شروع به باز شدن می تن هاي در حال تشکیل، فام در درون هسته –شود  ) تودة کروماتین ناپدید می1
 قابل مشاهده است.  Xتن  امدوك متصل به هر ف  هاي کوتاه شدن رشته –کنند  ها بیشترین فشردگی را پیدا می تن ) فام2
کنند.  دهی می هاي تولید شده در مرحلۀ اینترفاز را سازمان ها برخی از مولکول میانک –کند  شدن می ) پوشش هسته شروع به تخریب3
 شوند. به طور کامل تخریب می تن دختري متصل به هر فامهاي دوك  رشته –شود  ) پوشش هسته مجدداً تشکیل می4

درست است؟ زیرر ارتباط با شکل چند مورد، د -20
 ماند.  ها ثابت می الف) در هر یاختۀ داراي هیستون همزمان با ناپدید شدن پوشش هسته، تعداد آن

 شود.  اکسید و آب تولید می دي ها، تنها کربن دهنده آن هاي تشکیل ب) از تجزیۀ کامل لوله
 شوند.  هاي دوك تشکیل می کدیگر، رشتهعمود بر هم از ی  ج) با فاصله گرفتن این دو استوانۀ

شود.  ترین مرحله اینترفاز، همواره عملکرد این ساختارها به دقت بررسی می د) در نقطۀ وارسی کوتاه
 3) 4 2) 3 1) 2 ) صفر1

ي تیره دارد، درست است؟ها اي (سیتوپلاسمی) با دانه عبارت، دربارة نوعی یاخته خونی که هسته دو قسمتی روي هم افتاده و میان یاخته کدام -21
 ژن به سرعت تکثیر شود. تواند پس از شناسایی آنتی ) می1
 خوار تبدیل شود.  تواند پس از تغییر، به نوعی درشت ) می2
 خطر واکنش نشان دهد.  شود تا دستگاه ایمنی به مواد بی ) در مواردي باعث می3
اندازد.  اي را به راه می ریزي شده نامه) در مواردي، به کمک نوعی بسپار (پلیمر) خود، مرگ بر4

، دربارة هر پادتن موجود در بدن انسان صادق است؟عبارتکدام  -22
  گردد.  تولید میبدن فرد ساز  هاي پادتن ) به طور مستقیم توسط یاخته1
 تواند به طور اختصاصی به دو مولکول پادگن (آنتی ژن) متصل شود. ) می2
  شود.  تی ژن) ابتدا باعث نابودي یاختۀ بیگانه میآن ) در مبارزه با پادگن (3
 گردد. ها می هاي محلول، باعث غیرفعال شدن آن ) با رسوب دادن پادگن (آنتی ژن)4

مریستمی گیاه آلبالو، درست است؟ یاختۀهاي دوك موجود در یک  ، دربارة همۀ رشتهعبارتکدام  -23
 گردند. ها متصل می نترومر کروموزومبه سا )2  یابند. ادامه می یاختهتا صفحۀ میانی  )1
 رود. ترتیب تشکیل و از بین می به تقسیم سیتوپلاسمدر مراحل پروفاز و  )4 گیرند. ها شکل می در پی حرکت جفت سانتریول )3

اشـند. ایـنب در حرکـت می یاختـهاند و به سمت دو قطب  گیاه زیتون، کروماتیدهاي هر کروموزوم از هم جدا شده یاختۀ مریستمیدر یک  -24
 در ......... داشته است. یاخته

 سانترومر G2 ،46ابتداي مرحلۀ  )2  کروماتید S ،96انتهاي مرحلۀ  )1
 ریزلولۀ سانتریولی G1 ،54ابتداي مرحلۀ  )4 اي دي از نوع دناي هستهنوکلئوتی یرشته پل G1 ،46انتهاي مرحلۀ  )3
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 6 :ۀصفحیازدهمپایۀ –مرداد 28 آزمون -پروژة تابستان

 ـ يمجزا تراز سهدر کارنامه هم  .گردد یارائه مو دوازدهم دهم  ،ازدهمیدفترچه جداگانه  سهتابستان در قالب  يها آزمون یآموزان گرام دانش و دهـم   ،ازدهمی

 هیپا کی جهیو نت العهو اگر از مط دیکن یم یو مجزا در تابستان بررس قیطور دق را، به هیپا سهمطالعه و عملکرد خود در  قیطر نیبه ا شود. یبه شما داده مدوازدهم 

دهد. یرا تحت شعاع قرار نم گرید هیکارنامه و عملکرد پا ،آن جینتا د،ینبود یراض

کدام گزینه، براي تکمیل عبارت زیر مناسب است؟ -25
 »......... را دارند، .........  انسان که توانایی موثر در سیستم دفاعیهاي  یاختههمۀ «
 نمایند. خواري ـ در دومین خط دفاع غیر اختصاصی بدن شرکت می بیگانه )1
 باشند. بین خون و لنف در گردش می پیوسته -هاي لنفاوي استقرار در گره )2
 مانند. در طی حیات خود، از نظر ساختار و اندازه ثابت می -انجام حرکات آمیبی شکل )3
 کنند. هاي خودي را از غیر خودي پیدا می در مغز استخوان، توانایی شناسایی مولکول -اي یاختهچرخۀ G2ورود به مرحلۀ  )4

کند؟ طور مناسب کامل می به مطالبِ کتب درسی، چند مورد، عبارتِ زیر را بهتوجه  اب -26
 .........»هاي خونی انسان که ......... دارند،  همۀ یاخته«

 یابند.  هاي خاطره، در داخل مغز استخوان تمایز می الف) هستۀ دو قسمتی ـ برخلاف همۀ یاخته
 خورند.  ساز، با حرکات آمیبی ذرات بیگانه را می هاي پادتن ۀ یاختهب) هستۀ چند (بیش از دو) قسمتی ـ برخلاف هم

 ها شوند.  توانند باعث افزایش نفوذپذیري رگ خوار، می هاي بیگانه ـ همانند بعضی از یاخته سیتوپلاسماي در  هاي تیره ج) دانه
کنند.  ، در دفاع غیراختصاصی شرکت میدو فرونهاي تولیدکننده اینتر ـ همانند بعضی از یاخته سیتوپلاسمهاي روشنی در  د) دانه

1 (1 2 (2 3 (3 4 (4  
باشد؟ می نادرستهاي مؤثر در خط دوم دفاعی بدن  کدام عبارت دربارة پروتئین -27

 را هم بتوانند تولید کنند.یک ، اینترفرون نوع دو هاي تولیدکنندة اینترفرون نوع تهامکان دارد یاخ )1
 ها شود. ها، موجب مرگ این یاخته ، با ایجاد منفذ در غشاي باکتريیکنوع  امکان ندارد اینترفرون )2
 هاي بدن انسان دچار آسیب شوند. هاي مکمل، مستقیماً غشاي یاخته امکان ندارد در اثر فعال شدن پروتئین )3
 ها را داشته باشند. هاي مکمل در خارج از خوناب، توانایی فعال شدن و مبارزه با میکروب امکان ندارد که پروتئین )4

چند مورد، براي تکمیل عبارت زیر مناسب است؟ -28
 .........»اي برخلاف بافت مردگی،  ریزي شدة یاخته در مرگ برنامه«

 دهد.  هاي التهابی رخ می الف) پاسخ
 شود.  ب) اثرات مثبتی براي بدن ایجاد می

 شود.  ج) ابتدا تغییري در غشاي یاخته ایجاد می
میرد.  خوارها می سبب فعالیت درشتد) یاخته به 

1 (1 2 (2 3 (3 4 (4 
هاي سفید را به موضـع آسـیب هـدایت هایی که با تولید پیک شیمیایی، گویچه به هنگام بروز التهاب در بخشی از پیکر انسان، همۀ یاخته -29

 دارند؟ اي مشخصهکنند، چه  می
 یند. نما هاي خونی عبور می ) در صورت لزوم، از دیوارة مویرگ1
 شوند.  هاي هدف متصل می هاي اختصاصی خود، به یاخته ) از طریق گیرنده2
 دهند.  هایی از میکروب را در سطح خود قرار می خواري، قسمت ) علاوه بر بیگانه3
زا پروتئین دفاعی بسازند.  توانند در صورت ادامه حیات و در مواجهه با عامل بیماري ) می4

کند؟ طور مناسب کامل می کدام گزینه عبارتِ زیر را به -30
...........» گردد،  در یک یاختۀ گیاهی برگ، در زمانی که نخستین مقدمات تقسیم سیتوپلاسم فراهم می«
 شود.  اي در اطراف هر مجموعۀ کروموزومی بازسازي می ) پوشش هسته1
 نمایند.  به باز شدن میتن (کروموزوم)هاي کوتاه و فشرده شده شروع  ) فام2
 تن (کروموزوم)هاي تک کروماتیدي اتصال دارند.  هاي دوك به فام ) رشته3
 آیند. دیف در میساخت در وسط یاخته به صورت ر تن (کروموزوم)هاي غیرهم ) فام4

 
تها در مداري قرار دهیم، مقاومت الکتریکـیرا از دو ان برابر کنیم و آن 3طور یکنواخت  یک استوانۀ رسانا را بدون تغییر جرم آن به طولاگر  -31

آن چند برابر حالت قبل خواهد شد؟ ( دما ثابت و یکسان است.) 

1 (1
9

2 (9 3 (3 4 (1
3

گویی: اجباري نحوة پاسخ 64تا  45 هاي صفحه :هاي جریان مستقیم جریان الکتریکی و مدار – 2 فیزیک

 

t.me/Azmoonha_Azmayeshi

forum.konkur.in

www.konkur.in



 7 :ۀصفحیازدهمپایۀ –مرداد 28 آزمون -پروژة تابستان

 ـ يمجزا تراز سهدر کارنامه هم  .گردد یارائه مو دوازدهم دهم  ،ازدهمیدفترچه جداگانه  سهتابستان در قالب  يها آزمون یآموزان گرام دانش و دهـم   ،ازدهمی

 هیپا کی جهیو نت العهو اگر از مط دیکن یم یو مجزا در تابستان بررس قیطور دق را، به هیپا سهمطالعه و عملکرد خود در  قیطر نیبه ا شود. یبه شما داده مدوازدهم 

دهد. یرا تحت شعاع قرار نم گرید هیکارنامه و عملکرد پا ،آن جینتا د،ینبود یراض

صورت زیر است. در این مدار بـا بـاز کـردن گذرد، به اتري مدار شکل زیر برحسب جریانی که از آن مینمودار اختلاف پتانسیل دو سر ب -32
 کند؟ ، اندازة اختلاف پتانسیل الکتریکی دو سر باتري چند ولت تغییر میkکلید 

 ) صفر1
2 (18 
3 (15 
4 (8 

4است. اگر مقاومت خارجی مدار برابر با  2Wو  20Wترتیب  هتوان تولیدي و توان تلف شده در یک باتري ب -33 5/ Ω  باشد، افت پتانسیل
 در دو سر مولد چند ولت است؟

1 (9 2 (2 3 (1 4 (5/0 
آل نشـان  افزایش دهیم، عددي که آمپرسـنج ایـده 3Ωرا  Rمدار شکل زیر، اگر مقاومت متغیر در  -34

دهد نسـبت بـه حالـت اول  آل نشان می سنج ایده شود. در این صورت عددي که ولت دهد، نصف می می
 شود؟ چند برابر می

1 (1
2

 2 (5
4

3 (3
4

4 (5
2

1925که به باتري وصل است، تعداد  Lدر دماي ثابت و در هر ده ثانیه از سطح مقطع سیمی رسانا و همگن به طول  -35 الکترون در یـک  ×10

72کند. اگر مقاومت ویژة این سیم  جهت عبور می 5 10/ .m−× Ω  32و بزرگی میدان الکتریکی درون آن 5 10 N/
C

باشد، سطح مقطع  ×

191این سیم چند میکرومتر مربع است؟  6 10(e / C)−= × 
1 (400 2 (4 3 (25/6 4 (625/0 

را  بار متوالی از وسط تا کرده و ولتاژ دو سر آن 6است. اگر این سیم را  1Rسیمی رسانا و همگن داراي مقاومت الکتریکی  -36
1
16

برابر کنـیم، 

شود؟  توان مصرفی در این رسانا نسبت به حالت اولیۀ آن چند برابر می
1 (16 2 (64 3 (32 4 (8 

ها مطابق شکل زیـر اسـت. در حـالتی کـه  ان الکتریکی عبوري از آنبرحسب جری Bو  Aهاي مجزاي  نمودار اختلاف پتانسیل دو سر باتري -37
به  Aو نسبت توان خروجی باتري  Bبه  Aشده باتري ترتیب از راست به چپ، نسبت توان تلف کند، به از دو باتري عبور می 12Aجریان 

B کدام است؟ 

1 (,5 3
3

2 (,1 3 

3 (,5 2
3

4 (,1 2 
ت؟دهد برابر با چند ولت اس سنج آرمانی نشان می ي که ولتددر مدار شکل زیر، عد -38

1 (12 
2 (15 
3 (14 
4 (10 

R /= Ω1 2 5 R /= Ω2 2 5

R = Ω3 5

Vε = 6

r = Ω1

Ω10 Ω10

Ω5/ Ω2 5

V , rε = = Ω21 2
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 8 :ۀصفحیازدهمپایۀ –مرداد 28 آزمون -پروژة تابستان

 ـ يمجزا تراز سهدر کارنامه هم  .گردد یارائه مو دوازدهم دهم  ،ازدهمیدفترچه جداگانه  سهتابستان در قالب  يها آزمون یآموزان گرام دانش و دهـم   ،ازدهمی

 هیپا کی جهیو نت العهو اگر از مط دیکن یم یو مجزا در تابستان بررس قیطور دق را، به هیپا سهمطالعه و عملکرد خود در  قیطر نیبه ا شود. یبه شما داده مدوازدهم 

دهد. یرا تحت شعاع قرار نم گرید هیکارنامه و عملکرد پا ،آن جینتا د،ینبود یراض

هـاي ) بسوزد، نور لامپ1سه لامپ مشابه قرار دارد. اگر پس از مدتی لامپ شمارة ( مقابلدر مدار شکل  -39
کند؟  ترتیب از راست به چپ چگونه تغییر می ) به3) و (2شمارة (

 شود. شود، خاموش می ) خاموش می1
 . شود شود، پرُ نورتر می ) پرُ نورتر می2
 شود.  شود، پرُ نورتر می ) کم نورتر می3
 شود.  شود، کم نورتر می ) پرُ نورتر می4

است. مقاومت رئوستا را چگونه تغییر دهیم تا توان خروجـی  10Wو توان خروجی مولد برابر با  8Ωدر مدار زیر، مقاومت رئوستا برابر با  -40
 شود؟ 10Wمولد مجدداً برابر با 

1( Ω4 .کاهش دهیم 
2 (/ Ω7  کاهش دهیم. 5
3 (Ω4 .افزایش دهیم 
4 (/ Ω7  افزایش دهیم. 5

 
 

 است؟  نادرستکدام گزینه  -41
 دماي یک ماده، معیاري براي توصیف میانگین تندي و میانگین انرژي جنبشی ذرات سازنده آن است.  )1
 اي که دماي بیشتري دارد، قطعاً تعداد ذرات کمتري دارد.  ) اگر انرژي گرمایی دو نمونۀ متفاوت از یک ماده با هم برابر باشد، نمونه2
 است.  (J)، ژول SIگیري آن در  دهند و یکاي اندازه نشان می Q) گرماي یک ماده را با نماد 3
 شود. زمینی با جرم، سطح و دماي یکسان، درون محیطی با دماي کمتر قرار گیرد، نان زودتر با محیط هم دما می اي نان و سیب ) اگر تکه4

 است؟  نادرسترو،  هاي زیر دربارة شکل روبه عبارت چه تعداد از  -42
 شود.   در سمت چپ معادلۀ این فرایند نوشته می Q * نماد

 یابد.  * طی این فرایند، انرژي محیط پیرامون افزایش می
 تواند مربوط به فرایند هم دما شدن شیرداغ در بدن باشد.  * می

 سامانه حتماً منفی است.  θ∆* طی این فرایند، علامت 
1 (1 2 (2 3 (3 4 (4 

. ……جز بهاند،  هاي زیر درست همۀ عبارت -43
هاي یک نمونه ماده نیست و نباید براي توصیف آن به کار رود.  گرما از ویژگی) 1

روغن زیتون به همین مقدار، کمتر است. kg2از گرماي لازم براي افزایش دماي  C01آب خالص به اندازة  kg2) مقدار گرماي لازم براي افزایش دماي 2
 دهد.  ) ظرفیت گرمایی یک گرم ماده، ظرفیت گرمایی ویژه یا گرماي ویژة آن ماده را نشان می3
 به مقدار آن نیز بستگی دارد.  ) ظرفیت گرمایی در دما و فشار اتاق، افزون بر نوع ماده4

درجـه 25درجـه سلسـیوس را در دمـاي اتـاق ( 90ژول بر کلوین و با دمـاي  400اي از پتاسیم هیدروکسید جامد با ظرفیت گرمایی  نمونه -44
ایـن مـدت درجه سلسـیوس برسـد، در  30دهیم تا به مرور سرد شود، اگر بعد از گذشت پنج دقیقه دماي این نمونه به  سلسیوس) قرار می

 تقریب چند کیلوکالري گرما توسط این نمونه پتاسیم هیدروکسید آزاد شده است؟ به
1 (74/5  2 (88/4  3 (98/5 4 (02/5 

Oشود؟ (آنتالپی پیوند  مول متان چند کیلوژول گرما آزاد می 8/0به ازاي سوختن کامل  -45 O=  و میانگین آنتالپی پیوندC O= ترتیب  به
کیلوژول بر مول است.)  799و  495برابر 

2 2 926I)H O(g) O(g) H(g) H kJ→ + ∆ =

44 1660II)C(g) H(g) CH (g) kJ+ → +

4 2 2 22 2III)CH (g) O (g) CO (g) H O(g)+ → +
1 (640 2 (8/100  3 (1036 4 (8/724 

گویی: اجباري نحوة پاسخ 75تا  49 هاي صفحه: سالمدر پی غذاي  – 2 شیمی

r = Ω2

ε

R

,r=0
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 9 :ۀصفحیازدهمپایۀ –مرداد 28 آزمون -پروژة تابستان

 ـ يمجزا تراز سهدر کارنامه هم  .گردد یارائه مو دوازدهم دهم  ،ازدهمیدفترچه جداگانه  سهتابستان در قالب  يها آزمون یآموزان گرام دانش و دهـم   ،ازدهمی

 هیپا کی جهیو نت العهو اگر از مط دیکن یم یو مجزا در تابستان بررس قیطور دق را، به هیپا سهمطالعه و عملکرد خود در  قیطر نیبه ا شود. یبه شما داده مدوازدهم 

دهد. یرا تحت شعاع قرار نم گرید هیکارنامه و عملکرد پا ،آن جینتا د،ینبود یراض

116ست است؟ هاي زیر در به ساختار ترکیب آلی داده شده، چه تعداد از عبارت توجهبا  -46 12 1(O , C , H : g.mol )−= = = 
 کند.    اکسید تولید می مول کربن دي 19* سوختن کامل یک مول از آن، 

 هاي آن وجود دارد.  الکترون پیوندي، بین اتم 54* 
شود.  هاي عاملی کربونیل و هیدروکسید در ساختار آن مشاهده می * گروه

است.  14/8در آن به تقریب برابر  Hبه  C* نسبت درصد جرمی 
1 (1 2 (2 
3 (3 4 (4 

2در واکنش  -47 4 2 2 6C H (g) H (g) C H (g)+ شود؟ (آنتالپی  لیتر گاز اتن در دماي اتاق چند کیلوژول گرما آزاد می 5/7به ازاي مصرف  →
کیلوژول بر مول است و حجم مولی گازها در دماي اتاق برابر بـا  −286و  −1560، −1410ترتیب برابر با  سوختن اتن، اتان و هیدروژن به

25L  (.در نظر گرفته شود 
1 (8/40 2 (1/45  3 (1020 4 (136 

11 . . . .   به جزاند،  زیر درست رو همۀ مطالب توجه به ساختار روبهبا  -48 12 16(H , C , O : g.mol )−= = = 
هاي این ترکیب امکان تشکیل پیوند هیدروژنی وجود دارد. ) بین مولکول1
 هپتانون یکسان است. -2هاي کربن در  هاي کربن در آن با شمار اتم ) شمار اتم2
 است. گرم بر مول  16) تفاوت جرم مولی آن با بنزآلدهید برابر 3
است.  25/4هاي ناپیوندي در این ترکیب برابر  هاي پیوندي به شمار جفت الکترون ) نسبت شمار جفت الکترون4

شود؟ (براي ذوب هر فراهم میسلسیوس  ۀگرم یخ صفر درج 500زم براي ذوب هاي زیر با سوختن چند گرم هیدرازین، گرماي لا طبق معادله -49

114ژول انرژي لازم است.)  336 ۀ سلسیوسصفر درجبا دماي گرم یخ  1(N , H : g.mol )−= =  

2 4 2 2 22N H O N H O+ →  :سوختن هیدرازین+

2 2 3

2 4 2 3

2 2 2

1 3 2 92 2
2 2 230 6
3 2 2 533 6

)N H NH H / kJ
)N H H NH H / kJ
) H O H O H / kJ

+ → ∆ = −

+ → ∆ = −

+ → ∆ = −

 

1 (6 2 (4 3 (16 4 (8 

2به اطلاعات داده شده، آنتالپی واکنش  توجهبا  -50 2 2
1
2

H (g) O (g) H O(l)+ به تقریب چند کیلوژول است؟ →

3 2 2 22 3 4 3 920I) NH (g) N O(g) N (g) H O(l) kJ+ → + +

2 2 2 2 367 4II)N O(g) H (g) N (g) H O(l) / kJ+ → + +

3 2 2 24 3 2 6 1350III) NH (g) O (g) N (g) H O(l) kJ+ → + +
1 (07/449 2 (73/285 3 (73/285- 4 (07/449-
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 10 :ۀصفحیازدهمپایۀ –مرداد 28 آزمون -پروژة تابستان

 ـ يمجزا تراز سهدر کارنامه هم  .گردد یارائه مو دوازدهم دهم  ،ازدهمیدفترچه جداگانه  سهتابستان در قالب  يها آزمون یآموزان گرام دانش و دهـم   ،ازدهمی

 هیپا کی جهیو نت العهو اگر از مط دیکن یم یو مجزا در تابستان بررس قیطور دق را، به هیپا سهمطالعه و عملکرد خود در  قیطر نیبه ا شود. یبه شما داده مدوازدهم 

دهد. یرا تحت شعاع قرار نم گرید هیکارنامه و عملکرد پا ،آن جینتا د،ینبود یراض

 
کند و معمولاً داراي گیاخاك است؟ ریشۀ گیاهان رشد می ،در کدام افق خاك -51

  3و  2) گزینۀ A  4) افق B  3) افق C  2) افق 1

…تنش عبارت است از -52

 شود.  ) فشاري که سبب گسستگی سنگ می1

 کند.  ) فشاري از بیرون بر سنگ که آن را خمیده می2

 شود.  طور ناگهانی بر جسم وارد می ) نیرویی که به3

کند.   مقابله می) نیرویی از داخل جسم که با نیروي خارجی 4

ترکیب خاك دلخواه کشاورزان و باغبانان کدام است؟ -53

کوارتزي  -) سیلیکاتی4ماسه  -لاي -) رس3) سیلیس و ماسه 2فسفاتی  -) کوارتزي1

؟نیستکدام سنگ دگرگونی براي پی سازه مناسب  -54

ها  ) شیست4ها  ) شیل3) هورنفلس 2) کوارتزیت 1

؟نداردهاي آستر و رویۀ جاده کاربرد  لایهمادة مورد استفاده در  ترکیبکدام مورد زیر در  -55

) قیر 4) شن 3) ماسه 2) بالاست 1

شود؟ کدام تنش سبب گسستگی سنگ می -56

) الاستیک 4) برشی 3) فشاري 2) کششی 1

یک از موارد زیر کاربرد دارد؟ گابیون در کدام -57

 آهن هاي راه گاه ریل ) تکیه2 ) زهکشی1

 ) استحکام بدنۀ سدها4 ها پایدارسازي دامنه )3

منطقه بر اساس درصد وزنی موجود آورده شده است. با توجه به این جدول استفاده از کدام منطقه 4در جدول زیر ترکیبات موجود در خاك  -58

رسد؟  به نظر می تر مطلوببراي کشاورزي نسبت به بقیه 

 ترکیب خاك

 منطقه
 درصد ذرات لاي درصد ذرات ماسه رس درصد ذرات درصد ذرات شن

A73 21 4 2 

B65 33 2 0 

C4 94 1 1 

D4 2 43 51 

1 (A 2 (B 3 (C 4 (D 

 مغُارها در همۀ موارد زیر کاربرد دارند به جز ......... -59

 هاي مترو ) ایجاد ایستگاه4 ) ذخیرة نفت3 ) استخراج مواد معدنی2 ها ) نیروگاه1

دهد؟ تر نشان می ب لایه و محدودة مقدار آن را درستکدام عبارت، اصطلاح شی -60

 درجه 180) زاویۀ بین سطح زمین با سطح لایه، صفر تا1

 درجه  90سازد. صفر تا اي که سطح لایه با سطح افق می  ) زاویه2

 درجه 90فر تاسازد، ص اي که سطح لایه با سطح زمین می ) زاویه3

 درجه 90) زاویۀ بین امتداد لایه با شمال یا جنوب جغرافیایی، صفر تا4

گویی: اجباري نحوة پاسخ 71تا  51 هاي صفحه سی:هاي مهند شناسی و سازه منابع آب و خاك + زمین – شناسی زمین
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 11 :ۀصفحدهمپایۀ –مرداد 28 آزمون -پروژة تابستان

 ـ يمجزا تراز سهدر کارنامه هم  .گردد یارائه مدوازدهم و دهم  ،ازدهمیدفترچه جداگانه  سهتابستان در قالب  يها آزمون یآموزان گرام دانش و دهـم   ،ازدهمی

 هیپا کی جهیو نت العهو اگر از مط دیکن یم یو مجزا در تابستان بررس قیطور دق را، به هیپا سهمطالعه و عملکرد خود در  قیطر نیبه ا شود. یبه شما داده مدوازدهم 

دهد. یرا تحت شعاع قرار نم گرید هیپاکارنامه و عملکرد  ،آن جینتا د،ینبود یراض

 گویی (دقیقه) زمان پاسخ ها شمارة سؤال تعداد سؤال نام درس گویی نوع پاسخ

 اجباري

 6115-70 10  1ریاضی 

 7115-90 20  1شناسی  زیست

 9115-100 10  1فیزیک 

 10110-110 10  1شیمی 

 دقیقه 55 ـــــ 50 جمع کل

 

yبه معادلة  سهمی -61 ax x a= + −2 6 aدر شكل مقابل رسم شده است. مقدار  27 k+  كدام است؟
1 (3-
2 (4-
3 (5-
4 (6-

xمعادلة  هاي جواب -62 ( m )x m m− + + + + =2 25 2 6 5 1 )در بازة  0 , )2 كدام است؟  mقرار دارند. مجموعة مقادير ممكن برای 7

1(( , )2 3 2 (, 
 
 

1 1
3 2

  3(, 
 
 

1 3
3

  4(, 
 
 

1 2
2

|های نامعادلة  جواب مجموعۀ -63 x x x | x x− + − < − +3 2 22 2 1 2 2 a)بازة  2 , b)  است. حاصلb a−  كدام است؟
1 (1 2 (2 3 (3 4 (4 

p(x)علامت عبارت  تعیینجدول  -64 (x )(x ax b)= − − acبه صورت زير است. حاصل  22+ b+  كدام است؟
c

p(x)
−

− + +
3

0 0

1 (8 2 (8- 3 (6 4 (6-

گر  -65 fسهمی  نمودارا (x) ax bx c= + yو خط  2+ x=
1
2

كدام است؟ bبه صورت زير باشد، مقدار  

1( 2-      
2 (3-
3( 4-
4 (6-

گر -66 xا | x x | x+ − =2 3باشد، حاصل عبارت  2 2 5A | x | | x |= + + كدام است؟ −
1(x− + 8 2(x −3 2  3(x − 8  4(x −3 8 

1های نامعادلة  مجموعة جواب -67
1

x x a
x x
− +

≤
+

1به صورت  0
3

(b, ) ( , ]+∞ − aاست. حاصل  − b− كدام است؟ 

1( 1 2( 2 3( 1
3

4( 
2
3

2، رابطة aچند مقدار از ازایبه -68 212 2 1 2 1 1 2 1
2

f ( ,a a), ( , ), ( (a ) , ), ( , ) = − − − 
 

بيانگر يک تابع است؟  

 ) بیشمار4) دو 3) یک 2 هیچ) 1

گویی: اجباري نحوة پاسخ 100تا  69هاي  صفحه :ها + تابع ها و نامعادله معادله – 1 ریاضی

y x=
1
2

دهم)دهم)(پایۀ (پایۀ   --دومدومدفترچۀ دفترچۀ 
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 12 :ۀصفحدهمپایۀ –مرداد 28 آزمون -پروژة تابستان

 ـ يمجزا تراز سهدر کارنامه هم  .گردد یارائه مدوازدهم و دهم  ،ازدهمیدفترچه جداگانه  سهتابستان در قالب  يها آزمون یآموزان گرام دانش و دهـم   ،ازدهمی

 هیپا کی جهیو نت العهو اگر از مط دیکن یم یو مجزا در تابستان بررس قیطور دق را، به هیپا سهمطالعه و عملکرد خود در  قیطر نیبه ا شود. یبه شما داده مدوازدهم 

دهد. یرا تحت شعاع قرار نم گرید هیپاکارنامه و عملکرد  ،آن جینتا د،ینبود یراض

گرا -69
ax bx ; x | x |

f (x)
x c ; x | x |

 + ≥= 
+ ≤

2 2

4 22
ست؟ كدام ا aتابع باشد، مقدار 

1 (1 2 (2 3(
1
2

  4 (2-

گر -70 2 رابطة ا 32 2 3 4 6f {( , a) , (a , a ) , (a , a ) , (a , b)}= − − 2 يک تابع باشد، حاصل − 2a b− تواند باشد؟  كدام می
1( 4 2( 3 3( 2 4( 1 

 

کند؟ گزینه، عبارت زیر را به درستی کامل می کدام -71
................» .............. دریچۀ قلب، در یک فرد بالغ و سالم ..«
 باشد.  فقط در حین انقباض دهلیزها باز می –ترین  ) بزرگ1
کند.  نوك قلب شرکت دارد، تنظیم می  ورود خون به حفرة قلبی را که دیواره آن در تشکیل –ترین  ) پایین2
 باشد و اکثر اوقات بسته است.  ا باز میه ها به سرخرگ تنها در هنگام ورود خون از بطن –ترین  ) کوچک3
 خلاف دریچۀ دولختی، سه قطعه آویخته دارد که مستقیماً به دیواره بطن متصل هستند. بر –ترین  ) عقبی4

باشد؟ اي موجود در قلب که براي هدایت پیام اختصاصی شده است، درست می گزینه زیر در ارتباط با نوعی شبکۀ ماهیچه کدام -72
 دهند. در سه مسیر اصلی به انتقال پیام انقباضی در قلب ادامه میتنها خروجی از گرهی که در زیر بزرگ سیاهرگ زبرین قرار گرفته است، هاي  ) رشته1
طن راست اند، در نوك بطن تغییر جهت داده و با تعداد انشعابات بیشتري در دیوارة بطن چپ نسبت به ب هایی که در دیواره بین دو بطن قرار گرفته ) رشته2

 شوند. پخش می
 اند. اي قلبی، فاقد ظاهر مخطط بوده و قابلیت انقباض خود را از دست داده هاي ماهیچه اي موجود در این شبکه، برخلاف دیگر یاخته هاي ماهیچه ) یاخته3
 کند. هاي قلبی در هر دقیقه را تنظیم می نهخودي تعداد تکا صورت خودبه بههمواره ) گره موجود در این بافت که در بالاترین سطح قرار گرفته است، 4

هاي هاي سینی بسته هسـتند هماننـد هـر زمـانی کـه دریچـه با در نظر گرفتن یک چرخۀ قلبی کامل، در هر زمانی که دریچه -73
  دهد؟ وي میبطنی باز هستند، به طور حتم چه تعداد از موارد زیر ر دهلیزي

 ریزد.  ها می لب به بطنصرف انرژي از حفرات دهلیزي قالف) خون بدون 
 کنند.  ها از طریق صفحات بینابینی، پیام تحریک را منتشر می اي بطن هاي ماهیچه ب) یاخته

 شود. بطنی قلب مشاهده می –هاي دهلیزي  هاي ارتجاعی متصل به دریچه ج) کمترین کشیدگی در طناب
 شود. الایی قلب وارد می، به درون حفرات بتر بزرگهایی با حفرة داخلی  د) خون از درون رگ

1 (1 2 (2 3 (3 4 (4 
کند؟ کدام گزینه، عبارت زیر را به درستی تکمیل می -74

................»  اي را یافت که  توان لایه هاي خونی که ................، قطعاً می در دیوارة آن دسته از رگ«
 اي است.  هاي بافت ماهیچه هاي بافت پیوندي در اطراف یاخته راي رشتهدا –توانند در ابتداي خود داراي دریچه باشند  ) تنها می1
هاي دیواره حبابک دارد.  هایی مشابه با یاخته یاخته –دهند  ) تنظیم اصلی میزان جریان خون در درون خود را به کمک نوعی بنداره انجام می2
 اند.  ي آن در نزدیکی خون روشن قرار نگرفتهها یاخته –شود  ها به صورت نبض احساس می ) حرکت خون در درون آن3
 ها، داراي غشاي پایه ناقص است.  در برخی اندام –) کمترین ضخامت لایۀ میانی را دارند 4

هاي موجود در مراکز تنفس، ................  ................ مویرگ ها که مرد سالم و بالغ، گروهی از مویرگ در -75
اي باشند.  هاي ماهیچه ممکن است در بخش کوچکی از دیوارة خود داراي یاخته -دن وجود دارند، همانند ) در مرکز تنظیم وضعیت ب1
 داراي غشاي پایۀ ضخیم هستند. –شود، برخلاف  ها وارد سرخرگی با خون روشن می ) خون پس از خروج از آن2
 هاي خود هستند. نوعی صافی مولکولی در اطراف یاخته فاقد –کنند، برخلاف  ) خون را از نوعی سیاهرگ با خون تیره دریافت می3
 فشار اسمزي زیادي در انتهاي سیاهرگی خود دارند. –شود، همانند  ها وارد می هاي جذب شده از روده، مستقیما به درون آن ) چربی4

کند؟ میل میها به نحو متفاوتی از لحاظ درستی یا نادرستی تک کدام گزینه عبارت زیر را نسبت به سایر گزینه -76
 ................»گیرد،  شوند. بخشی از آن که در قسمت ................ لوله قرار می در صورت گریزانۀ خون، دو بخش آن از هم جدا می«
زند. پردا زا، به دفاع از بدن می ها به نوعی عامل بیماري همانند بخش دیگر، اجزایی از آن در صورت آلوده شدن یاخته –) بالایی 1
 کند.  هاي اندام واجد گیرندة هورمون اریتروپویتین عبور می برخلاف بخش بالایی، بیشترین جزء آن از مویرگ –) پایینی 2
 نسبت به بخش دیگر، در یک فرد بالغ و سالم، حجم بیشتري از خون را به خود اختصاص داده است.  –) بالایی 3
 هاي شدید نقش دارند.  در انعقاد خون هنگام ایجاد خونریزي همانند بخش بالایی، اجزاي آن –) پایینی 4

گویی: اجباري نحوة پاسخ 68تا  47 يها صفحه :گردش مواد در بدن– 1 شناسی زیست
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 13 :ۀصفحدهمپایۀ –مرداد 28 آزمون -پروژة تابستان

 ـ يمجزا تراز سهدر کارنامه هم  .گردد یارائه مدوازدهم و دهم  ،ازدهمیدفترچه جداگانه  سهتابستان در قالب  يها آزمون یآموزان گرام دانش و دهـم   ،ازدهمی

 هیپا کی جهیو نت العهو اگر از مط دیکن یم یو مجزا در تابستان بررس قیطور دق را، به هیپا سهمطالعه و عملکرد خود در  قیطر نیبه ا شود. یبه شما داده مدوازدهم 

دهد. یرا تحت شعاع قرار نم گرید هیپاکارنامه و عملکرد  ،آن جینتا د،ینبود یراض

د؟نکن ها جملۀ زیر را به درستی تکمیل می کدام عبارت -77
................»  تواند  هرگز نمیو طور حتم ................  نوعی گویچۀ سفید که ................ را دارد، به«

 اي بگذرد.  چرخه یاخته Sاز مرحلۀ –گیرد  اي میلوئیدي منشأ میه از یاخته –الف) بلندترین زوائد غشایی 
تر باشد.  هاي سفید بزرگ نسبت به سایر گویچه –شود  یاختۀ اصلی دستگاه ایمنی محسوب می –ب) هستۀ بیضی شکل 
 ها داشته باشد.  کی با مونوسیتمنشأ مشتر –هاي روشن ریز در سیتوپلاسم نیز دارد  دانه –ج) هستۀ چند قسمتی 

 تر باشد.  هاي سفید کوچک نسبت به سایر گویچه –هاي دفاعی را نیز دارد  توانایی ترشح پروتئین –ژنی  د) گیرندة آنتی
 ) الف و د 4  ) ج و د3  ) ب و ج2 ) الف و ب 1

کنند، صحیح است؟ ا کمک میه هاي زیر، در ارتباط با عواملی که به جریان خون در سیاهرگ یک از گزینه کدام -78
 کند. ها، دیافراگم با انقباض خود در قفسۀ سینه مکش ایجاد می ) همزمان با کمتر شدن فاصلۀ بین دو لایۀ پردة جنب در اطراف شش1
 هاي لانه کبوتري موجود در مجاورت این ماهیچه باز شوند. ) همزمان با انقباض ماهیچۀ دو سر بازو، ممکن است همۀ دریچه2
 .شود جزء این عوامل محسوب نمیهاي نواحی پایین بدن وجود دارد،  ماندة فشار سرخرگی که در سیاهرگ ) باقی3
 یابد. اي داخلی، فشار مکشی قفسۀ سینه افزایش می اي بین دنده  هاي ماهیچه اي سیتوپلاسم یاختۀ شدن کلسیم در مادة زمینه ) در صورت آزاد4

 ها، سامانۀ گردش مواد وجود دارد. در سامانه گردش مواد مربوط به  ................ اي به دلیل زیاد بودن تعداد یاخته در برخی از جانداران پریاخته -79
 هاي مویرگی شش را مشاهده کرد.  دار به شبکه توان انتقال یکبارة خون اکسیژن ) ماهی، می1
 در تبادل مواد غذایی دارند. بافتی نقش مهمی  هاي مویرگی و آب میان ) نوعی کرم حلقوي، شبکه2
 دار موجود در قلب صورت پذیرد. از طریق منافذ دریچه) نوعی بندپا، ممکن نیست که ورود همولنف به قلب 3
تواند به نفوذ انشعابات حفرة گوارشی در تمام نواحی بدن کمک کند.  دار می اي یقه ) نوعی کرم پهن آزادزي، یاخته4

................» توان گفت،  در مورد جانوران واجد ................ می«کند؟  تکمیل می نادرستیرا به رو  گزینه، جملۀ روبه کدام -80
 تر است.  دار بزرگ هاي یقه هاي سازندة منفذ در بدن آنان متغیر بوده و همواره از یاخته اندازة یاخته –) سامانۀ گردش آب 1
 تواند به سمت سطح شکمی جانور باشد.  مایع موجود در قلب می همانند حشرات، جهت حرکت –) گردش خون ساده 2
شود.  ها تامین می ضمن آسان شدن حفظ فشار در سامانۀ گردشی جانور، انرژي زیاد مورد نیاز بافت –ها  ) جدایی کامل بطن3
 رود.  به بقیۀ بدن میها و پوست و سپس  خون با خروج از بطن به وسیلۀ دو سرخرگ، یک بار به شش –اي  ) قلب سه حفره4

کدام عبارت، دربارة نوعی اسفنج صادق است؟ -81
کند.  گوارشی به خارج از بدن راه پیدا می حفرة) آب از طریق سوراخ 2  دار قرار دارند. هاي تاژك هاي سازندة منفذ فقط در مجاورت یاخته ) یاخته1
 شوند.   دار وارد بدن می هاي تاژك ) آب فقط به کمک یاخته4 شوند.  دار فقط در سطح داخلی بدن یافت می هاي یقه ) یاخته3

نماید؟ تکمیل می نادرستیکدام گزینه عبارت زیر را به  -82
 »یابد. در انسان، با کاهش اکسیژن محیط، ........... می«

 رسان به کبد، افزایش هاي خون ) قطر رگ2 اسید، کاهش  ) نیاز به مصرف فولیک1
 تولید اریتروپویتین، افزایش میزان) 4 ، افزایشB12 ین) نیاز به مصرف ویتام3

شود. ها ........ منتشر می هاي عضلۀ بطن تحریک الکتریکی در بین یاخته -83
  اي ) از محل اتصال تارهاي ماهیچه2  بطنی –) به واسطۀ گرة دهلیزي 1
اي  افت پیوندي میان تارهاي ماهیچه) از طریق ب4  ها ) توسط الیاف گرهی دیوارة بطن3

ها .........  در انسان، سرخرگ -84
 شوند.  ) در برش عرضی، بیشتر به شکلِ گرد دیده می2 اند.  هاي سطحی هر اندام قرار گرفته ) بیشتر در قسمت1
کنند.  خود، جریان خون را یکطرفه میهایی در درون  ) به کمک دریچه4 اند.  بندي شده هاي دیواره خود، گروه ) از نظر فاصله بین یاخته3

دهد، کدام عبارت درست است؟ با توجه به شکل زیر، که بخشی از دستگاه گردش خونِ انسان را نشان می -85
 نماید.  ، ابتدا خون را به دهلیز راست وارد می1همانند بخش  2) بخش 1
 نماید.  ، خون نواحی چپ قلب را دریافت می1برخلاف بخش  2) بخش 2
 کند.  ، ابتدا خون را به نواحی چپ قلب هدایت می2برخلاف بخش  1) بخش 3
، در ایجاد صداي قوي و گنگ قلب نقش اصلی را دارد. 2همانند بخش  1) بخش 4

ذخيـره شـود، در داخل اندامی از بدن كه خون لوله گوارش ابتـدا بـه آن وارد می گويچة قرمز تخريب شدهدر يک فرد بالغ، آهن آزاد شده از  -86
 گردد، چند مورد، دربارة اين اندام صحيح است؟ می

 د.دار شرول نقتدر تولید کلس )الف
 ثیرگذار است. أز خون ترمهاي ق سرعت تولید یاخته رب) ب
 نماید.  هاي قرمز را تولید می هاي بنیادي خود، گویچه طریق یاخته ) از ج

 ار زیاد است. هاي آن بسی گی در مویرششهاي بافت پو تهخیاۀ فاصلد) 
1 (1 2 (2 3  (3 4 (4 
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 14 :ۀصفحدهمپایۀ –مرداد 28 آزمون -پروژة تابستان

 ـ يمجزا تراز سهدر کارنامه هم  .گردد یارائه مدوازدهم و دهم  ،ازدهمیدفترچه جداگانه  سهتابستان در قالب  يها آزمون یآموزان گرام دانش و دهـم   ،ازدهمی

 هیپا کی جهیو نت العهو اگر از مط دیکن یم یو مجزا در تابستان بررس قیطور دق را، به هیپا سهمطالعه و عملکرد خود در  قیطر نیبه ا شود. یبه شما داده مدوازدهم 

دهد. یرا تحت شعاع قرار نم گرید هیپاکارنامه و عملکرد  ،آن جینتا د،ینبود یراض

کند. در این جانور، .........  صورت دو تلمبه عمل می در جانوري با دستگاه گردش خون مقابل، قلب به -87
 شود.  ها و سپس مستقیماً به بقیۀ بدن تلمبه می خون توسط قلب یک بار فقط به شش )1
 کند. بار از قلب عبور می در دوران نوزادي خون ضمن یک بار گردش در بدن یک )2
 براي انجام تبادلات گازي موثر است.  ،پمپ فشار مثبت در تنفس ششی ،تنها )3
شود.  ها میسر می پس از بلوغ، حفظ فشار در سامانۀ گردش خون مضاعف با جدایی بطن )4

کند؟ طور مناسب کامل می کدام گزینه، عبارت زیر را به -88
...........» شوند  هایی که به دهلیز چپ وارد می شوند ........... همه رگ دهلیز راست قلب وارد میهایی که به  در انسان، همۀ رگ«
 کنند.  تر از قلب را دریافت می هاي بالاتر یا پایین خون اندام -) همانند1
 شوندة زیادي دارند.  هاي منقبض در لایۀ میانی دیوارة خود، یاخته –) برخلاف 2
 آید.  ها به جریان درمی هاي اسکلتی، خون در آن تحت تأثیر تلمبۀ ماهیچه –) همانند 3
تري در حمل گاز اکسیژن دارد.  ها، سهم کم آن  هاي خونی دار یاخته ترکیب آهن –) برخلاف 4

تواند از ایجاد بیماري خیز ممانعت به عمل آورد. در انسان، عدم ......... می -89
 هاي کلیه سلامت دیوارة گلومرول )2 اي درشت به کپسول بومنه ورود پروتئین )1
 هاي لنفی ورود لنف به رگ )4 دفع نمک و آب از بدن )3

اي دارد؟ ، چه مشخصهشود نمیسازد و جزئی از دستگاه لنفی یک فرد بالغ محسوب  هاي خون را می در انسان، اندامی که در دوران جنینی، یاخته -90
شوند.  هاي درشت می هاي آن، مانع عبور مولکول ) همۀ مویرگ2 هاي قرمز خون نقش دارد. چه) در تنظیم تولید گوی1
هاي قرمز خون، فاقد نقش است.  حاصل از تخریب هموگلوبین گویچه ذخیرة یون) در 4 کند.  ریزي شدید، در تولید لختۀ خون نقشی اصلی را ایفا می ) هنگام خون3
 

 
یش یابد، جرم جسم چگونه تغییر کند تا انرژي جنبشی آن ثابت بماند؟درصد افزا 25اگر تندي جسمی  -91

یابد.  درصد افزایش  64) 4 یابد.  درصد کاهش  64) 3 یابد.  درصد افزایش  36) 2 یابد.  درصد کاهش  36) 1
برسد، چند ژول کار به  که تندي این جسم از شود. براي آن کار روي آن انجام می برسد، که تندي جسمی از صفر به  آن براي -92

 دیگر باید روي آن انجام شود؟ 
1 (900 2 (200 3 (800 4( 300 

است. اگر بدون آن که اندازة نیرو تغییر برابر با  ی جعبه بر روي سطح به اندازة جایی افق در جابه شکل زیر کار نیروي ثابت  در -93
انجام شده توسـط نیـرويجایی بر روي سطح افقی، کار  کاهش دهیم، پس از چند متر جابه جایی را  کند، زاویۀ بین بردار نیرو و جابه

 نظر کنید.) از اصطکاك صرف ( شود؟ می همان برابر با

1 (2 ( 
3 ( 4 ( 

شـود. اگـر جسـم بـا سازد، از حال سکون رها می می که با سطح افق زاویۀ  دار به طول  از بالاترین نقطۀ یک سطح شیب جسمی -94
ــه پــایین تنــدي  ــدا ب ــر وزن آن اســت؟ ترین نقطــۀ ســطح شــیبدار برســد، ان ــر جســم چنــد براب زة نیــروي اصــطکاك وارد ب

 
1 (4/0 2 (4 3 (2 4 (2/0 

ري سطح زمـین بـالامت 15شود و تا ارتفاع  از سطح زمین در راستاي قائم رو به بالا پرتاب می با تندي اولیۀ  به جرم  اي گلوله -95

و اندازة نیـروي مقاومـت هـوا در  آید. تندي گلوله در لحظۀ برخورد به زمین چند متر بر ثانیه است؟ ( رود و سپس پایین می می

 مسیر رفت و برگشت را یکسان فرض کنید.)
1 (  2 (3 (4 (

گویی: اجباري نحوة پاسخ 82تا  53هاي  صفحه :انرژي و توانکار،  – 1 فیزیک
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 15 :ۀصفحدهمپایۀ –مرداد 28 آزمون -پروژة تابستان

 ـ يمجزا تراز سهدر کارنامه هم  .گردد یارائه مدوازدهم و دهم  ،ازدهمیدفترچه جداگانه  سهتابستان در قالب  يها آزمون یآموزان گرام دانش و دهـم   ،ازدهمی

 هیپا کی جهیو نت العهو اگر از مط دیکن یم یو مجزا در تابستان بررس قیطور دق را، به هیپا سهمطالعه و عملکرد خود در  قیطر نیبه ا شود. یبه شما داده مدوازدهم 

دهد. یرا تحت شعاع قرار نم گرید هیپاکارنامه و عملکرد  ،آن جینتا د،ینبود یراض

ثانیه 10در مدت  با تندي ثابت  تحت اثر نیروي ثابت و افقی  ، جسمی به جرم مقابلمطابق شکل  -96

 جایی چند کیلوژول است؟ در این جابه شود. کار نیروي  جا می قیم و افقی جابهدر مسیري مست
1 (1  2 (6/0 3 (2/1 4 (3/0 

در چه تعداد از موارد زیر، کار نیروي ذکر شده برابر با صفر است؟ -97
 جایی افقی الف) کار نیروي وزن در جابه

 گ (گلولۀ متصل به نخ آویزان از سقف)ب) کار نیروي کشش نخ در حرکت آون
 دار جایی روي یک سطح شیب پ) کار نیروي عمودي سطح در جابه

 ت) کار نیروي برایند در حرکت با سرعت ثابت
1 (1 2 (2 3 (3 4 (4 

متـري  5اي که گلوله به ارتفاع  کنیم. در لحظه پرتاب میرو به بالا  را از سطح زمین و در راستاي قائم با تندي اولیۀ  kg2اي به جرم  گلوله -98

یابد. اگر تا این لحظه، اندازة کار نیروي مقاومت هوا بر روي گلوله  کاهش می رسد، تندي آن نسبت به نقطۀ پرتاب از سطح زمین می

 و نیروي مقاومت هوا را ثابت در نظر بگیرید.) چند متر بر ثانیه است؟ ( باشد، 
1 (12 2 (14 3 (16 4 (18 

کشد. اگر تندي آب در متري سطح زمین بالا می آب ساکن را از چاهی در عمق  ، در هر دقیقه آبی با توان ورودي  پمپ -99

 )و  باشد، بازدة این پمپ چند درصد است؟ ( سطح زمین برابر با 

1 (3/33 2 (6/66 3 (45/5 4 (53 

سـازد، گلولـه از حـال می که گلولۀ آونگ با راستاي قائم زاویۀ  بسته شده است. در حالی طول  به نخی سبک به به جرم  آونگی -100
هوا شود،  گلوله در طرف دیگر حداکثر چنـد درجـه از  هاي درصد از انرژي اولیۀ گلوله صرف برخورد با مولکول شود. اگر  سکون رها می

 ترین نقطۀ مسیر حرکت گلوله فرض شود.) و مبدأ انرژي پتانسیل گرانشی، پایین شود؟ ( راستاي قائم منحرف می
 .) به جرم گلوله بستگی دارد4  ) 3) 2  ) 1

 
است؟ نادرستهاي زیر  چند مورد از عبارت -101

الف) روند تغییرات دما با افزایش ارتفاع در لایه سوم هواکره، با روند تغییرات فشار همسو است. 
 کند.  افت می ب) در لایۀ تروپوسفر، با افزایش ارتفاع به ازاي هر کیلومتر، دما در حدود

 شود.  اکسید به صورت مایع از هواکره جدا می ، گاز کربن ديپ) در دماي 
شود که بیشترین درصد حجمی را در هواي پاك و خشک دارد.  ، گازي آزاد میت) با گرم کردن مخلوط هواي مایع تا دماي 

  2) 4 1) 3 3) 2 صفر) 1
است؟ نادرستهاي زیر  یک از گزینه کدام -102

 شود.  ) آرگون تنها گاز نجیبی است که از تقطیر جزء به جزء هواي مایع تولید می1
هاي تصویربرداري  هاي هواشناسی و خنک کردن قطعات الکترونیکی در دستگاه ) از هلیم در ساخت بالن2

 شود.  استفاده می مانند
سردتر از دماي  است، به اندازة  ) اگر دماي ظرفی که شامل سه عنصر 3

اکسید به حالت جامد از هوا باشد، در این دما یک عنصر در ظرف به حالت  دي مربوط به جداشدن کربن
 مایع قرار دارد. 

 هاي آن آبی است.  ، مربوط به سوختن گوگرد است و رنگ شعله  ) واکنش4
هاي زیر درست است؟ مورد از عبارت چند -103

 .اکسیژن برخلاف فلزها، تمایل چندانی براي انجام واکنش با نافلزها ندارد 
 ) شود. ر طبیعت یافت میخالص) د فلز آلومینیم به شکل بوکسیت 
 هاي اکسیژن در یک مول آهن  تعداد اتم(III) اکسید با هم برابر است. اکسید و دي نیتروژن تري 
 کنند. برخی از فلزها مانند نقره و مس در واکنش با اکسیژن دو نوع اکسید تولید می 
1 (1 2 (2 3 (3 4 (4 

گویی: اجباري نحوة پاسخ 69تا  45 هاي صفحه :ردپاي گازها در زندگی – 1 شیمی
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 16 :ۀصفحدهمپایۀ –مرداد 28 آزمون -پروژة تابستان

 ـ يمجزا تراز سهدر کارنامه هم  .گردد یارائه مدوازدهم و دهم  ،ازدهمیدفترچه جداگانه  سهتابستان در قالب  يها آزمون یآموزان گرام دانش و دهـم   ،ازدهمی

 هیپا کی جهیو نت العهو اگر از مط دیکن یم یو مجزا در تابستان بررس قیطور دق را، به هیپا سهمطالعه و عملکرد خود در  قیطر نیبه ا شود. یبه شما داده مدوازدهم 

دهد. یرا تحت شعاع قرار نم گرید هیپاکارنامه و عملکرد  ،آن جینتا د،ینبود یراض

کدام گزینه درست است؟ -104
 هاي ناپیوندي آن با این شمار در مولکول نیتروژن نابرابر است.  هاي اشتراکی و شمار الکترون اکسید ناپایدارتر است و شمار الکترون بن دي) کربن مونوکسید از کر1
C) در واکنش 2 H N O CO H O N O→ + + +3 5 3 9 2 2 2 برابر  3اتمی بیشتر از  3هاي  پس از موازنه، مجموع ضرایب استوکیومتري فراورده 2

 و اتمی است. هاي د فراورده
 شود. ها می کنند، اما این کار باعث از بین رفتن مرجان آهک اضافه میبه آن  ،ها ) براي کاهش میزان اسیدي بودن، آب دریاچه3
هاي ناپیوندي  مار جفت الکترونهاي پیوندي به ش اکسید برابر نسبت شمار جفت الکترون (III)) نسبت شمار کاتیون به آنیون در فرمول شیمیایی آهن 4

 است.  SO2در مولکول 
هاي ناپیوندي دو ترکیب داده شده با هم برابر است؟ هاي پیوندي به شمار جفت الکترون کدام گزینه نسبت شمار جفت الکترون در -105

1 (CH O , CS2 2  2 (N O , H S2 2  3 (SO , HCN2  4 (PCl , CO3  
برابر . . .  (II)در ترکیب  qاي جاي دارد و بار  در گروه . . . . . جدول دوره Xکنند. اتم  تایی پیروي می ها از قاعده هشت در دو یون زیر همه اتم -106

 نماد فرضی است.) Xها را از راست به چپ بخوانید.) ( . . است. (گزینه
q[N C N] [Cl X Cl]+= = − − 

(I)                   (II)
1( 15 ،2- 2 (17 ،2+ 3 (17 ،2- 4 (15 ،2+

بـه اخـتلاف مجمـوع ضـرایب  (II)ها در واکـنش  با مجموع ضرایب واکنش دهنده (I)ها در واکنش  اختلاف مجموع ضرایب فراورده نسبت -107
، کدام است؟ (I)ها در واکنش  دهنده با مجموع ضرایب واکنش (II)ر واکنش ها د فراورده

I)P Br H O HBr H PO+ + → +4 2 2 3 4
II)KBrO N H N KBr H O+ → + +3 2 4 2 2

1 (13
22

2 (22
13

 3 (19
16

 4 (16
19

 

% آن از30% از برق مصرفی در این واحد از انرژي باد، 20کند. اگر  کیلووات ساعت برق مصرف می 20واحد صنعتی روزانه به طور میانگین  یک -108
اکسید تولید شده در مدت یک سـال از  دي گاز طبیعی و باقی آن از نفت خام تامین شود، با توجه به اطلاعات ارائه شده، براي پاکسازي کربن

کنـد.  اکسید مصـرف می دي کیلوگرم کربن 50حد صنعتی، حداقل به چند درخت تنومند نیاز است؟ (یک درخت تنومند سالانه حدود این وا
 باشد.)  بیانگر میزان برق مصرفی ماهانه برحسب کیلووات ساعت می yروز در نظر بگیرید.  30یک ماه را 

 منبع تولید برق (kg)اکسید تولید شده در یک ماه  کربن دي

/ y0  گاز طبیعی 36

/ y0  نفت خام 7

/ y0  باد 01
1 (67 2 (69 3 (73 4 (79 

با توجه به شکل کدام گزینه درست است؟ -109
 ، تنها داراي امواج فرابنفش هستند.Aهاي   ) پرتو1
 شود. اي تشدید می در هواکره، اثر گلخانه CO2مقدار ) با کاهش 2
 ، داراي طول موج کمتري هستند.Cنسبت به  D) امواج 3
گلخانه، منجر به تغییرات جزئی دماي داخل گلخانه در   این فرایند در  ) وجود پدیدة مشابه4

 شود. هاي زمستانی می روز
ت؟اس نادرستکدام گزینه  عبارت -110

 رود.  کار می ها به وري خاك در کشاورزي و کاهش اسیدي بودن آب دریاچه اکسید فلزي است که براي افزایش بهره (CaO)) کلسیم اکسید 1
 دهد.  ر از دست میصورت پرتوهاي فروسرخ با طول موج بلندت کند و تمام آن را به تمامی پرتوهاي تابیده شده از خورشید را جذب میزمین ) 2
. شوند درنهایت منجر به ایجاد باران اسیدي میهاي فسیلی، نیتروژن دي اکسید و گوگرد دي اکسید  هاي حاصل از سوختن سوخت ) از بین آلاینده3
 شود.  اي است که افزایش ردپاي آن باعث افزایش تغییرات در آب و هواي کرة زمین می ) کربن دي اکسید یک گاز گلخانه4
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 17 :ۀصفحدهمدواز پایۀ–مرداد 28 آزمون -پروژة تابستان

 ـ يمجزا تراز سهدر کارنامه هم  .گردد یارائه مو دوازدهم دهم  ،ازدهمیدفترچه جداگانه  سهتابستان در قالب  يها آزمون یآموزان گرام دانش و دهـم   ،ازدهمی

 هیپا کی جهیو نت العهو اگر از مط دیکن یم یو مجزا در تابستان بررس قیطور دق را، به هیپا سهمطالعه و عملکرد خود در  قیطر نیبه ا شود. یبه شما داده مدوازدهم 

دهد. یرا تحت شعاع قرار نم گرید هیکارنامه و عملکرد پا ،آن جینتا د،ینبود یراض

 گویی (دقیقه) زمان پاسخ ها شمارة سؤال تعداد سؤال نام درس گویی نوع پاسخ

 اختیاري

 15 111-120 10  3ریاضی 

 10 121-130 10  3شناسی  زیست

 15 131-140 10  3فیزیک 

 10 141-150 10 گواه - 3فیزیک 

 15110-160 10  3شیمی 

 دقیقه 60 ـــــ 50 جمع کل

 

 و تابعد -111
(x ) , x

f (x)
x , x

− + ≥ −= 
+ < −

2

3
3 1

1 1
2و   1g(x) x= − 0fمفروض است. معادلۀ  + (x) g( x )+ − چند جواب حقیقی دارد؟  =

 2) 4 1) 3 4) 2 ) صفر1
3fنمودار تابع  -112 (x) x= ر دهیم تا به نمودا را یک واحد به راست و دو واحد به طرف بالا انتقال میy g(x)=  3برسیم. مقدار 4 1g( کدام است؟ +(

1 (2 2 (4 3 (6 4 (8 
 است؟ نادرستدر شکل زیر رسم شده است. کدام گزینه  fنمودار تابع -113

1( f ي در بازه( ,  اکیداً صعودي است. ∞−0(
2( f ي در بازه[ , ]0  نزولی است. 3
3( f ي در بازه[ , ]3  اکیداً صعودي است. 4
4( f ي در بازه( , )4  اً نزولی است.اکید ∞+

g(x)در شکل زیر رسم شده است. در کدام بازه نمودار تابع  fنمودار تابع  -114 f (x)= ، صعودي غیراکید و نامثبت است؟−
1 ([ , ]0 5 
2 ([ , ]0 4 
3 ([ , ]3 2− 
4( [ , ]4 5 

fاگر  -115 (x) [x]=  و
1

xg(x)
x

=
−

)(fog)2، آنگاه   کدام است؟ (
1( 4-2( 3-3 (2-4 (1-

اگر  -116
1
1

xf (x)
x

−
=

+
گاه  آن 

1393

2(fofof ...of )( )


 است؟  کدام 

1 (22 (( )− 21 2 3 (− 2 4 (( )− − 21 2 
4اگر  -117 31 2 1xf (x ) +− = 2و  + 31 3 5xg(x ) −+ = )(fog)3، آنگاه مقدار −  کدام است؟ (

1 (19   2 (9  3 (3
2

4 (86
 کدام است؟ fogبا توجه به شکل مقابل، تابع -118

1({ }( , )−2 2 2( { }( , ),( , ),( , )− − −11 2 2 1 2 
3( { }( , ),( , )0 3 4 1 4( { }( , )−5 2 

اگر  -119
2 1

1
xf (x)
x
−

=
+

و 
2 2
2
xg(x)

x
+

=
−

g(fي تابع  باشند، ضابطه  (x))  کدام است؟
1( x −12( x +13( x4( x2 

گر ا -120
1

xf (x)
x

=
−

و 
1g(x)
x

 برابر است با: (x)(fog)، آنگاه =

1( x و 0≠
x−

1
1

2( x و 0≠
x −

1
1

3( 
x−

1
1

4( 
x −

1
1

ياختیارگویی:  نحوة پاسخ 14تا  2هاي  صفحه :+ ترکیب توابع اي + توابع صعودي و نزولی توابع چندجمله– 3 ریاضی

پایۀ دوازدهمپایۀ دوازدهم--    سومسومدفترچۀ دفترچۀ 
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 18 :ۀصفحدهمدواز پایۀ–مرداد 28 آزمون -پروژة تابستان

 ـ يمجزا تراز سهدر کارنامه هم  .گردد یارائه مو دوازدهم دهم  ،ازدهمیدفترچه جداگانه  سهتابستان در قالب  يها آزمون یآموزان گرام دانش و دهـم   ،ازدهمی

 هیپا کی جهیو نت العهو اگر از مط دیکن یم یو مجزا در تابستان بررس قیطور دق را، به هیپا سهمطالعه و عملکرد خود در  قیطر نیبه ا شود. یبه شما داده مدوازدهم 

دهد. یرا تحت شعاع قرار نم گرید هیکارنامه و عملکرد پا ،آن جینتا د،ینبود یراض

 
کند؟ ، تکمیل مینادرستینه عبارت زیر را به کدام گزی -121

 .»توان بیان داشت . .  سازي در یک یاخته . . . می در طی همانند«
 سازي از یکدیگر دور و یا به یکدیگر نزدیک شوند. کاریوتی ممکن است دوراهی همانند همانند یاخته پرو –کاریوتی  ) یو1
 کنند، قادر به باز کردن مارپیچ دنا نیستند. هاي متصل به دنا را جدا می هایی که پروتئین آنزیمدر آغاز این فرایند  –کاریوتی  ) پرو2
 سازي یافت شوند. راهی همانند آدنین ممکن است در دوباز همۀ انواع بازهاي آلی مکمل با  –کاریوتی  ) پرو3
 اور با یکدیگر برابر نیست.سازي مج هاي همانند سازي در حباب لزوماً سرعت فرایند همانند –کاریوتی  ) یو4

است؟ نادرستها، کدام موارد  ها و فرایند همانندسازي در آن با در نظر گرفتن باکتري -122
 شود. هایی دیده می الف) در ساختار کروموزوم باکتري قطعاً پروتئین

 است. RNAشود، قطعاً  نوکلئوتیدي خطی که در این باکتري دیده می ب) هر رشتۀ پلی
 شوند. سازي همواره از یکدیگر دور می هلیکاز مرتبط با یک جایگاه آغاز همانندهاي  ج) آنزیم

 جود دارد. جهتی و سازي تک سازي و همانند د) امکان مشاهده شدن بیش از یک جایگاه آغاز همانند
 »د«) فقط مورد 4 »ج«و » ب) «3 »ج«و » الف) «2 »ب«) فقط مورد 1

، هر مولکول زیستی که در ذخیرة اطلاعات وراثتی نقش دارد و . . . است، . . . دار بدن انسان در یک یاختۀ زندة هسته -123
 شود. سازي آن همواره بسته به مراحل رشدونمو تنظیم می هاي آغاز همانند تعداد جایگاه –اي  ) دورشته1
 شوند. هم متصل می بخشی سازندة آن توسط نوعی پیوند به هاي سه  واحد –اي  رشته ) تک2
 خورد. هم می ها از هم در بعضی نقاط، پایداري آن به قطعاً با جدا شدن رشته –اي  شتهر ) دو3
 .شود هاي دنا ساخته می هاي یکی از رشته از روي تمام قسمت –اي  رشته ) تک4

کند؟ را به درستی، تکمیل می هاي زیر جملۀ زیر چه تعداد از عبارت -124
 »افتد. ی مخاط روده باریک، . . . قبل از شکسته شدن . . . اتفاق میهاي پوشش سازي دنا در یاخته به منظور همانند«

 استر در رشتۀ در حال تشکیل  نخستین پیوند فسفودي –بسپاراز  الف) فعالیت بسپارازي آنزیم دنا
 ها کلئوتید هاي فسفات نو پیوند بین گروه –تیدي  کلئو نو کلئوتید به انتهاي رشتۀ پلی ب) اضافه شدن نو

 ها تید کلئو اشتراکی میان نو  پیوند –اشتباه در رشتۀ در حال ساخت   کلئوتید گرفتن نو ج) قرار
 یمیدینی هاي پورینی و پیر انرژي میان باز  هاي کم پیوند –شکل از دنا   هاي کروي وتئین د) جدا شدن گروهی از پر

1 (1 2 (2 3 (3 4 (4 
صورت زنده و هم به شکل کشته شده در آزمایشات گریفیت مورد استفاده مونیا که هم به وکوس ن کو پتو موارد دربارة نوعی باکتري استر کدام -125

 د؟نباش قرار گرفت، صحیح می
 کار برده شد. الف) تنها در نیمی از مراحل آزمایشات گریفیت به

 باشد. پوشینه میعوامل مورد نیاز براي ساخت هاي لازم براي تولید  ب) واجد دستورالعمل
 د.نشو هاي متصل به دنا از آن جدا می سازي، هیستون همانندج) قبل از 
 هاي ایوري استفاده شد. صورت غیر زنده در آزمایش د) فقط به

 »د«و » ج) «4 »ب«و » الف) «3 »د«و » ب) «2 »ج«و » الف) «1
................. را مشاهده کرد.توان  تیدي که ................. می کلئو نو هاي پرز روده، در رابطه با هر رشته پلی در یاخته -126

 ژنی ارتباط میان دو باز آلی در آن با پیوند هیدرو – وراثتی معرفی کرد  به عنوان مادة) ایوري 1
 پلاسم سیتو اي عدم تماس با مادة زمینه –پیوند اشتراکی برقرار کرده است دیگر   تید کلئو با دو نوهر نوکلئوتید آن علاوه بر برقراري پیوند هیدروژنی ) 2
 پیچش اطراف یک محور فرضی – حضور دارند) در مرکز کنترل یاخته با پوششی دو غشایی 3
 دار به قند ژن اتصال هر حلقۀ آلی نیترو –تئین وجود دارد  کنندة پرو ) در ساختار بخش تولید4

؟صحیح است ،ها هاي مرتبط با ژن ارتباط با همۀ مولکول هاي زیر در چند مورد از عبارت -127
 کنند.  تن مشارکت می الف) در ساختار فام

 کنندة اطلاعات وراثتی هستند. ب) ذخیره
 هستند.  تید کلئو نام نو   شونده به هایی تکرار ج) همگی بسپارهایی از واحد

 ها را، در اختیار داشت. د) ایوري آنزیم مناسب، براي تجزیۀ هر کدام از آن
 ) صفر4 3) 3 2) 2 1) 1

اختیاريگویی:  نحوة پاسخ 20تا  1هاي  صفحه :ها + پروتئین سازي دنا ها + همانند اسید نوکلئیک – 3 شناسی زیست
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 19 :ۀصفحدهمدواز پایۀ–مرداد 28 آزمون -پروژة تابستان

 ـ يمجزا تراز سهدر کارنامه هم  .گردد یارائه مو دوازدهم دهم  ،ازدهمیدفترچه جداگانه  سهتابستان در قالب  يها آزمون یآموزان گرام دانش و دهـم   ،ازدهمی

 هیپا کی جهیو نت العهو اگر از مط دیکن یم یو مجزا در تابستان بررس قیطور دق را، به هیپا سهمطالعه و عملکرد خود در  قیطر نیبه ا شود. یبه شما داده مدوازدهم 

دهد. یرا تحت شعاع قرار نم گرید هیکارنامه و عملکرد پا ،آن جینتا د،ینبود یراض

................. که  پوششی سنگفرشی ابتداي مري، پس از آنیک یاخته  درون -128
 کند. تید جدید در تشکیل پیوند اشتراکی شرکت می کلئو نو هکربن  پنج قندطور حتم  بهد، نبسپاراز جدا شو دنا  تید توسط آنزیم کلئو ) دو گروه فسفات یک نو1
 یابد. پلاسم افزایش می اي سیتو هاي فسفات آزاد درون مادة زمینه کند، میزان گروهسازي  هاي مختلف شروع به همانند ) دناي حلقوي در اندامک2
 سازد. جدید می  اسید  کلئیک نو  ۀدنا یک رشت ۀد، یک آنزیم بسپاراز از روي یک رشتنژنی بین بازهاي پورین شکسته شو هاي هیدرو ) پیوند3
 .شود گسستهدنا دیگر هاي  ژنی بین برخی نوکلئوتید ید، ممکن است پیوند هیدروبسپاراز درون هسته به پایان رس ) فعالیت یک آنزیم دنا4

هاي بدن انسان نقش دارند، درست است؟ سازي دنا در یاخته هایی که در همانند کدام گزینه در رابطه با تمام آنزیم -129
 دهند. ماده، سرعت واکنش مختص خود را افزایش می ) با هر میزان افزایش پیش1
 پردازند. مولکول دنا و جدا کردن دو رشته آن از هم می  ز کردن مارپیچ) به با2
 سازي افزایش دهند. پذیر را در فرآیند همانند توانند سرعت یک واکنش انجام ) تنها می3
 ناپذیر پیدا کنند. طبیعی یا برگشت توانند شکلی غیر بالاتر از بدن انسان، میبسیار ) در دماهاي 4

میل عبارت زیر مناسب است؟کدام مورد براي تک -130
، ................. وجـود داردهاي اشتراکی  پیوندامکان تشکیل توان گفت آخرین سطحی که در آن  بین می گلو تئین میو در ارتباط با ساختار پرو«

 .................»شود  ژنی برقرار می هاي هیدرو اولین سطحی که در آن پیوند
 ها از یکدیگر ایجاد شده است. اسید هاي آبگریز آمینو شدن گروهبه دنبال دور  –) برخلاف 1
 ار هم نقش دارد.نپپتیدي در ک هاي پلی واحد در تعیین نحوة آرایش زیر –) همانند 2
 رسد. هاي مختلف به ثبات نسبی می به کمک تشکیل انواع پیوند –) برخلاف 3
 شود.  اي می پتیدي منجر به تشکیل ساختار مارپیچ یا صفحهپ هایی از زنجیرة پلی ایجاد پیوند بین بخش –) همانند 4

 
 

3هاي یکسان را که با تندي Bو Aزمان دو متحرك –زیر نمودار مکان  شکل -131 m
s

متحرك از  ود ۀدهد. فاصل در حرکت هستند، نشان می 

ر مبدأ زمان چند متر است؟ د یکدیگر
1(30   
2(135 
3(540 
4(270 

15سط متحرك در بزرگی سرعت متونسبت باشد.  کند، مطابق شکل زیر می خط راست حرکت میروي زمان متحرکی که بر  –مکان  نمودار -132
؟  کدام استدوم  ۀثانی 10بزرگی سرعت متوسط آن در به اول حرکت ۀثانی

1(16
15

 2(31
6

3(8
9

4(1  

در ثانیۀ سوم حرکتش طی  Aمطابق شکل زیر است. با توجه به نمودار، مسافتی که متحرك Bو Aزمان دو متحرك –مکان  نمودار -133
در ثانیۀ پنجم حرکتش طی خواهد کرد؟  Bتر از مسافتی است که متحرك کند، چند متر بیش می
1(10  
2(15 
3(20 
4(5 

اختیاريگویی:  نحوة پاسخ 15تا  2هاي  صفحهحرکت با سرعت ثابت: شناخت حرکت +   – 3 فیزیک
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 20 :ۀصفحدهمدواز پایۀ–مرداد 28 آزمون -پروژة تابستان

 ـ يمجزا تراز سهدر کارنامه هم  .گردد یارائه مو دوازدهم دهم  ،ازدهمیدفترچه جداگانه  سهتابستان در قالب  يها آزمون یآموزان گرام دانش و دهـم   ،ازدهمی

 هیپا کی جهیو نت العهو اگر از مط دیکن یم یو مجزا در تابستان بررس قیطور دق را، به هیپا سهمطالعه و عملکرد خود در  قیطر نیبه ا شود. یبه شما داده مدوازدهم 

دهد. یرا تحت شعاع قرار نم گرید هیکارنامه و عملکرد پا ،آن جینتا د،ینبود یراض

108با تندي ثابت  قطاري -134 km
h

که تمام  کند. براي این قطار، مدت زمانی ک پل عبور میروي مسیر مستقیم در حال حرکت است و از روي ی 

صورت طول  شود. در این طورکامل از آن خارج می اي است که قطار وارد پل شده و به ثانیه کمتر از بازة زمانی 15طول قطار روي پل قرار دارد، 
 قطار چند متر است؟ 

1 (150 2 (225 3 (5/112 4 (75 

2که با سرعت Aزمان متحرك –در شکل زیر، نمودار مکان  -135 m
s

نشان داده شده است. از مبدأ زمان تا  Bکند  و متحرك حرکت می 

چند متر است؟  Bجایی متحرك رسند، جابه اي که دو متحرك به هم می لحظه
1(5  
2(10  
3(12  
4(15 

0هاي یکسان در مبدأ زمان از مکان  که با تندي Bو  Aزمان دو متحرك  –مکان  نمودار -136 2x m= است. کنند، مطابق شکل زیر  عبور می −

1اول حرکت به ترتیب  ۀثانی 10در  Bاگر تندي متوسط و بزرگی شتاب متوسّط متحرك  5 m/
s

20و  25 m/
s

باشد، فاصلۀ دو متحرك از  

10tیکدیگر در لحظۀ  s= چند متر است؟ 
1 (18 
2 (13 
3 (12 
4 (16 

یک از موارد زیر درست  کند، مطابق شکل زیر قسمتی از یک سهمی است. کدام حرکت می xزمان متحرکی که روي محور  –سرعت  نمودار -137
است؟

 شتاب متحرك مثبت است. t3تا  t1الف) در بازة زمانی 

 تندي متحرك در حال کاهش است. t2ب) در بازة زمانی صفر تا 

 است. t3تا  t2برابر شتاب متوسط در بازة زمانی  t2تا  t1پ) شتاب متوسط در بازة زمانی 

سرعت متوسط متحرك منفی است. t3تا  t1ت) در بازة زمانی 
 ) پ و ت4 ) ت3 ) الف، پ و ت2 ) الف و ب1

کند. تندي متوسط این متحرك در کدام بازة زمانی  ها حرکت می xدهد که روي محور  زمان متحرکی را نشان می –زیر، نمودار مکان  شکل -138
بیشتر است؟

1 (s2  تاs6  
2 (s0  تاs2  
3 (s6  تاs10 
4 (s0  تاs6 
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 21 :ۀصفحدهمدواز پایۀ–مرداد 28 آزمون -پروژة تابستان

 ـ يمجزا تراز سهدر کارنامه هم  .گردد یارائه مو دوازدهم دهم  ،ازدهمیدفترچه جداگانه  سهتابستان در قالب  يها آزمون یآموزان گرام دانش و دهـم   ،ازدهمی

 هیپا کی جهیو نت العهو اگر از مط دیکن یم یو مجزا در تابستان بررس قیطور دق را، به هیپا سهمطالعه و عملکرد خود در  قیطر نیبه ا شود. یبه شما داده مدوازدهم 

دهد. یرا تحت شعاع قرار نم گرید هیکارنامه و عملکرد پا ،آن جینتا د،ینبود یراض

1ال حرکت است. بردار شتاب متوسط این متحرك در بازة زمانی در ح xروي محور  متحرکی -139 0t s=  2تا 10t s=  10برابر باi−


و در بازة  

1زمانی  0t s=  3تا 20t s=  4برابر با i−


اش، چند متر بر مجذور ثانیه است؟  ثانیۀ دوم حرکت 10است. بزرگی شتاب متوسط آن در  
هستند.) SI(تمامی واحدها در 

1 (1 2 (2 3 (3 4 (4 
رسند. اگر مدت  به یکدیگر می Oکنند و در نقطۀ  یهاي ثابت، به طرف یکدیگر شروع به حرکت م با سرعت Bو  Aهاي  دو متحرك از نقطه -140

به  Oباشد، مدت زمان رسیدن متحرك دیگر از نقطۀ  3sرسد برابر  می )Bیا  Aبه نقطۀ مقابل خود ( Oتر، از نقطۀ  که متحركِ سریع زمانی
)، چند ثانیه است؟Bیا  Aش (نقطۀ مقابل

1 (48 2 (16
3

3 (3
16

 4 (12 

 
 

متر به سمت 40رسد، سپس  یمتر نشسته بود، ابتدا پرواز کرده و به پاي ساختمان م 50اي که روي لبۀ ساختمان بلندي به ارتفاع  پرنده -141
  جایی کل این پرنده چند متر است؟ رود. جابه متر به سمت شمال می 30کند و در نهایت  مشرق حرکت می

1(120  2 (50 2  3 (50 4 (40 2 
2tها در لحظۀ  x مکان متحرکی روي محور -142 s=  8برابرm  10و در لحظۀt s=  16برابرm− در این . سرعت متوسط متحركباشد می

 چند متر بر ثانیه است؟مدت 
1 (3- 2 (2- 3 (1 4 (2 

0زمان از مکان أ کند و در مبد ت میحرکxروي محور  متحرکی -143 40x m= 1 ۀگذرد و در لحظ می − 6t s=  1به مکان 100x m= رسد و در  می
2ۀ ظلحنهایت در  10t s= 2ز مکان ا 20x m= متحرك در رعت متوسط این سگذرد.  میSI  ثانیه کدام است؟ 10در این

1 (22 2 (14 3 (6 4 (2 
32به صورت  SIحرکت متحرکی در  معادلۀاگر  -144 6 2x t t= +  جا شده است؟ متحرك در مدت دو ثانیه بعد از شروع حرکت چند متر جابه باشد، −

1 (30 2 (28 3 (26 4 (24 

23به صورت  SIکی در متحر زمان -معادلۀ مکان -145 6x t t=  ثانیۀ اول حرکت چند متر بر ثانیه است؟ 2است. سرعت متوسط آن در  −
 3) 4 5/1 )3 ) صفر2 -3) 1

دارد؟مکان ترین فاصله را از مبدأ  هاي نشان داده شده در نمودار، متحرك بیش از لحظه یک کدامدر  -146
 1 (t1 2 (t2

3( t3 4( t4

چند   جهت حرکت 2tو 1tۀبین دو لحظ .دهد کند، نشان می اي را که بر مسیر مستقیم حرکت می ان حرکت ذرهزم -نمودار مکان مقابلشکل  -147
 بار عوض شده است؟

) صفر 1
 ) یک 2
  دو) 3
 ) سه4

تر است؟ رك در کدام بازة زمانی بیشزمان متحرکی سهمی و مطابق شکل است. سرعت متوسط متح -مکان نمودار -148

t1) صفر تا1
2 (t1  تاt3
3 (t2  تاt3 
 هاي زمانی دارد. ) بستگی به اندازة فاصله4

اختیاريی: گوی نحوة پاسخ (بخش گواه) – 3 فیزیک
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 22 :ۀصفحدهمدواز پایۀ–مرداد 28 آزمون -پروژة تابستان

 ـ يمجزا تراز سهدر کارنامه هم  .گردد یارائه مو دوازدهم دهم  ،ازدهمیدفترچه جداگانه  سهتابستان در قالب  يها آزمون یآموزان گرام دانش و دهـم   ،ازدهمی

 هیپا کی جهیو نت العهو اگر از مط دیکن یم یو مجزا در تابستان بررس قیطور دق را، به هیپا سهمطالعه و عملکرد خود در  قیطر نیبه ا شود. یبه شما داده مدوازدهم 

دهد. یرا تحت شعاع قرار نم گرید هیکارنامه و عملکرد پا ،آن جینتا د،ینبود یراض

رو است. سرعت متوسط در فاصلۀ زمانی کند، مطابق شکل روبه زمان متحرکی که با شتاب ثابت در مسیر مستقیم حرکت می -نمودار مکان -149
1t s=  4تاt s= چند متر بر ثانیه است؟ 
1 (2 
2 (2-
3 (6 
4 (6-

؟ه استثانیه چند متر بر ثانی 4مسیر مستقیم است. سرعت متوسط متحرك در این  متحرکی در یک زمان -مکانمقابل نمودار شکل  -150
1 (2 
2 (3 
3 (4 
4 (5 

 
 

 از مطالب زیر درست است؟  مواردکدام  -151
1lالکترون با  M ،12آ) اگر در آرایش الکترونی اتم عنصر  2Mصورت  به تواند وجود داشته باشد، فرمول اکسید آن می = O  باشـد و ایـن

 .باشدیک باز آرنیوس تواند  میاکسید، 
 ها نیز آشنا بودند.نهاي آ ا، با برخی واکنشههاي آن ها افزون بر ویژگی دان ب) پیش از آنکه ساختار اسیدها و بازها شناخته شود، شیمی

 شود. نیوم تولید می ها در آب، یک مول یون هیدرو شود که از انحلال هر مول از آن هایی گفته می دار به ترکیب پروتون هاي تک پ) اسید
 چکتر از یک است. کو HFئورید در محلول  هاي فلو نیوم به یون هاي هیدرو نسبت شمار یون ،ت) در شرایط یکسان

3نیوم برابر  اسید، غلظت یون هیدرو مولار استیک 1/0ث) اگر در محلول  11 35 10/ mol.L− 1باشد، درصد یونش آن برابر  ×−  باشد. می /35
 ) (ب)، (ت) و (ث) 4 ) (آ)، (ب) و (ت)3 ) (پ)، (ت) و (ث) 2 ) (آ)، (ب) و (ث) 1

ر معینی آب حلئورید را در مقدا ژن فلو ژن کلرید و هیدرو هاي مساوي از گازهاي هیدرو شکل زیر، در دما و فشار یکسان، حجم مطابق -152
0/ها درست است؟ (هر ذره را معادل  ایم. چند مورد از مطالب زیر در رابطه با آن کرده  مول در نظر بگیرید.) 01

 است. 20اسید برابر  ئوریک فلو درصد یونش محلول هیدرو ●
 است. در شرایط یکسان، رسانایی الکتریکی محلول (ب) از محلول (آ) کمتر ●
HCl(aq)صورت  اسید در آب به کلریک معادلۀ یونش هیدرو ● H (aq) Cl (aq)+ −+ باشد. می 
 اسید است. ئوریک فلو اسید، پنج برابر درجۀ یونش هیدرو کلریک درجۀ یونش هیدرو ●
 اسید است. ئوریک فلو برابر هیدرو 67/1اسید به تقریب  کلریک غلظت مولی محلول هیدرو ●
1 (2 2 (3 3 (4 4 (5 

؟است  مورد(موارد) از مطالب زیر درست چند -153
 افزایند. براي کاهش میزان اسیدي بودن خاك به آن آهک می ●
 شود. مول یون تولید می 2اکسید جامد در آب،  ژن پنتا نیترو در اثر انحلال یک مول دي ●
 شود. ها انجام می الکترون وسیلۀ شود که رسانایی آنها به رسانایی الکترونی فقط در فلزها مشاهده می ●

0/در محلول  ● /ها برابر با  یابد، غلظت یون درصد یونش می 35/1اسید که به میزان  مولار استیک 1 −× 32 70  باشد. مول بر لیتر می 10
1 (3 2 (1 3 (4 4 (2 

اختیاريگویی:  نحوة پاسخ 19تا  1هاي  صفحه :الکتریکی ی+ رسانای +اسیدها و بازهاتاریخچۀ صابون + پاکیزگی محیط – 3 شیمی
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 23 :ۀصفحدهمدواز پایۀ–مرداد 28 آزمون -پروژة تابستان

 ـ يمجزا تراز سهدر کارنامه هم  .گردد یارائه مو دوازدهم دهم  ،ازدهمیدفترچه جداگانه  سهتابستان در قالب  يها آزمون یآموزان گرام دانش و دهـم   ،ازدهمی

 هیپا کی جهیو نت العهو اگر از مط دیکن یم یو مجزا در تابستان بررس قیطور دق را، به هیپا سهمطالعه و عملکرد خود در  قیطر نیبه ا شود. یبه شما داده مدوازدهم 

دهد. یرا تحت شعاع قرار نم گرید هیکارنامه و عملکرد پا ،آن جینتا د،ینبود یراض

کدام گزینه درست است؟ -154
 ر، نوعی مخلوط ناهمگن است.) شربت معده برخلاف شی1
 کنندگی صابون به نوع پارچه وابسته نیست. ) میزان پاك2
اند.  دهند و در آب محلول ) اسیدهاي چرب از بخش قطبی مولکول با آب پیوند هیدروژنی تشکیل می3
 اسید، برابر است.  هاي پیوندي در اوره با این شمار در استیک ) شمار جفت الکترون4

مطالب زیر درست است؟ چند مورد از -155
 آید. شمار می کنندة خورنده به ها یک پاك مخلوط پودر آلومینیم و سدیم هیدروکسید، همانند سفیدکننده ●
 کنند. ها عمل می میان ذره  کنش ، براساس برهمیصابونهاي  کننده پاكهاي غیرصابونی همانند  کننده پاك ●
 هاي آب پیوند هیدروژنی برقرار کنند. توانند با مولکول هاي اوره، می دهندة عسل همانند مولکول هاي تشکیل مولکول ●
 ها آشنا نبودند. هاي آن که ساختار اسیدها و بازها شناخته شود، با ویژگی ها پیش از آن دان شیمی ●
1 (1 2 (2 3 (3 4 (4 

Hموارد از مطالب زیر درست است؟ (  کدام -156 ,C ,O : g.mol−= = = 11 12 16 (

برابـر ایـن نسـبت در سـاختار  2هاي ناپیونـدي در سـاختار اوره،  الکترون جفت ههاي پیوندي ب الکترون اد جفت) نسبت تعدآ

 اسید است. استیک

رعایت  شود، دن آب و نبود بهداشت شایع میکه به دلیل آلوده ش هایی ترین و مؤثرترین راه پیشگیري از بیماري ب) ساده

 بهداشت فردي و همگانی است.

C)هان شتر  جرم دو مول روغن زیتون با دو مول چربی ذخیره شده در کو پ) اختلاف H O )57 110  .استگرم  6برابر  6

 کسیل دارند. هاي قطبی است که در ساختار خود شمار قابل توجهی گروه هیدرو ت) عسل حاوي مولکول
 ) ب و ت4 ) پ و ت3 و ب آ) 2 و پ آ) 1

R)چرب  گرم اسید 930در اثر واکنش  -157 COOH)−  با مقدار کافی سود سوزآور(NaOH) گـرم حاصـل  1040، مقداري صابون بـه جـرم
ــت؟ ( می ــدام اس ــاً ک ــرب تقریب ــید چ ــربن در اس ــی ک ــد جرم ــود، درص ــت.)  Rش ــده اس ــیر ش ــی و س ــدروکربنی خط ــر هی زنجی

(H , C , O , Na : g.mol )−= = = = 11 12 16 23 
1 (9/70% 2 (3/58% 3 (4/77% 4 (7/39% 

درست است؟ HBو  HAبه نمودارهاي زیر کدام مطلب دربارة اسیدهاي  توجهبا  -158

 تواند مربوط به نیتریک اسید باشد. می HBتواند مربوط به استیک اسید و نمودار اسید  می HA) نمودار اسید 1
 تري خواهد داشت. همواره رسانایی الکتریکی بیش HAرا در نیم لیتر آب حل کنیم، محلول  HBو  HA) اگر جرم یکسانی از اسیدهاي 2
 پوشیده دانست. هاي آب توان محلولی شامل یون را می HA) محلول اسید 3
 تري دارد. تر است و خاصیت اسیدي بیش بیش HBاز محلول  HAمحلول  pH) در دما و غلظت یکسان،4

126به جرم  مخلوطی -159 17گرم از  /4 35C H COONa  18و 29 3C H SO Na  مولار کلسیم کلرید وارد  1لیتر محلول  میلی 200را در
ی در مخلوط اولیه صابون  کنندة غیر درصد جرمی پاكها و تولید رسوب سفیدرنگ در این واکنش،  دهنده واکنشکنیم. با فرض مصرف کامل  می
123کدام است؟ تقریب  به 12 16 32 1(Na ,C ,O ,S ,H : g.mol )−= = = = = 

1( /0 79  2(/3 16  3(/5 7  4 (/1 58  
160- NHRR′ 11است. آلی باز ضعیف  یک ها به  گرم از آن درون مقداري آب ریخته شده و پس از یونش، مجموع تعداد یون /8

214 816 10/ Rباشد،  %2رسیده است. اگر درصد یونش آن  × ,R′ اند؟  در کدام گزینه به درستی آمده
112 1 14(C ,H ,N : g.mol )−= = = 

 ) اتیل و متیل4 پیل و متیل ) پرو3 ) اتیل و اتیل2 ) متیل و متیل1
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 3:  ةصفح  تجربي دوازدهماختصاصي    پاسخ تشريحي –مرداد 28آزمون  - پروژة تابستان        

    

  2رياضي 
 

  )شاهين پروازي(  »1«گزينة   - 1

  جایی (طول مکان)ها با هم برابرند: جابهها  در قرقرهدانیم  می
L L L 1 2 3   

1 1 2 2 3 3 1 1 1 2 1 3
12 2r r r r r r              

rad

rad

         
   



231 2
3

15 122 2 60 3

  

 )76تا  72 هاي صفحه ،2 رياضي((مثلثات) 

 ------------------------------------ ----------  

  )علي شهرابي(  »3« گزينة - 2

asin( ) tan( )
 

    
52 4 3 36 3   

cos( ) cot ( )
 

      3 2 7 46 4  

asin( ) tan( ) cos( ) cot ( )
   

    
5 4 3 3 76 3 6 4    

a( ) ( ) ( ) ( )     
1 34 3 3 3 7 12 2   

a a
     2 24 3 14 13   

 )87تا  77هاي  صفحه ،2رياضي ((مثلثات) 

 --------------------------------------- -------  

  )قادري حميد مام(  »2« گزينة -3

sin( ) sin( )

sin( ) sin

cos( ) cos( )

cos( ) sin

tan( ) tan( ) tan


      

  
    


          

   

  

   

      



23 23
4 4

16 4 4 2
19 2 2102 3 2 3
2 2 3
3 2 3 2

11 126 6 6 3

  A ( ) ( ) ( )        
1 1 3 1 1 52 3 1 12 2 22 3 3

  

 )87تا  77هاي  صفحه ،2رياضي ((مثلثات) 

 ----------------------------------------------  

  )حميدرضا نوش كاران(   »3« گزينة - 4
  هاي مثلثاتی داریم:  با ساده کردن هر یک از نسبت

 cos( ) cos( ) cos( ) sin( )        409 360 49 49 41  

sin( ) sin( ) sin       1399 8 180 41 41   

sin( ) sin( ) sin( )
A

sin( ) sin( )

    
    

 
41 2 41 41 1

3 41 3 41 3   

 )87تا  77هاي  صفحه ،2رياضي ((مثلثات) 

  )شاهين پروازي(  »2« گزينة - 5

 

2 2 2 2

2
3 3
2 2

3 3

2 2

sin( ) cos

cos( ) cos( ) sin

sin( ) sin( ) sin

cos ( ) (cos( )) ( sin ) sin

    


         

           


           

 

2
1 1

1 1
cos sin cot cotsin

A (*)
sin sinsin sin

          
       

 

cotدانیم  از طرفی می
sin

  


2
2
  است.11

2
1 1 11 4

5 5
sin sin

sin
        



−»H ¾ÃeIº
 

  برابر است با: (*)پس حاصل عبارت 
2 1 5 1 5 51 45 11

5

( )


     


 

 )87تا  77هاي  صفحه ،2رياضي ((مثلثات) 
 ----------------------------------------------  

  )شاهين پروازي(   »1« گزينة - 6

داریم که  توجه 


2 4
7 و 14  

 
3 2
14 7 2است، یعنی 2

7
  3و

14
 متمم

3. پس یکدیگرند 2
14 7tan cot
 
 دانیم: است. از طرفی می  

1tan .cot     
10 12 10 2

2

2 2 2 2 2
7 7 7 7 7

3
14

A (cot( )) (tan ) (cot( )tan( )) tan

cot (*)

    
   




 

  
2 22

22
3 1 111 314 1

14

sin cos
cot

msin

     
 

 طرفی: از  

22
2 2

3 1 114 1 1
(*) m

A cot
m m


    

 
 

 )87تا  77هاي  صفحه ،2رياضي ((مثلثات) 
 ----------------------------------------------  

 (نسترن صمدي)  » 2«گزينة  -7

 

4
3 31 19 5 4 22 3 2 3

sin( ) tan sin( ) tan

cos( ) sin( ) cos( ) sin( )

 
     

  
   

      
  

 
sin tan tan

tan
cos sin( )


     

     
 
 

3
3 21 1 0

302 3 2

 

ها، با توجه به گزینه  540 .قابل قبول است 
 )87تا  77هاي  صفحه ،2رياضي (لثات) (مث

 ----------------------------------------------  
  )علي شهرابي(  »3«گزينة   -8

3
20 3 5 0 3 1 5 3232 2 2 2 2 8/ / /( )      

  است.  3و  2بین دو عدد صحیح  8
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 4:  ةصفح  تجربي دوازدهماختصاصي    پاسخ تشريحي –مرداد 28آزمون  - پروژة تابستان        

    

 ( / )
      

 

22 2
33 2 4 33 310 04 5 5 62525   

3 قرار دارد، زیرا  9و  8دد صحیح بین دو ع 625 3 38 625 9  .  

0/پس اعداد صحیح بین  و  332 / 
2
30  9و  2همان اعداد صحیح بین  04

  .8و  7، 6، 5، 4، 3هستند، یعنی 
 )104تا  97هاي  صفحه ،2رياضي ((توابع نمايي و لگاريتمي) 

 ------- ---------------------------------------  
  )محمدسجاد نقيه(  »2«گزينة   - 9

|x|نویسیم:  معادله را به صورت مقابل می
|x|

 3
3
322 12

2
   

|x|حال با تغییر متغیر  A32  :داریم  

A
A

 
32 12   

|x|

|x|

A A A

A | x | x

A | x | x

     

         
        

2

3 2

3 3

12 32 0 4 8
22 4 2 3 2 3

2 8 2 3 3 1

IÄ

   

  ها برابر است با:  هضرب ریش حاصل

           
  

2 2 41 13 3 9  

 )104تا  97هاي  صفحه ،2رياضي ((توابع نمايي و لگاريتمي) 
 ----------------------------------------------  

  )علي شهرابي(      »2« گزينة - 10
    دهیم تا طول نقطۀ برخوردشان بدست آید: هاي دو تابع را برابر قرار می  ابتدا ضابطه

x x x xf (x) g(x) ( ) ( )         6 622 2 2 26 2 2 48 0 

      
x x

x x
        

32 22 2 48 0 2 8 2 48 0  

با تغییر متغیر 
x

t22کنیم:  ، معادله را حل می  
      t t (t )(t )      2 8 48 0 12 4 0  

      

x

x

t :

t x


      

     

2

2

12 2 12

4 2 4 4

¡ï¡ïù
  

  کنیم: حالا عرض نقطه برخورد را حساب می
  f ( )   44 22 2 6   

)Aپس نقطه برخورد دو تابع  , )4 )Bاز نقطۀ  Aاست. حال فاصله  6 , )2 را  0
  کنیم:  پیدا می

  AB ( ) ( )     2 26 0 4 2 40 2 10  
 )104تا  97هاي  صفحه ،2رياضي ((توابع نمايي و لگاريتمي) 

 ---------------------- ------------------------  
  2 شناسي زيست

  
 )آبادي عليرضا سنگين(    »3« ةگزين -11

 ها بررسی گزینه

زنبورها از فرومون براي ارتباط با یکدیگر استفاده می کنند. حشرات فاقد »: 1«گزینۀ 
  خط سوم دفاعی (دفاع اختصاصی) هستند.

  نایی شناسایی است.نخستین خط دفاعی بدن انسان، فاقد هر گونه توا»: 2«گزینۀ 

هاي  در بدن پستانداران (داراي هورمـون پـرولاکتین)، گروهـی از یاختـه»: 3«گزینۀ 
  دفاعی در خط اول و سوم ترشحات ضد میکروبی دارند. (مثلاً لیزوزیم و پادتن)

کند. این  جیرجیرك از پردة صماخ براي دریافت امواج صوتی استفاده می»: 4«گزینۀ 
  (تركيبي)  و دفاع اختصاصی است. B جانور فاقد لنفوسیت

  )67ة ، صفح1شناسي  (زيست
  )78و  75 تا 72، 67، 65، 64، 62، 57، 34، 29 هاي ، صفحه2شناسي  (زيست   

 ----------------------------------------------  
 )محمد زارع(    »4« ةگزين - 12

طبیعـی و  سـاز، کشـندة ژنـی (یعنـی یاختـۀ پادتن هر لنفوسـیت فاقـد گیرنـدة آنتی
  لنفوسیت نابالغ) قدرت تقسیم ندارد. 

 ها: بررسی گزینه
، در دفاع غیراختصاصـی )ها از انواع لنفوسیت(یکی یاخته کشنده طبیعی »: 1«گزینۀ 

  و خط دوم دفاعی فعالیت دارد. 
باشـد. (جایگـاه  ، مغز قرمـز اسـتخوان میBمحل تولید و بلوغ لنفوسیت »: 2«گزینۀ 

    تولید و بلوغ یکسان)
ژنی  ژنی مشابه پادتن دارد، اما گیرندة آنتی بالغ گیرنده آنتی Bلنفوسیت »: 3«گزینۀ 

  باشد.  ، مشابه پادتن نمیTدر لنفوسیت 
  )75تا  72و  69 هاي ، صفحه2شناسي  (زيست (ايمني)  

 ----------------------------------------------  
 )آبادي عليرضا سنگين(    »3« ةگزين - 13

طور که مشـاهده  است. همان زیرترتیب  کتاب درسی، مراحل التهاب به 9طبق شکل 
دهنـد. در  زمان رخ می ها، در یک مرحله و هم ها و مونوسیت کنید، خروج نوتروفیل می

  نیست.» ج«و » الف«رد انتیجه، هیچ تقدم و تأخري بین مو
  مراحل التهاب

  ورود باکتري به بدن-1
  کنند. ستامین رها میدیده هی هاي آسیب ماستوسیت-2
  شوند. ها از مویرگ خارج می ها و مونوسیت نوتروفیل-3
  شود. می لپروتئین مکمل فعال شده به غشاي باکتري متص-4
ها را  خوارها ضمن تولید پیک شیمیایی باکتري درشت-5

  کنند. خواري می بیگانه
  )71تا  69 هاي ، صفحه2شناسي  (زيست (ايمني)  

 ------------- ---------------------------------  
 )سعيد شرفي(    »1« ةگزين - 14

هـا  ماستوسیت با ترشح هیستامین باعث افزایش نفوذپـذیري و گشـاد شـدن مویرگ
یابـد.  لایه افزایش می هاي پوششی سنگفرشی تک شود که در آن فاصلۀ بین یاخته می

هـاي مکمـل  ا و پروتئینهـ خواري پادتن ها نیز طی عمل بیگانه ماکروفاژها و نوتروفیل
کنند. هر دو ویژگی گفته شده  ها را علاوه بر خود باکتري تجزیه می متصل به باکتري

  باشد. مربوط به دومین خط دفاع غیراختصاصی می
  ها: بررسی سایر گزینه

هاي ســرطانی هســتند کــه  رویــه، یاختــه هاي داراي تقســیم بی یاختــه»: 2«گزینــۀ 
هـا نقـش دارنـد. از  آن  در کشـتن Tهاي  لنفوسـیتهاي کشندة طبیعـی و  لنفوسیت

شـود کـه  کنندة ماده مخاطی دیوارة معده آنزیم لیـزوزیم ترشـح می هاي ترشح یاخته
  مربوط به اولین خط دفاعی است. 

شـوند. ایـن  ساز تولید می هاي پادتن ها توسط یاخته دقت کنید که پادتن»: 3«گزینۀ 
 ۀاختـطح خـود هسـتند. بنـابراین عمـلاً هـیچ یژنی بر سـ ها فاقد گیرنده آنتی یاخته
  سطح خود وجود ندارد.موجود بر  ةرندیمشابه با گ دفاعی يها نیکنندة پروتئ ترشح

خواري را افزایش  هاي مکمل سرعت بیگانه ها (خط سوم) و پروتئین پادتن»: 4«گزینۀ 
رشـح اي در صورت آلوده شدن به ویروس، اینترفـرون نـوع یـک ت دهند. هر یاخته می
  کند که مربوط به خط دوم دفاعی است.  می

  )75تا  65 هاي ، صفحه2شناسي  (زيست) 21و  15، 11هاي  ، صفحه1شناسي  (زيست (تركيبي)
 ----------------------------------------------  

 )پوريا برزين(    »4« ةگزين -15

 ها: بررسی سایر گزینه شود. چرم از لایه درم تهیه می

گیرندة فشار، نوعی گیرنده حواس پیکري است که طبق شکل، پوششـی »: 1«گزینۀ 
درم  چند لایه اطراف دندریت غیرمنشعب خود دارد. گیرندة فشار در درم برخلاف اپی

  شود.  دیده می
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هاي پروتئینی و گلیکـوپروتئینی اسـت کـه  اي از رشته غشاي پایه، شبکه»: 2«گزینۀ 

هاي لایه درم  شود. در نتیجه یاخته رم دیده مید هاي بافت پوششی لایه اپی زیر یاخته
  اند.  درم متصل نیز به زیر غشاي پایه اپی

در نتیجه، فاقد  .اند درم، مرده هاي لایه اپی ترین یاخته دقت کنید! خارجی»: 3«گزینۀ 
  اند.  هاي تیروئیدي گیرنده براي هورمون

ي خـونی و شـبکه هـا درم، رگ طبـق شـکل، در لایـه درم بـرخلاف اپـی»: 4«گزینۀ 
هاي  درم، دیاپـدز لنفوسـیت شود. در نتیجه در لایه درم برخلاف اپی مویرگی دیده می

B توان مشاهده کرد.  هاي خونی می را در محل مویرگ  

  
  )72و  67، 58، 21، 20 هاي ، صفحه2شناسي  (زيست) 15، صفحة 1شناسي  (زيست (تركيبي)  

 ------------------------------------- ---------  
 )زاده حسن مومن محمد(    »2« ةگزين - 16

مردگی،  ریزي شدة یاختـه بـرخلاف بافـت بر اساس متن کتاب درسی، در مرگ برنامه
مربـوط » الـف«شود. تنها مورد  ها آغاز می تخریب یاخته در چند ثانیه توسط پروتئین

  ریزي شدة یاخته است. به مرگ برنامه
  بررسی موارد:

ة طبیعی که بخشی از دومین خط دفاعی بدن هستند، باعث القـاي هاي کشند ) یاختهالف
  شوند.  هاي تودة ملانوما) می هاي سرطانی (از جمله یاخته ریزي شده در یاخته مرگ برنامه

 Tهاي  یاختـه آوردن پـاي در  ازتوانـایی  HIV) طبق متن کتاب درسی، ویـروس ب
ها در بیمـاري  ه مرگ این یاختـهتوان برداشت کرد ک کننده را دارد. بنابراین می کمک

  شود. ایدز، نوعی بافت مردگی محسوب می
) التهاب به دنبال ایجاد هر نوع آسیب بافتی (مثلاً بریدگی) در بخشی از بدن آغـاز ج

شود، خود عامل ایجاد آسیب و بافت  شود. آسیب بافتی که باعث شروع التهاب می می
  ت.هاي بدن بوده اس مردگی در گروهی از یاخته

  )91و  89، 88، 77، 76، 71تا  69 هاي ، صفحه2شناسي  (زيست )(تركيبي  
 ----------------------------------------------  

 )زاده حسن مومن محمد(    »1« ةگزين -17

دقت کنید که بر اساس متن کتاب، حلقۀ انقباضی در سیتوپلاسم یاخته قرار دارد. در 
  آن! خارجاست، نه در تماس غشا  با سطح داخلینتیجه این حلقه 

 ها:  بررسی سایر گزینه

هاي اکتین  اي صاف که توانایی تقسیم دارند، رشته هاي ماهیچه در یاخته»: 2«گزینۀ 
و میوزین همواره (از جمله پس از تقسیم سیتوپلاسم) درون یاختـه حضـور داشـته و 

  شوند. یافت می
هاي  سیتوپلاسـم یاختـه، تقسـیم 2کتاب زیسـت  6فصل  7طبق شکل »: 3«گزینۀ 

  شود. جانوري و فعالیت کمربند انقباضی، همزمان با مرحلۀ تلوفاز میتوز آغاز می
هاي پروتئینی اکتین و میوزین هیچگاه در هیچ نوع انقباضـی  طول رشته»: 4«گزینۀ 

  کند. تغییر نمی
  )86و  85، 49، 47 هاي ، صفحه2شناسي  (زيست  (تركيبي)  

 --------------------- -------------------------  
 )پور علي حسن(    »3« ةگزين - 18

ها در استواي یاخته قرار  خاطره، کروموزوم Bدر مرحلۀ متافاز میتوز یاختۀ لنفوسیت 
شکل شدن یاختـه،  گیرند و پس از آن در مرحلۀ آنافاز، با توجه به کشیده و بیضی می

  یابد. اند، افزایش می گرفته هایی که در قطبین یاخته قرار فاصلۀ بین جفت سانتریول

 ها:  بررسی سایر گزینه

کـه تجزیـه  شوند در حالی کروماتیدي می ها در مرحلۀ آنافاز تک کروموزوم»: 1«گزینۀ 
دهد. بنـابراین مـادة وراثتـی پـیش از  کامل پوشش هسته در مرحلۀ پرومتافاز رخ می

قـرار «رفـتن فعـل آنافاز نیز در تماس بـا سیتوپلاسـم قـرار داشـته اسـت و بـه کـار 
  در این گزینه، علت نادرستی آن است.» گیرد می

هاي دوك متصل به سانترومر اتفاق  در مرحلۀ آنافاز میتوز، کوتاه شدن رشته»: 2«گزینۀ 
شـود، در حـالی کـه تعـداد  هاي موجود در یاخته دو برابـر می افتد و تعداد کروموزوم می

  ماند.  نوکلئوتیدي ثابت باقی می هاي پلی رشته هاي دنا و تعداد کروماتیدها، تعداد مولکول
دقت کنید که صورت سوال تنها در ارتباط با مراحل تقسیم میتوز هسته »: 4«گزینۀ 

هاي  است، نه تقسیم سیتوپلاسم یاخته! (تشکیل حلقۀ انقباضی و جـدا شـدن یاختـه
  گیرد) دختري از هم، در مرحلۀ تقسیم سیتوپلاسم صورت می

  )86تا  84 هاي ، صفحه2شناسي  (زيست (تقسيم ياخته)  
 ----------------------------------------------  

 )پور علي صمدي امير(    »3« ةگزين -19

هاي خواهري هر کرومـوزوم بـه دنبـال تجزیـۀ  ، کروماتید2در مرحلۀ آنافاز میتوز و میوز 
وند. بنابراین صـورت ش پروتئین اتصالی قرار گرفته در ناحیۀ سانترومر، از یکدیگر جدا می

  هستۀ یک یاختۀ جانوري است.  2سؤال در ارتباط با تقسیم میتوز و میوز 
  ها: بررسی سایر گزینه

  منظور بخش دوم گزینه  منظور بخش اول گزینه  
  تلوفاز  پروفاز  »:1«گزینۀ
  آنافاز  متافاز  »:2«گزینۀ
  پروفاز  پروفاز  »:3«گزینۀ
  راحلهیچکدام از م  تلوفاز  »:4«گزینۀ
ها: بـه طـور کلـی در مرحلـۀ متافـاز، کوتـاه شـدن و بلنـد شـدن برخـی از  نکات گزینه

هاي دوك قابل مشاهده است، اما تنها در مرحلۀ آنافاز هر دو رشتۀ متصـل بـه هـر  رشته
هاي  هـا سـاخته شـدن رشـته دقت کنید کـه میانک») 2«شوند. (گزینه  تن کوتاه می فام

ــۀ پر ــوز پروتئینــی دوك را در مرحل ــا می ــوز ی ــاز میت ــا  دهی می ســازمان 2وف ــد، ام کنن
کار رفته در ساختار دوك مانند سایر عوامل مورد نیاز بـراي تقسـیم، در   هاي به پروتئین

کتـاب  6فصـل  7با توجه به شکل ») 3«اند. (گزینۀ  مرحلۀ وقفۀ دوم اینترفاز تولید شده
  ت.تن دختري تنها یک رشتۀ دوك متصل اس به هر فام، 2زیست 

  )93و  85تا  82 هاي ، صفحه2شناسي  (زيست  (تقسيم ياخته)  
 ----------------------------------------------  

 پور) (علي حسن    »1« ةگزين - 20

  باشند. دهد. همۀ موارد نادرست می شکل سوال یک جفت سانتریول را نشان می
 بررسی موارد:

کتـاب  6فصـل  9ی کـه طبـق شـکل هاي جانوري سانتریول دارنـد، در حـال الف) یاخته
  هاي گیاهی (یوکاریوتی) ممکن است فاقد سانتریول باشند. ، یاخته2زیست 

ها عـلاوه بـر آب و  دهنده سـانتریول هاي پروتئینـی تشـکیل ب) از تجزیۀ کامل ریزلولـه
  شود.  دار نیز حاصل می اکسید، مواد زائد نیتروژن دي کربن

هاي داراي سـانتریول،  ها از یکدیگر در یاخته ریولج) همزمان با فاصله گرفتن جفت سانت
شوند. دقت کنید دو سانتریول که نسبت بـه هـم عمـود  هاي دوك سازماندهی می رشته

  شوند. گاه از یکدیگر جدا نمی هستند، هیچ
هاي گیاهی فاقد سـانتریول، عملکـرد ایـن سـاختار در هـیچ  د) دقت کنید که در یاخته

  (تركيبي)  شود. اي بررسی نمی مرحله
  )88و  85تا  82، 80 هاي ، صفحه2شناسي  (زيست )75و  10 هاي ، صفحه1شناسي  (زيست  

 ----------------------------------------------  
 )1401تجربي  كتاب زرد(    »3« ةگزين - 21

هـم افتـاده و میـان هاي سفیدي هستند که هسـتۀ دو قسـمتی روي  ها، گویچه بازوفیل
در طـی  .ها در فرایند حساسـیت نقـش دارنـد هاي تیره دارند. این یاخته با دانه اي یاخته

  ها:  بررسی سایر گزینه دهد. حساسیت دستگاه ایمنی به مواد بی خطر واکنش نشان می
  هاي دفاع اختصاصی صادق است.  این مورد براي لنفوسیت»: 1«گزینۀ 
  ها صادق است. این مورد براي مونوسیت»: 2«گزینۀ 
  کشنده و یاختۀ کشندة طبیعی صادق است. Tهاي  این مورد براي لنفوسیت »:4«گزینۀ 

  )78و  74، 72، 69 هاي ، صفحه2شناسي  (زيست) 63ة ، صفح1شناسي  (زيست (تركيبي)
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 )98(سراسري تجربي      »2« ةگزين - 22
مولکـول  هر پـادتن بـه دوشوند.  هاي پادتن ساز تولید و ترشح می ها توسط یاخته پادتن

  ها جزء دفاع اختصاصی هستند. پادتن شود. متصل تواند یمیکسان  ژن یآنت(پادگن) 
  ها:  بررسی سایر گزینه

د پس توسـط خـود نها ممکن است از مادر به جنین منتقل شو برخی پادتن»: 1«گزینۀ 
  .  ندا رد تولید نشدهف

 ها نقش داشته ها ممکن است در به هم چسباندن میکروب دقت کنید پادتن»: 3«گزینۀ 
  خواري در از بین بردن میکروب نقش داشته باشند. باشند و سپس با تسهیل بیگانه

  ها صادق است. این مورد فقط براي گروهی از پادتن»: 4«گزینۀ 
  )111و  73، 72 هاي ، صفحه2شناسي  (زيست )تركيبي(   

 ----------------------------------------------  
 )94(سراسري تجربي      »4« ةگزين - 23

هاي دوك بـه وسـط  با توجه شکل و متن کتـاب درسـی، گروهـی از رشـته»: 1«گزینه 
 اند.  ادامه یافته یاختهیعنی تا صفحۀ میانی  یاخته

  ها متصل نیستند. هاي دوك به سانترومر کروموزومرشته ۀهم»: 2«گزینه 
  دانه است و سانتریول ندارد. یک گیاه نهان آلبالوگیاه »: 3«گزینه 

ــه  ــکل می»: 4«گزین ــاز ش ــۀ پروف ــیم در مرحل ــۀ  دوك تقس ــرد و در مرحل ــیم گی تقس
  رود. هاي دوك از بین می با تخریب رشته سیتوپلاسم

  )86تا  84 هاي ، صفحه2شناسي  (زيست (تقسيم ياخته)  
 ----------------------------------------------  

 )94(سراسري تجربي      »2« ةگزين - 24

2زیتون گیاه  مریستمیهاي  یاخته 46n  باشند.  می 

S« ،« ۀدر انتهاي مرحل»: 1«گزینه  46 2   کروماتید دارد. 92
  سانترومر دارد. G2« ،46« ۀدر ابتداي مرحل»: 2«گزینه 
  دارد.  اي هستهاز نوع دناي نوکلئوتیدي  پلی ۀرشت G1« ،92« ۀدر انتهاي مرحل»: 3«گزینه 
  هاي گیاهی میانک (سانتریول) وجود ندارد. در یاخته»: 4«گزینه 

  )86تا  80 هاي ، صفحه2شناسي  (زيست) 90ة ، صفح1شناسي  (زيست )تركيبي(   
 ----------------------------------------------  

 )با تغيير 95 (سراسري خارج از كشور     »1« ةگزين -25

 بررسی موارد:

هـا،  اي) و نوتروفیل هاي دارینـه خوارها و یـا یاختـه ها (با تبدیل بـه درشـت مونوسیت) 1
خواري هسـتند کـه متعلـق بـه دومـین خـط دفـاعی  هاي خونی با توانایی بیگانـه یاخته

  هاي عمومی اما سریع) هستند.   (واکنش
امـا بعـد از خـروج از  .هاي لنفـی را دارنـد رهتوانایی استقرار در گ هاي دندریتی یاخته) 2

خون، توانایی گردش پیوسته بین لنف و خون را نخواهـد داشـت و همـواره در خـارج از 
  د. نمان خون باقی می

هاي خونی با توانایی حرکات آمیبی شـکل هسـتند.  ها، یاخته ها و مونوسیت ) نوتروفیل3
هاي  خوار و یـا یاختـه بـه درشـت کننـد و ها ضمن خـروج از خـون، تغییـر می مونوسیت

  گردند.  اي تبدیل می دارینه
وارد  اي یاختـهچرخـۀ  2Gها، بـه مرحلـۀ  ژن ها، به دنبال برخورد به آنتی ) لنفوسیت4

در مغـز اسـتخوان تولیـد  Tو  Bشوند اما توجه داشته باشید هر دو نـوع لنفوسـیت  می
هاي  در همان مغـز اسـتخوان و لنفوسـیت Bهاي  اند. لنفوسیت لغگردند و در ابتدا نابا می
T گردند.  در تیموس بالغ می  

  )83و  72، 69تا  66 هاي ، صفحه2شناسي  (زيست) 61، صفحة 1شناسي  (زيست )تركيبي(   
 ----------------------------------------------  

 )1400(خارج از كشور تجربي      »3« ةگزين - 26

  باشند. بررسي موارد:  صحيح مي» د«و » ج«، »ب«موارد 
هـاي   الف) دقت كنيد مغز استخوان خود اندام لنفي اسـت و تمـايز گروهـي از ياختـه    

هاي دفاع اختصاصي، در خود مغز استخوان هماننـد سـاير    خاطره حاصل از لنفوسيت
  شود.  هاي لنفي انجام مي اندام

ز دو قسمت) اسـت و مشـابه سـاير    ها داراي هستة چند قسمتي (بيش ا ب) نوتروفيل
سـاز متعلـق    هاي پادتن خورد. ياخته خوارها با حركات آميبي ذرات بيگانه را مي بيگانه

  به دفاع اختصاصي و فاقد حركات آميبي شكل هستند. 

خـوار) بـا ترشـح     ها (نوعي بيگانـه  هاي تيره) و ماستوسيست ها (داراي دانه ج) بازوفيل
  هاي خوني شوند.   افزايش نفوذپذيري رگتوانند باعث  هيستامين مي

اسـت و  هاي روشن  و دانهد) نوتروفيل داراي هسته چند قسمتي (بيش از دو قسمت) 
) ، در دفاع غيراختصاصي 2همانند ياختة كشنده طبيعي (توليدكننده اينترفرون نوع 

نيز مطرح شد، مجاز نيسـتيم كـه    98طور كه در كنكور  نقش دارند. دقت كنيد همان
، در دفـاع غيراختصاصـي   2كشنده با توليد اينترفـرون نـوع    Tهاي گوييم لنفوسيتب

  نادرست است.  1400و كنكور  98شركت دارند و اين جمله از ديدگاه كنكور 
  ) 63تا  60هاي  ، صفحه1شناسي  (زيست )تركيبي(   

  )74تا  72و  70تا  66 هاي ، صفحه2شناسي  (زيست
 --- -------------------------------------------  

 )1401كتاب زرد تجربي (     »4« ةگزين -27
اي  ها خارج و در فضـاي بـين ياختـه    هاي مكمل از مويرگ در فرايند التهاب، پروتئين

 ها: شوند. بررسي ساير گزينه فعال مي
توليـد   كه خود توانـايي  Tهاي  هاي كشنده طبيعي و لنفوسيت اگر ياخته»: 1«گزينة 

را هـم توليـد و    1تواننـد اينترفـرون    را دارند، آلوده به ويروس شوند، مي 2اينترفرون 
  ترشح كنند.

گـذارد و   هاي سالم بدن انسان اثـر مـي   ، بر روي ياختهيكاينترفرون نوع »: 2«گزينة 
  شود. ها مي ها در برابر آلوده شدن توسط ويروس موجب مقاوم شدن آن

مل در اثر فعال شدن، با ايجاد ساختار حلقه مانند، در غشاي پروتئين مك»: 3«گزينة 
  كند. ها، منفذ ايجاد مي ميكروب

  )71و  70 هاي ، صفحه2شناسي  (زيست(ايمني)    
 ----------------------------------------------  
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شود  پاسخ التهابي مشاهده نميريزي شده برخلاف بافت مردگي،  الف) در مرگ برنامه

ريـزي شـده، آسـيب     زيرا بافت مردگي همراه با آسيب بافتي است اما در مرگ برنامـه 
توانـد خـارجي    شـود مـي   بافتي نداريم. دقت كنيد عاملي كه باعث بافت مردگـي مـي  

قلب) يا داخلي (آسيب به مولكول دنا در اثـر   (مانند نرسيدن اكسيژن كافي به ماهيچة
ل) باشد كه در هر دو حالت يك آسيب بافتي رخ داده اسـت امـا در مـرگ    مصرف الك

 رود. (نادرست)   ريزي شده، ياختة آسيب ديده از بين مي برنامه
تواند مانع وقوع سرطان يا بيماري ويروسي در بـدن شـود؛    ريزي شده مي ب) مرگ برنامه

ويژگي را ندارد، درواقع  درنتيجه براي بدن انسان اثرات مثبتي دارد، اما بافت مردگي اين
 شود و اثر مثبت ندارد. (درست) بافت مردگي خودش باعث آسيب بافتي مي

آغاز  ياختهريزي شده در پي عوامل دروني در  ج) دقت كنيد ممكن است مرگ برنامه
اي موجود در نقطـة   چرخة ياخته  هاي تنظيم كنندة شود؛ مثلاً در اثر فعاليت پروتئين

ريزي شـده فعـال    مؤثر در مرگ برنامه  هاي پروتئيني تجزيه كنندة ، آنزيمG1وارسي
كشـنده و   Tشوند. در اين حالت برخلاف اثـر لنفوسـيت    شده و باعث مرگ ياخته مي

كنـد،   طبيعي، پرفورين دخالت ندارد و ساختار غشا در ابتدا تغيير نمـي   ياختة كشندة
ريـزي شـده، فعـال شـدن      عه در شروع مرگ برنامههم چنين دقت كنيد نخستين واق

  (نادرست) هاي تجزيه كنندة موجود در ياخته است. آنزيم
ميـرد و   هاي تجزيه كننـده، ياختـه مـي    ريزي به علت فعاليت آنزيم د) در مرگ برنامه

بلعـد. در بافـت مردگـي نيـز، در اثـر       سپس ياختة درشت خوار اين ياختة مرده را مي
ميـرد و سـپس    ه ياخته يا وارد شدن آسيب بـه ياختـه، ياختـه مـي    اي ب نرسيدن ماده

  بلعد. (نادرست) درشت خوار آن را مي
  )91و  88، 70 هاي ، صفحه2شناسي  (زيست) تركيبي(   

 ----------------------------------------------  
 )99(خارج از كشور تجربي     »4« ةگزين -29

هاي بافتي،  هاي خوني و ماكروفاژ يوارة مويرگهاي د در طي بروز پاسخ التهابي، ياخته
هاي شيميايي به خون وارد شده و بـر   كنند كه اين پيك هاي شيميايي توليد مي پيك
هاي گويچة سـفيد خـون (نوتروفيـل و مونوسـيت) اثـر گذاشـته و باعـث         ياختهروي 

  شوند.   ها به موضع آسيب (با انجام عمل دياپدز) مي فراخواندن اين ياخته
  ها:   سي ساير گزينهبرر

هـا صـادق نيسـت.     دقت كنيد اين مورد براي هـيچ كـدام از ايـن ياختـه    »: 1«گزينة 
هـا نيـز در خـون يافـت      هاي ديوارة مويرگ كه محل مشخصي دارند و ماكروفاژ ياخته
  شوند و در نتيجه قدرت انجام دياپدز ندارند.   نمي

اصي بـدن انسـان هسـتند و در    ها جزئي از دفاع غيراختص همة اين ياخته»: 2«گزينة 
هـاي اختصاصـي    باشند. گيرنـده  هاي اختصاصي در سطح خود مي نتيجه فاقد گيرنده
هاي دفاع اختصاصي است. اين گزينـه بـه طـور مشـخص دربـارة       مربوط به لنفوسيت

  كشنده صادق است.   Tهاي  لنفوسيت

t.me/Azmoonha_Azmayeshi

forum.konkur.in

www.konkur.in
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صادق است. اين  اي هاي دارينه اين مورد طبق كتاب درسي، دربارة ياخته»: 3«گزينة 
هايي از ميكروب را در سـطح   دهند و در نهايت بخش ها بيگانه خواري انجام مي ياخته

هاي صورت سوال طبـق كتـاب    دهند. اين مورد دربارة هيچ يك از ياخته خود قرار مي
  درسي صادق نيست.

  )74و  72تا  70، 67 هاي ، صفحه2شناسي  (زيست(ايمني)   
 ------------------------ ----------------------  

 )99(خارج از كشور تجربي      »3« ةگزين -30
شـود. در ايـن    در مرحله آنافاز تقسيم هسته، مقدمات تقسيم سيتوپلاسم فـراهم مـي  

هاي تك كروماتيدي اتصال دارنـد و هركـدام از ايـن     تن هاي دوك به فام مرحله رشته
  يابند. تني در يك قطب ياخته تجمع مي هاي فام مجموعه

  ها: بررسي ساير گزينه
  اين دو گزينه مربوط به مرحله تلوفاز تقسيم هسته است.»: 2«و » 1«هاي  گزينه

  كنند.  ها در استواي ياخته آرايش پيدا مي  تن در مرحله متافاز، فام»: 4«گزينة 
  )86تا  84 هاي ، صفحه2شناسي  (زيست(تقسيم ياخته)   

 -------------------------------------- --------  
   2 فيزيك

  

  )حسين مخدومي(  »2«زينة  گ - 31

جرم استوانة رسانا ثابت است، بنابراين در دماي ثابت و يكسان، چگالي اسـتوانه   چون
  ثابت و حجم آن نيز همواره ثابت خواهد بود و داريم: 
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هاي فيزيكي آن،  ا ويژگيبا توجه به رابطة بين مقاومت الكتريكي يك رسانا ب طرفياز 
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 )46و  45هاي  صفحه ،2(فيزيك  )جريان الكتريكي و مدارهاي جريان مستقيم( 
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Vبه كمك اطلاعات روي نمودار  I     نيروي محركـه و مقاومـت درونـي بـاتري را ،
0  آوريم: دست مي به 18 18I V V

V Ir V
        

  I A V V
V Ir r r /

           8 14 14 18 8 0 5  
شوند، بنـابراين،   هاي خارجي اتصال كوتاه مي بسته باشد، تمام مقاومت kوقتي كليد

0eqR   :است. در اين حالت داريم  
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با هم متـوالي و مقاومـت معـادل     2Rو  1Rهاي  باز باشد، مقاومت kوقتي كليد 
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  اندازة تغييرات اختلاف پتانسيل دو سر باتري براي دو حالت برابر است با: نهايتدر 

15 0 15V V V V V         
 )61تا  55و  51، 50هاي  صفحه ،2(فيزيك  )جريان الكتريكي و مدارهاي جريان مستقيم(

 ----------------------------------------------  
  )نسب عبدالرضا اميني(  »3«گزينة   -33

P  توليدي مولد برابر است با: توان I   
2Pة تلف شده مولد از رابط توان I r  آيد كـه اخـتلاف ايـن دو تـوان      دست مي به

2P  برابر با توان خروجي مولد است:  I I r  Â]»oi  

20 2 18P W  Â]»oi 

  خروجي مولد برابر با توان مصرفي در مقاومت خارجي مدار است. بنابراين:   توان
2 218 4 5 2P RI / I I A     Â]»oi 

2Pدر رابطة  گذاري جاي با I r   :داريم  
2 2 4 0 5P I r r r /        

  افت پتانسيل در دو سر مولد برابر است با:  نهايتدر 
2 0 5 1Ir / V   

  )55تا  50هاي  صفحه ،2(فيزيك  )جريان الكتريكي و مدارهاي جريان مستقيم(
 ------------------------- ---------------------  

  )شادمان ويسي(  »2«گزينة   - 34
  حلقه داريم: با استفاده از رابطة جريان در مدار تك
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دهد، اختلاف پتانسيل دو سر مولد و يـا دو سـر    آل نشان مي سنج ايده عددي كه ولت

  ن:مقاومت خارجي مدار است. بنابراي
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  با استفاده از تعريف جريان الكتريكي داريم:
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  )46تا  40هاي  صفحه ،2(فيزيك  )جريان الكتريكي و مدارهاي جريان مستقيم(
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بـا توجـه بـه ثابـت مانـدن حجـم سـيم        بار متوالي از وسط تا كنيم،  nاگر سيمي را 
  خواهيم داشت: 
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1 2
1

2
  

n L

L
  6 2

61
1 1

642
   

Lبه كمك رابطة 
R

A
   :داريم  

R L A L R

R L A L R

 
         

2
22 2 1 2 1

1 1 2 1 2
1 6464 64  
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و مقاومـت   (V)اي ولتـاژ  ه توان مصرفي الكتريكي در يك مقاومت به كمك كميت

  آيد:  صورت زير بدست مي به (R)الكتريكي 

P V RV
P

R P V R

                       

2 22 22 2 1
1 1 2

1 64 1616  

  )54و  53، 46، 45هاي  صفحه ،2(فيزيك  )جريان الكتريكي و مدارهاي جريان مستقيم(
 ------------------------------------------ ----  

  )فرد خسرو ارغواني(  »2«گزينة   -37
Vدر نمودار  I    براي يك باتري، عرض از مبدأ آن برابر با نيروي محركـة بـاتري و

باشـد. بـا توجـه بـه هـر دو شـكل        اندازة شيب خط برابر با مقاومت دروني باتري مـي 
  توان نوشت:  مي

V(V) V(V)

I(A) I(A)

B

A

10 10

12 1216 24

ε

ε

A
A

A

V

r /

     

   

16 4010 16 12
10 2 54

  Aباتري  

B
B

B

V

r

     

    

24 2010 24 12
10 5

24 12 6

  Bباتري 

Pتوان تلف شده در باتري از رابطه  rI آید، یعنی در جریان ثابت و  دست می به 2

2 یم دارد. نسبت مستق rبا  Pیکسان، 5 35
6

A A

B B

P r /

P r
     

Iشدت جریان یکسان گذرنده از مولدها برابـر بـا  A اسـت و تـوان خروجـی  12
Pباتري برابر با  I rI     باشد. لذا داریم:  می 2

A A A A A

B B BB B

P I r I r I /

P r II r I

     
   

    

2
2

40 2 5 12 1520 126

   

 )55تا  50هاي  صفحه ،2(فيزيك  )مجريان الكتريكي و مدارهاي جريان مستقي(
 ----------------------------------------------  

  )غلامرضا محبي(  »2«گزينة   -38
كنـد. ابتـدا مقاومـت معـادل مـدار را محاسـبه        سنج آرماني جرياني عبور نمـي  از ولت

هـا بـا    با هم موازي هستند و معادل آن 5و  10 ،10كنيم. سه مقاومت  مي
/مقاومت  2    متوالي است. بنابراين داريم: 5

R /
R

     


1 1 1 1 2 510 10 5 

eqR / /   2 5 2 5 5  

eq
I A

R r


   

 
21 35 2  

سـنج نشـان    براين عـددي كـه ولـت   سنج آرماني به دو سر مولد متصل است، بنـا  ولت
V دهد، برابر است با: مي Ir V      21 3 2 15  

 )61تا  55هاي  صفحه ،2(فيزيك  )جريان الكتريكي و مدارهاي جريان مستقيم(
 ----------------------------------------------  

  )سعيد شرق(  »4«گزينة   - 39
بـا  ) 2) و (1دو لامـپ مـوازي (  وقتي هر سه لامـپ سـالم هسـتند، مقاومـت معـادل      

Rبرابر با  Rمقاومت 

است. چون دو لامپ مـوازي   R) برابر با 3و مقاومت لامپ ( 2

مجمـوع جريـان   صورت متوالي بسته شـده اسـت، بنـابراين     ) به3) با لامپ (2) و (1(

و در  ) يكسـان اسـت  3ن عبـوري از مقاومـت (  ) بـا جريـا  2) و (1عبوري از مقاومت (

) برابـر بـا   2) و (1هـاي مـوازي (   نتيجه اختلاف پتانسيل دو سر لامپ
و اخـتلاف   3

2) برابر با 3پتانسيل دو سر لامپ (
  است.  3

ر دارد، جريـاني عبـور   ) در آن قـرا 1اي كه لامـپ (  )، از شاخه1بعد از سوختن لامپ (
هـا   ) متوالي شده و اختلاف پتانسيل دو سر آن3) و (2و در نتيجه دو لامپ ( كند نمي

يكسان و برابر با 
Vخواهد شد. در نتيجـه طبـق رابطـة     2

P
R


2

، بـا توجـه بـه     
تر شده و با توجه به كاهش  آن بيش)، نور 2افزايش اختلاف پتانسيل دو سر مقاومت (

  )، نور آن كاهش خواهد يافت.  3اختلاف پتانسيل دو سر مقاومت (
  )61تا  55هاي  صفحه ،2(فيزيك  )جريان الكتريكي و مدارهاي جريان مستقيم(

 ----------------------------------------------  
  )مصطفي كياني(  »2«گزينة   - 40

برسانيم و توان خروجي مولد در دو حالت با هـم   R2به  R1 رئوستا را از مقاومتوقتي 
r، در اين حالت  برابر شود R R 1   توان نوشت:  است. بنابراين مي 2

r
R

r R R R

R R /

 
 

  

    
1

2
1 2 28

2 2

2 8

4 8 0 5
  

Rبنابراين بايد مقاومت رئوستا را از   1 Rبـه   8 / 2 0 برسـانيم. يعنـي    5
/بايد مقاومت رئوستا را به اندازة  7   كاهش دهيم.  5

R R R / R /         2 1 0 5 8 7 5  

rاثبات رابطه  R R 1   كه توان خروجي مولد برابر است: در هنگامي 2

I
R r

P P R I R I

R R
(R r) (R r)






  

 
   

 

2 2
1 2 1 1 2 2

2 2
1 22 2

1 2

  

R R

R r rR R r rR

R R R r rR R R R R r rR R

 
   

     

1 2
2 2 2 2
1 1 2 2

2 2 2 2
1 2 1 1 2 2 1 2 1 2

2 2
2 2

 

R r R r R R R R

r (R R ) R R (R R ) r R R

r R R

   

     

 

2 2 2 2
1 2 2 1 1 2

2 2
1 2 1 2 1 2 1 2

1 2

 

  )55تا  50هاي  صفحه ،2(فيزيك  )جريان الكتريكي و مدارهاي جريان مستقيم(
 ----------------------------------------------  

   2 شيمي
  

  )اميرحسين طيبي(  »3«گزينة   - 41

اشاره به گرماي يك نمونـه مـاده از نظـر    ده نيست و هاي يك نمونه ما گرما از ويژگي
  اند.  ها مطابق متن كتاب درسي درست علمي نادرست است. ساير گزينه

  است.  (K)، كلوين SIگيري دما در  يكاي اندازه
  )58تا  54هاي  صفحه ،2شيمي ((در پي غذاي سالم)   

 -------- --------------------------------------  
  )حميد ذبحي(  »2«  گزينة - 42

  اين نمودار مربوط به يك فرايند گرماده است. 
  گيرد.   در سمت راست معادله قرار مي Qگرماده، نماد  هايعبارت اول نادرست است. در فرايند

دهـد و انـرژي    به محـيط گرمـا مـي    عبارت دوم درست است. طي اين فرايند، سامانه
  يابد.   محيط پيرامون افزايش مي

  عبارت سوم درست است. هم دما شدن شيرداغ در بدن يك فرايند گرماده است. 
عبارت چهارم نادرست است. طي فرايندهاي گرماگير و گرماده، تغييرات دمـا ممكـن   

 است صفر باشد.  
  )59 و 58هاي  صفحه ،2شيمي ((در پي غذاي سالم)   

V
10 10

5/ 2 5

V , r   21 2
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  )زواره محمد عظيميان(  »2«گزينة  - 43

گرمايي ويژة آب از ظرفيت گرمايي ويژة روغن زيتون بيشـتر اسـت. بنـابراين     ظرفيت
هـاي يكسـاني از آب و روغـن زيتـون بـه       مقدار گرماي لازم براي افزايش دماي جـرم 

01مقدار  C   .براي آب بيشتر از روغن زيتون است ،  
 )57و  56هاي  صفحه، 2(شيمي ) ي غذاي سالمدر پ(

 ----------------------------------------------  
  (ارژنگ خانلري)  »1«گزينة  - 44

 ( )
oC C        1 90 30 90 60 I¶jyÀI¨  

Q Q
  
 

400 60ÂÄI¶o¬ SÃÎoË 

Q J  24000 

cal kcal
J / kcal

/ J cal
 

1 124000 5 744 18 1000  

  )58تا  49 هاي ه، صفح2(شيمي(در پي غذاي سالم)   
 ----------------------------------------------  

  )زواره محمد عظيميان(  »1«گزينة  -45

O)ميانگين آنتالپي پيونـدهاي   2و  1 هاي واكنشبا توجه به  H)  و(C H) 
  باشد.   كيلوژول بر مول مي 415و  463ترتيب برابر  به

|

| |

H

H C H(g) O O(g) O C O(g) H O(g)

HH

        2 2     

H
   

     
   

kº ¼ÃQ ÁIÀïÂP²ITº A Ì¼μ\¶ kº ¼ÃQ ÁIÀïÂP²ITº A Ì¼μ\¶
½k¹Àj y¹¨H» jH¼¶ nj ½jn»HoÎ jH¼¶ nj

  

H [( ) ( )] [( ) ( )]        4 415 2 495 2 799 4 463  
H kJ   800  

kJ
?kJ / molCH kJ

molCH
  4

4
8000 8 6401  

  )67تا  65هاي  صفحه ،2(شيمي (در پي غذاي سالم)   
 ----------------------------------------------  

  )ذبحي حميد(  »2«گزينة   - 46

Cفرمول مولكولي تركيب داده شده  H O19 28   است.  2
  جمله اول درست است.

C H O O CO H O  19 28 2 2 2 225 19 14  
  جفت الكترون پيوندي دارد.   54دوم نادرست است.  جمله
  هاي عاملي كربونيل و هيدروكسيل وجود دارد.   سوم نادرست است. گروه جمله

  . جمله چهارم  درست است
C C

/
H H


 


19 12 8 1428 1

Â¶o] kÅnj ³o]
Â¶o] kÅnj ³o]

   

  )70تا  68هاي  ، صفحه2شيمي ((در پي غذاي سالم) 
 ----------------------------------------------  

  )روزبه رضواني(  »1«گزينة  -47

  I)H O H O H kJ    2 2 2 1
1 2862  

 II)C H O CO H O H kJ     2 4 2 2 2 23 2 2 1410  

 III) C H O CO H O H kJ     2 6 2 2 2 3
7 2 3 15602  

زنـيم تـا بـه     جمـع مـي   (II)و  (I)هاي  كوس كرده و با واكنشواكنش سوم را مع
H  ل برسيم.واكنش سؤا ( ) ( ) kJ       286 1410 1560 136  

  هاي سوختن مواد تعيين كرد:  توان آنتالپي واكنش داده شده را از طريق آنتالپي مي
  Hواکنشها] دهنده [مجموع آنتالپی سوختن واکنش-ها] [مجموع آنتالپی سوختن فراورده

1410 286 1560 136H [( ) ( )] [ ] kJ          
/گرماي آزاد شده به ازاي مصرف  L7   گاز اتن برابر است با:   5

molC H kJ
?kJ / LC H / kJ

LC H molC H
   2 42 4

2 4 2 4
1 1367 5 40 825 1     

 )71و  70هاي  صفحه ،2(شيمي  (در پي غذاي سالم)
 ----------------------------------------------  

  )زواره محمد عظيميان(  »4«گزينة  - 48

  است:  75/4با توجه به ساختار داده شده اين نسبت برابر 

/ 
19 4   نسبت خواسته شده 754

  ها:   بررسي ساير گزينه
باشد و توانايي برقـراري پيونـد    مي Oمتصل به  H اين مولكول داراي اتم»: 1«گزينة 

  هيدروژني را دارد.  
C)هپتــانون -2بــا توجــه بــه  فرمــول مولكــولي »: 2«گزينــة  H O)7 و فرمــول  14

C)مولكولي بنزوئيك اسيد  H O )7 6    هاي كربن برابر است.  تعداد اتم2
Cلدهيد به صورت فرمول شيميايي بنزآ»: 3«گزينة  H O7 بـوده و تفـاوت آن بـا     6

)تركيب داده شده تنها در يك اتم اكسيژن  g.mol )116  .است  
 )70تا  68هاي  صفحه ،2(شيمي (در پي غذاي سالم) 

 ----------------------------------------------  
  )روزبه رضواني(  »4«گزينة   -49

  J
: g J kJ

g
  

336500 168000 1681gÄ  گرم يخ 500براي ذوب  لازمگرماي  

واكـنش اول را   با استفاده از قـانون هـس   هيدرازينواكنش سوختن  Hمحاسبة براي 
  مانند. بدون تغيير مي 3و  2هاي  معكوس كرده و واكنش

) NH N H H ( / )

)N H H NH H / H kJ

) H O H O H /

      
       
     

3 2 2 1
2 4 2 3 2

2 2 2 3

1 2 3 92 2
2 2 230 6 672
3 2 2 533 6

 

molN H gN H
?gN H kJ gN H

kJ molN H
   2 4 2 42 4 2 4

2 4
1 32168 8672 1  

 )75تا  72هاي  ، صفحه2شيمي ((در پي غذاي سالم)  
 ----------------------------------------------  

  )محمدرضا پورجاويد(  »3«گزينة   - 50

H هاي داده شده منفي است (همگي گرمـاده هسـتند). بـراي بـه دسـت       واكنش
واكـنش   آوردن معادلة واكنش مورد نظر نيز لازم است II     بـدون تغييـر بمانـد و

و تقسـيم كـردن آن    Iتقسيم شود. با معكوس كردن واكنش  6بر  (III)واكنش 
  آيد:  معادلة خواسته شده به دست مي 3بر 

H H
H H

( / ) / kJ

 
     

             
   

1 323 6
920 1350367 4 285 733 6

ÂÄI¿º


  

  )75تا  72هاي  ، صفحه2شيمي ((در پي غذاي سالم)   
 ----------------------------------------------  

  شناسي زمين
 

   )1400خرداد  - دارالفنون همدان -10(سؤال   »3« گزينة -51
 حـاوي گياخـاك   -3رشد ريشـة گياهـان     -2بالاترين لايه  -A :1هاي افق  ويژگي

  هم مقدار كمي گياخاك وجود دارد.    Bفق در ا همراه ماسه و رس به
  )54شناسي، صفحة  (زمين (منابع آب و خاك)  

----------------------------------------------   
   )1400خرداد  -ماندگار ايرانشهر -25(سؤال   »4« گزينة -52

اخل سنگ نيـز نيرويـي بـر    هرگاه سنگ تحت تأثير نيرويي از خارج قرار گيرد، در  د
  شود.    شود كه تنش ناميده مي واحد سطح وارد مي

  )60شناسي، صفحة  (زمين هاي مهندسي) (زمين شناسي و سازه  
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      )1400خرداد  -تبريز مشكاة -الف -4(سؤال   »3« گزينة - 53
باشد خاك دلخواه باغبانان و كشـاورزان   تركيبي از لاي، ماسه و رس ميكه خاك لوم 

  )53شناسي، صفحة  (زمين  (منابع آب و خاك)    باشد.  مي
----------------------------------------------   

      )1400خرداد  -هاي شريف رشت انديشه -6(سؤال   »4« گزينة -54
ها به دليل سست و ضعيف بودن براي پي  هاي دگرگوني مانند شيست برخي از سنگ

  ها مناسب نيستند.   سازه
  )62ة شناسي، صفح (زمين  هاي مهندسي) شناسي و سازه (زمين  

----------------------------------------------   
      (مدرسة مشكات تبريز)  »1« گزينة -55

باشند كه مخلوطي  هاي آستر و رويه كه بايستي مقاوم باشد از جنس آسفالت مي لايه
  از شن، ماسه و قير است.  

  )70ناسي، صفحة ش (زمين  هاي مهندسي) شناسي و سازه (زمين  
----------------------------------------------   

      شاهد اردبيل) -8(سؤال   »1« گزينة -56
  گسستگي سنگ   ←كششي 
  متراكم شدن سنگ   ←فشاري 
  بريدن سنگ  ←برشي 

  )61شناسي، صفحة  (زمين  هاي مهندسي) شناسي و سازه (زمين  
----------------------------------------------   

      بندي پايه) (كتاب جمع  »3« گزينة -57
ها استفاده  ها در پایدارسازي دامنه ها تورهاي سیمی شکلی هستند که از آن گابیون

  شود. می
  )67 شناسي، صفحة (زمين  هاي مهندسي) شناسي و سازه (زمين  

----------------------------------------------   
      )بندي پايه (كتاب جمع  »4« گزينة - 58

توانند در خود نگه دارند، بستگی به اندازة ذرات خاك دارد.  ها می مقدار آبی که خاك
دارد. خاك رس، بسیار  هرچه ذرات خاك ریزتر باشد، آب بیشتري را در خود نگه می

ریز دانه است، بنابراین فضاي بین ذرات آن بسیار اندك است به طوري که گردش آب 
گیرد و براي رشد گیاهان مناسب نیست (رد گزینۀ  میو هوا در آن به خوبی صورت ن

کند یعنی، زهکشی  هاي شنی، آب به راحتی از میان ذرات عبور می ). در خاك3
باشد، چون آب و مواد مغذي را در خود  خوبی دارد، اما براي رشد گیاهان مناسب نمی

از کود اي و رسی و استفاده  ). مخلوط خاك ماسه2و 1دارد (رد گزینه  نگه نمی
شود. به  مناسب یا گیاخاك، ترکیب مناسبی است که موجب حاصلخیزي خاك می

طور کلی، خاك لوم که ترکیبی از ماسه، لاي و رس است، خاك دلخواه کشاورزان و 
  )4باشد. (تأیید گزینۀ  ها می باغبان

  )53 شناسي، صفحة (زمين (منابع آب و خاك)  
----------------------------------------------   

      بندي پايه) (كتاب جمع  »2« گزينة -59
مغُارها، فضاهاي زیرزمینی بزرگی هستند که براي ایجاد تأسیسات زیرزمینی مانند 

  شوند. هاي مترو، ذخیرة نفت و . . . استفاده می ها، ایستگاه نیروگاه
  شود. ها استفاده می در استخراج مواد معدنی از تونل
  )65 شناسي، صفحة (زمين   مهندسي) هاي شناسي و سازه (زمين  

----------------------------------------------   
     )1400 خارج از كشور (سراسري  »2« گزينة - 60

  سازد. اي است كه سطح لايه با سطح افق مي شيب لايه مقدار زاويه
  )64 شناسي، صفحة (زمين   هاي مهندسي) شناسي و سازه (زمين  

----------------------------------------------   
   1 رياضي

  
  )كاظم اجلالي(  »2«  گزينة - 61

  آوريم:  ابتدا ضابطه سهمي را از روي نمودار به صورت زير به دست مي
2 2 2 3y a(x k)(x k ) a(x (k k)x k )        

2 2 3ax a(k k)x ak     

  حال با توجه به ضابطه داده شده در صورت سوال داريم: 
2

3
6 9 3 6 1 4327

a(k k) a( ) a
a k

ka ak

                 
  

  )82تا  78هاي  صفحه، 1(رياضي  )ها ها و نامعادله معادله(  
 ----------------------------------------------  

  )كاظم اجلالي(  »4«گزينة   - 62

  كنيم:  هاي معادله را پيدا مي ابتدا جواب

   
2 2

2 2 2
5 2 4 6 5 1

25 20 4 24 20 4
( m ) ( m m )

m m m m m

     

      
  

  آيند:هاي معادله به صورت زير به دست ميپس جواب
2 3 15 2

2 12
x mm m

x
x m

  
    

  

2ها بايد در بازةجواب 7( ,   باشند:(
12 3 1 7 1 3 6 2 13 21 22 2 1 7 1 2 6 32

m m m
m

m m m

            
         



  
  )75و  74 هاي صفحه ،1رياضي ( )ها ها و نامعادله معادله(

 ----------------------------------------------  
  )كاظم اجلالي(  »4«گزينة   - 63

3ابتدا عبارت  22 2 1x x x   كنيم:  را تجزيه مي  
3 2 3 22 2 1 1 2 2x x x (x ) ( x x)         

21 1 2 1(x )(x x ) x(x )       
21 1(x )(x x )     

  آيد:   پس نامعادله صورت سؤال به صورت زير در مي
2 21 1 2 1| (x )(x x ) | (x x )       

2 1 0 2 21 1 2 1x x
| x | (x x ) (x x )

          
1 2 2 1 2 1 3| x | x x             

1aپس     3وb   4و در نتيجهb a   .است  
 )93تا  91هاي  صفحه ،1(رياضي  )ها ها و نامعادله معادله(

 ----------------------------------------------  
  )شاهين پروازي(  »2«گزينة   - 64

3xبا توجه به جدول     ريشة ساده وx c  ريشة مضاعفp(x)   است؛ زيـرا در
x c  2تغيير علامت نداريم، پسc   است وp(x) نويسيم:  را به صورت زير مي  

2 23 2 2 6p(x) (x )(x ) (x )(x x )        
22(x )(x ax b)     

1 6 8a , b ac b         
 )91تا  83هاي  صفحه ،1(رياضي  )ها ها و نامعادله معادله(

 ----------------------------------------------  
  )شاهين پروازي(  »1«گزينة   -65

0fاي است با عرض  برخورد نقطه دو تابع، يكي از نقاط نمودارهايبا توجه به  ( ) c  با توجـه ،
2xبه معادلة خط، طول اين نقطه c:است. در اين نقطه داريم  

22 4 2f ( c) c ac bc c c      
024 2 4 2c

ac bc ac b ( )
        

  ها مماس است، داريم: xبا توجه به اينكه سهمي بر محور 
2 20 4 0 2 0( )

b ac b b
          

0 2b
b

    
  )82تا  78هاي  صفحه ،1رياضي (  )ها ها و نامعادله معادله(  
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  )ميلاد چاشمي(  »1« گزينة - 66
2 2 2 0 0 1| x x | x x x x x          

0ازاي حال به 1x [ , ] :داريم  
    3 2 5 3 2 5 8A | x | | x | x ( x ) x            

 )93تا  91هاي  صفحه ،1رياضي (  )ها ها و نامعادله معادله(
 ----------------------------------------------  

  )حميد عليزاده(  »2« گزينة -67
  كنيم: صورت زير ساده مي نامعادله را به

  
1 1 01

(x )x (x a)(x )

(x )x

   



  

  
2 20 01 1

(a )x a (a )x a

x(x ) x(x )

    
   

 
  

xطبق فرض (b, ] ( , )  
1 03  شـود  با توجه به جواب بالا مشخص می، پس

1که 
3x    ریشۀ عبارت صورت است وx b  0وx  هاي مخـرج  نیز ریشه

  هستند: 

  
1

1 12 3

b

a
a

a

 
 
     

  

  2a b    
  )91تا  83هاي  هصفح ، 1رياضي (  )ها ها و نامعادله لهمعاد(  

 ----------------------------------------------  
  )حميد عليزاده(  »1«گزينة   - 68

هاي اول آن برابر نباشند و يـا اگـر    تابع باشد، آن است كه مؤلفه fكه رابطة شرط آن
  هاي دوم نيز برابر باشند.   ، بايد مؤلفههاي اول آن برابر باشند مؤلفه

  
2 2

2
2 2 2 1 2 1

2 1 0
( , a a) , ( , ) f a a

a a

    

   
  

   1 2 2 1 1 2 1 1 2 1a f ( , ),( , ),( , ),( , )       

1گـذاري  با جـاي  2a    در رابطـةf  1دو زوج 2( , 1و  ( 1( , )   در رابطـه
  تابع نخواهد شد.  f، رابطة aازاي هيچ مقداري از ارند، پس بهقرار د

 )100تا  95هاي   صفحه ،1رياضي ( )تابع(  
 ----------------------------------------------  

  )كاظم اجلالي(  »2«گزينة   -69

x هاي نامعادلة با توجه به مجموعة جواب | x |2  وx | x |2هاي  ، ضابطهf  را
  توان نوشت:  صورت زير مي به

ax bx ; x { } ( , ] [ , )
f (x)

x c ; x [ , ]

      
  

2

4
0 1 1

2 1 1
 

  

xتابع باشد مقادير دو ضابطه به ازاي  fاين كه براي { , , } 0 1   برابر بايد باشند:  1
f ( ) c c     0 0 0 0 0  

  
1 2 2 2

1 2 2 0
f ( ) a b c a b a

f ( ) a b c a b b

        
          

  

 )100تا  95هاي   صفحه،1رياضي (  )تابع(  
 ----------------------------------------------  

  )سعيد جعفري(  »4« گزينة -70
2 2 22 3 4 2 3 4 3 2 0(a , a ) (a , a ) a a a a            

1
2

a

a


  

IÄ  


2

2 2 2 2 2 2 2 8 6 2a f {( , ) , ( , ) , ( , ) , ( , b)} b      اگر  

2 2 4 4 0a b      

        1 2 1 1 1 1 1 5a f , , , , , , ,b      اگر  
2 21 1b b   تواند باشد. هر مقدار می   

2 2 1(a b ) ( , ]     
  )100تا  95هاي  صفحه ،1رياضي (  )تابع(

 ----------------------------------------------  
   1 شناسي تزيس
 

  )شاهين راضيان(  »3« گزينة -71
ترين دريچه قلب، دريچه سيني ابتداي  زيست دهم، كوچك 4فصل  4بر اساس شكل 

ها  ها (ورود خون از بطن سرخرگ ششي است. اين دريچه تنها در هنگام انقباض بطن
  باشد.   ها) باز است و در ساير مواقع بسته مي به سرخرگ

 ها: بررسي ساير گزينه
ترين دريچـه قلـب، دريچـه     زيست دهم، بزرگ 4فصل  4بر اساس شكل »: 1«ة گزين
لختي است. اين دريچه در حين انقباض دهليزها و نيز در هنگام استراحت عمومي  سه

  باز است. 
تـرين دريچـة قلـب، دريچـه      كتاب دهم پـايين  4فصل  1بر اساس شكل »: 2«گزينة 

يابيم كه ديوارة بطن چپ به تنهايي  يلختي است. با دقت كردن در اين شكل، درم سه
لختي در تنظيم خـون ورودي بـه بطـن     در تشكيل نوك قلب شركت دارد. دريچة سه

  چپ نقشي ندارد. 
ترين دريچـه قلـب، دريچـه     زيست دهم، عقبي 4فصل  4بر اساس شكل »: 4«گزينة 

ي هـا  هايي از جنس بافت پيونـدي (طنـاب   لختي است. اين دريچه به واسطه رشته سه
  راست متصل است.   ارتجاعي) به طور غير مستقيم به ديوارة بطن

 )51و  49، 48هاي   ، صفحه1شناسي  زيست( (گردش مواد در بدن)  
 ----------------------------------------------  

  )مبين رمضاني محمد(  »2« گزينة -72
  بافت هادي براي هدايت پيام اختصاصي شده است.

  :ها بررسي ساير گزينه
ها پيـام را   شود كه سه تا از آن از گره پيشاهنگ چهار دسته تار خارج مي»: 1«گزينة 

 برد. به  گره دهليزي بطني برده و ديگري پيام را به دهليز چپ مي

در نوك قلب تغيير جهت داده و   هاي موجود در ديوارة بين دو بطن رشته»: 2«گزينة 
شعابات بيشـتري در بطـن چـپ پخـش     به علت ضخامت بيشتر ديواره بطن چپ، با ان

 شوند. مي
اي قلبـي هسـتند و    هاي ماهيچـه  هاي شبكة هادي از جنس ياخته ياخته»: 3«گزينة 

 باشند. بنابراين داراي قابليت انقباض و ظاهري مخطط مي
تواند تحت تاثير دستگاه عصـبي خـود مختـار، تعـداد      گره پيشاهنگ مي»: 4«گزينة 
  ان را تغيير دهد.هاي قلبي در واحد زم تكانه

 )52و  51هاي   ، صفحه1شناسي  زيست(  (گردش مواد در بدن)  
 ----------------------------------------------  

  )علوي محمد رمضاني امير(  »1« گزينة -73
هـاي سـيني همزمـان بـا بـاز بـودن        درست است. بسته بودن دريچـه » د«فقط مورد 

يزهـا و اسـتراحت عمـومي    لل انقبـاض ده هاي دهليزي بطني بوده و در مراح ـ دريچه
  شود.  مشاهده مي

  بررسي موارد:
الف) توجه داشته باشيد در زمان انقباض دهليزهـا، خـون بـا صـرف انـرژي بـه درون       

  شود. حفرات بطني وارد مي
ها در حال استراحت بـوده   اي بطن هاي ماهيچه ب) در زمان استراحت عمومي، ياخته

  شود. تشر نميو پيام تحريك درون آن ها من
شـدن   بطنـي در حـال بسـته    –هـاي دهليـزي    ها كه دريچه ج) در اوايل انقباض بطن

هاي ارتجاعي متصـل   اند، كشيدگي طناب هاي سيني هنوز باز نشده هستند، اما دريچه
  هاي دهليزي بطني، در حال افزايش يافتن است.   به دريچه

هـاي   ورود خـون از سـياهرگ  د) به طور كلي در تمام مدت زمان چرخة قلبي، امكان 
  ) به درون دهليزها وجود دارد.تر بزرگهايي با حفرة داخلي  متصل به قلب (رگ

 )55و  53تا  49هاي   ، صفحه1شناسي  زيست(  (گردش مواد در بدن)  
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  )زاده حسن مؤمن محمد(  »1« گزينة -74
هـا   ها (سرخرگ، مويرگ و سياهرگ) برخـي از سـرخرگ   در ميان سه گروه اصلي رگ

در لاية مياني خود  ها روجي از قلب) در ابتداي خود داراي دريچه هستند. اين رگ(خ
  هاي ماهيچة صاف هستند.   هاي كشسان به همراه ياخته داراي رشته

 ها: بررسي ساير گزينه
هاي  ها به كمك سرخرگ دقت كنيد تنظيم اصلي جريان خون در مويرگ»: 2«گزينة 

  مويرگي. هاي گيرد، نه بنداره كوچك صورت مي
هاي زنده بدن انسان، براي ادامه حيات، نياز بـه گـرفتن مـواد     همة ياخته»: 3«گزينة 

هاي موجـود در ديـوارة    مورد نياز خود از خون پراكسيژن دارند. پس قطعاً همة ياخته
هـاي   ها هم به نحوي در نزديكي خون روشن هستند. (در واقع از نظر علمي، رگ رگ

ها وجود دارند كه اكسـيژن   وشن، در ضخامت ديوارة رگبسيار كوچكي حاوي خون ر
  هاي موجود در ديواره را برعهده دارند.) رساني به ياخته

ها فاقد لاية مياني هستند، نه اين كه لايـة ميـاني    دقت كنيد كه مويرگ»: 4«گزينة  
هـا   ها ضخامت كمي داشته باشد! بنابراين قسمت اول اين گزينه در مورد سياهرگ آن

  ها. است و قسمت دوم در مورد مويرگ صحيح
 )58تا  55و  49، 38هاي   ، صفحه1شناسي  زيست(  )تركيبي(  

 ----------------------------------------------  
  )زاده حسن مؤمن محمد(  »2« گزينة -75

منفذدار كلافك، وارد سرخرگ وابـران بـا    يها رگيخون پس از خروج از مو ه،يدر كل
از  يبخش ـ نيمغـز قـرار دارنـد و بنـابرا     ةمراكز تـنفس در سـاق   شود. يخون روشن م
منفذدار  يها رگيهستند. مو وستهيپ يها رگيمو يبوده و دارا يمركز يدستگاه عصب

  دارند. ميضخ يةپا يغشا وسته،يبرخلاف پ
 ها: بررسي ساير گزينه

 ةصـاف وجـود نـدارد. بنـدار     چـه يماه هـا،  رگياز مـو  كي چيه ةواريدر د»: 1«گزينة 
  ها. آن ةوارينه د شود، يم افتيها  رگيموبرخي  يدر ابتدا يرگيمو

كننـد و   يم ـ افـت يبـاب در  اهرگيكبد (جگر) خـون را از س ـ  يها رگيمو»: 3«گزينة 
) بـه  يمولكـول  يصـاف  ي(نـوع  هيپا يغشا يدارا ها رگيانواع مو ةهستند. هم وستهيناپ

  ناقص هستند. ايطور كامل 
 ني ـشـوند. ا  يم ـ يلنف ـ يهـا  رگياز روده وارد مـو جذب شده  يها يچرب»: 4«گزينة 

 يفاقـد انتهـا   جه،يو در نت شوند يوارد م يلنف يها و مجرا به رگ تيدر نها ها رگيمو
  .باشند يم يسرخرگ اي ياهرگيس

  )11ة ، صفح2شناسي  زيست(
 )73و  72، 58، 57، 55، 27، 26هاي   ، صفحه1شناسي  زيست( (تركيبي)  

 ---------------------- ------------------------  
  )سبحان بهاري(  »2« گزينة -76

شـوند.   اي خـون از هـم جـدا مـي     در صورت گريزانة خون، دو بخش خوناب و ياختـه 
شود. بيشترين  اي در پايين آن تشكيل مي خوناب در بالاي لولة گريزانه و بخش ياخته

باشـد.   يهاي قرمز و بيشترين جـزء خونـاب، آب م ـ   اي خون، گويچه جزء بخش ياخته
، مغــز اســتخوان اســت. هــم آب و هــم انــدام واجــد گيرنــدة هورمــون اريتروپــويتين

هاي خـوني ايـن انـدام را دارنـد. ايـن گزينـه        هاي قرمز توانايي عبور از مويرگ  گويچه
  ها درست! باشد و ساير گزينه نادرست مي

 ها: بررسي ساير گزينه
هاي خونـاب، در دفـاع از    تئينهاي خوني سفيد همانند برخي پرو گويچه»: 1«گزينة 

  بدن در برابر عوامل بيگانه نقش دارند.  
% حجم خـون را بـه خـود اختصـاص     55خوناب در يك فرد بالغ و سالم، »: 3«گزينة 

  داده است. 
هـاي قرمـز از بخـش     ها و گويچـه  هاي شديد، گرده هنگام ايجاد خونريزي»: 4«گزينة 
  نقش دارند.   نانعقاد خوهاي خوناب، در  اي و برخي پروتئين ياخته

 )64تا  61هاي   ، صفحه1شناسي  زيست(  (گردش مواد در بدن)  
 ----------------------------------------------  

  )محمدرضا دانشمندي(  »1« گزينة - 77
  اند.  درست» ب«و » الف«هاي  عبارت

  بررسي موارد:
تـوان   ي را دارد و مـي هاي سفيد، مونوسيت بلندترين زوائد غشـاي  الف) در بين گويچه

توانند تقسـيم   گيرند اما چون نمي هاي ميلوئيدي منشأ مي ها از ياخته گفت اين ياخته
  گذرند.   اي نمي چرخه ياخته Sشوند پس از مرحلة

شود  ب) لنفوسيت هستة بيضي شكل دارد و ياختة اصلي دستگاه ايمني محسوب مي
تـرين   باشد چون بـزرگ  تر مي هاي سفيد بزرگ به ساير گويچهتوان گفت نسبت  و نمي

  گويچة سفيد مونوسيت است. 
هاي روشن ريـز در سيتوپلاسـم دارد و منشـأ     هستة چند قسمتي و دانه  ج) نوتروفيل

  ها دارد.   ميلوئيدي دارد پس منشأ مشتركي با مونوسيت
و هماننـد تمـامي   ژنـي دارد   هـاي سـفيد، لنفوسـيت گيرنـدة آنتـي      د) در بين گويچه

هاي دفاعي  ) توانايي ترشح پروتئين1هاي سفيد (به علت ترشح اينترفرون نوع  گويچه
  شود.   هاي سفيد محسوب مي ترين گويچه را نيز دارد. توجه كنيد كه لنفوسيت كوچك

 )63تا  61هاي   ، صفحه1شناسي  زيست( )83و  82، 72، 70هاي   ، صفحه2شناسي  زيست( (تركيبي)    
 --- -------------------------------------------  

  )مبين رمضاني محمد(  »3« گزينة -78
  ها: بررسي گزينه

با كمتر شدن فاصلة موجود در بين دو لاية پردة جنب، فشار مايع جنـب  »: 1«گزينة 
شـوند. در ايـن هنگـام، ديـافراگم بـه حالـت        ها خالي از هوا مـي  افزايش يافته و شش

  شود. ر مكشي قفسة سينه كمتر مياستراحت درآمده و فشا
هـاي   ، با انقبـاض ماهيچـه  1 شناسي ستيكتاب ز 4فصل  14طبق شكل »: 2«گزينة 

تر به قلـب   هاي لانه كبوتري نزديك اي باعث بازشدن دريچه دست و پا، تلمبه ماهيچه
  شود. هاي دورتر از قلب مي شدن دريچه و بسته
مانده فشـار سـرخرگي باعـث ادامـة      يدقت كنيد كه طبق متن كتاب، باق :»3«گزينة 

شود و ساير عوامل مطرح شده به جريان خون در اين  ها مي جريان خون در سياهرگ
ماندة فشار سرخرگي عامـل اصـلي ادامـة جريـان      كنند. بنابراين باقي ها كمك مي رگ

  باشد. كننده مي توان گفت كه جزو عوامل كمك ها بوده و نمي خون در سياهرگ
اي سيتوپلاسم  براي شروع انقباض ماهيچه، يون كلسيم درون مادة زمينه»: 4«گزينة 
اي داخلـي اسـت    دهندة انقباض ماهيچة بين دنده شود. اين امر نشان ها آزاد مي ياخته

  شود. شود. هنگام دم فشار مكشي قفسة سينه ديده مي كه در بازدم عميق انجام مي
 )59و  58، 41، 40هاي   ، صفحه1شناسي  زيست( )49و  45هاي   ، صفحه2شناسي  زيست( (تركيبي)    

 ----------------------------------------------  
  )امين موسويان(  »2« گزينة -79

هـا بـا محـيط     ها، همة ياختـه  اي به دليل زياد بودن تعداد ياخته در جانداران پرياخته
وجـود آيـد تـا    ها دستگاه گـردش مـوادي بـه     بيرون ارتباط ندارند و لازم است در آن

تـرين   ها نيازهاي غذايي و دفع مواد زائد خود را با كمك آن برطرف كنند. ساده ياخته
هاي حلقوي، نظير كرم خاكي وجود دارد. در اين سـامانه   سامانة گردش بسته در كرم

بـافتي، تبـادل مـواد غـذايي، دفعـي و       ها و با كمك آب ميان ها در كنار ياخته مويرگ
 ها: دهند. بررسي ساير گزينه گازها را انجام مي

  دقت كنيد كه در ماهي آبشش وجود دارد نه شش!»: 1«گزينة 
  شود. دار قلب انجام مي از طريق منافذ دريچهورود همولنف به قلب »: 3«گزينة 
تمـام   بـه هاي پهن آزادزي مثل پلاناريا، انشعابات حفره گوارشـي   در كرم»: 4«گزينة 

ها بسيار كوتاه است.  وري كه فاصلة انتشار مواد تا ياختهط كنند به نواحي بدن نفوذ مي
كنـد. دقـت كنيـد كـه      جـايي مـواد كمـك مـي     در اين جانوران حركات بدن به جابه

  ها هستند نه جانداران داراي حفرة گوارشي.   دار مربوط به اسفنج هاي يقه ياخته
 )66و  65هاي   ، صفحه1شناسي  زيست(   (گردش مواد در بدن)  

 ----- -----------------------------------------  
  )علوي اميررضا رمضاني(  »4« گزينة -80

اي دارند. خـون از قلـب ايـن جـانوران بـه وسـيلة يـك         حفره دوزيستان بالغ قلب سه
يابد. در  شود و پس از آن به دو شاخه انشعاب مي سرخرگ (نه دو سرخرگ) خارج مي
  رود.   ت و سپس به بقية بدن ميها و پوس اين جانوران، خون يك بار به شش

 ها: بررسي ساير گزينه
، با توجه به تفـاوت انـدازة منافـذ    1كتاب زيست  4فصل  21طبق شكل »: 1«گزينة 

هاي سازندة منفذ با يكـديگر متفـاوت اسـت، امـا همـواره از       بدن اسفنج، اندازة ياخته
  باشند.   تر مي دار بزرگ هاي يقه ياخته

، در قلـب مـاهي (واجـد    1كتـاب زيسـت    4فصـل   24و  23طبق شكل »: 2«گزينة 
شـود و در ايـن حـين، بـه سـمت       گردش خون ساده) خون از دهليز به بطن وارد مي

كند. در حشرات نيز قلب همولنف را به سـمت پـايين    سطح شكمي جانور حركت مي
  كند.  (سطح شكمي جانور) پمپ مي

  باشد.  بر اساس متن كتاب درسي صحيح مي»: 3«گزينة 
  )67تا  65هاي   ، صفحه1شناسي  زيست(   (گردش مواد در بدن)  
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 )99 –(سراسري   »3«گزينة  - 81
  شوند.  دار فقط در سطح داخلي بدن يافت مي هاي يقه با توجه به شكل ياخته

  
  ها:   بررسي ساير گزينه

  هاي سازنده منفذ هم در سطح داخلي و هم در سطح بيروني قرار دارند.   ياخته»: 1«گزينة 
  ها سامانة گردش آب دارند.   در هيدر وجود دارد. اسفنج يگوارش حفرة»: 2«گزينة 
هاي سازنده منفذ تاژكدار نيسـتند آب از محـيط بيـرون از طريـق      ياخته»: 4«گزينة 
هـاي   هايي وارد و پس از آن از سـوراخ يـا سـوراخ    هاي ديواره به حفره يا حفره سوراخ
  دار هستند كه تاژك دارند.   هاي يقه ب ياختهشود. عامل حركت آ تري خارج مي بزرگ

  )65صفحة ، 1شناسي  زيست(   (گردش مواد در بدن)
 ----------------------------------------------  

 با تغيير) 93  –سراسري(  »  1«گزينة  - 82
هاي كبـد و كليـه هورمـوني بـه نـام اريتروپـويتين        با كاهش اكسيژن محيط از ياخته

هاي  كند تا سرعت توليد گويچه هورمون روي مغز استخوان اثر مي شود. اين ترشح مي
  قرمز را زياد كند. 

دهنـد. افـزايش    هاي قرمـز را افـزايش مـي    ويچهاسيد توليد گ و فوليك B12ويتامين
  شود.   ها مي تر به بافت رساني بيش هاي قرمز موجب اكسيژن  ويچهگتوليد 

  )63و  62هاي  ه، صفح1شناسي  زيست(   (گردش مواد در بدن)  
 ----------------------------------------------  

 با تغيير) 87 –(سراسري    »2«گزينة  -83
ها، هر كدام جداگانه به صورت يك مجموعه تارهـاي   ماهيچه دهليزها و ميوكارد بطن

هـر يـك از    اي آيند، زيرا تارهـاي ماهيچـه   اي به هم پيوسته به انقباض در مي ماهيچه
ديگر متصل هستند و تحريك يك تار (ياخته) به سـهولت از راه   ها به يك اين ماهيچه

  يابد.   اين اتصال به تارهاي ديگر انتشار مي
  )52 و 51هاي  صفحه، 1شناسي  زيست(   (گردش مواد در بدن)  

 ----------------------------------------------  
  )1400(سراسري تجربي    »2« گزينة - 84

 شوند.   ها در برش عرضي بيشتر گرد مي سرخرگ
  ها: بررسي ساير گزينه

  هاي خوني است.  : مربوط به مويرگ)3گزينة 
 هاي بدن است. ) مربوط به سياهرگ4و  1 هاي هگزين

 )59و  57تا  55هاي   ، صفحه1شناسي  زيست((گردش مواد در بدن)    
 ------------------------------------------- ---  

  )1400(سراسري تجربي    »3« گزينة - 85
خون رسـاني بـه    2سرخرگ شماره قلب خونرساني به سمت چپ  1سرخرگ شماره 

 را برعهده دارد. قلب سمت راست 
  ها: بررسي ساير گزينه

هاي كرونري هستند و خون  مربوط به سرخرگ 2و  1) هردو شماره 2و  1هاي  گزينه
  كنند. قلب هدايت مي هاي ماهيچهرا به سمت 

 بطني است. –هاي دهليزي  نقش اصلي در ايجاد صداي اول مربوط به دريچه»: 4«گزينة 
 )49و  48هاي   ، صفحه1شناسي  زيست((گردش مواد در بدن)    

 ----------------------------------------------  
  )98 –(سراسري    »3« گزينة - 86

  صحيح هستند. » د«و » ب«، »الف«موارد 
  شود كبد است.  هن آزاد شده در آن ذخيره مياندامي كه آ

  بررسي موارد:  
  الف) كبد در ساختن صفرا نقش دارد. در تركيب صفرا كلسترول وجود دارد.  

شـود، بـر سـرعت توليـد      ب) هورمون اريتروپـويتين كـه از كبـد و كليـه ترشـح مـي      
  هاي قرمز مؤثر است.  گويچه

  شوند.   طحال نيز توليد مي هاي خوني در كبد و ج) در دوران جنيني ياخته
هـا   هاي بافت پوششي در اين مـويرگ  هاي ناپيوسته دارد. فاصلة ياخته د) كبد مويرگ

  شود.   هايي در ديواره مويرگ ديده مي به قدري زياد است كه به صورت حفره
 )63و  62، 57، 27، 22هاي  صفحه ،1شناسي  زيست( (تركيبي)  

 -------------------------------- --------------  
  )1401كتاب زرد تجربي (   »2« گزينة -87

اي در دوزيسـت   شكل، نشان دهندة دستگاه گردش خون مضاعف با قلـب سـه حفـره   
اي و گردش خون ساده اسـت   بالغ است. در دوزيستان، در دورة نوزادي قلب دو حفره

 كند.  كه خون ضمن يك بار گردش در بدن، يك بار از قلب آن عبور مي

خون  گردش
  ها:   ساير گزينه بررسي
فرسـتد.   فرستد، بلكه به پوست هـم مـي   ها نمي بطن خون را فقط به شش» 1«گزينة 

  (چون تنفس پوستي هم دارند)
در دوزيستان علاوه بر تنفس ششي، تنفس پوستي نيز در انجام تبادلات »: 3«گزينة 

  گازي نقش دارد.  
  در دوزيستان تنها يك بطن وجود دارد.  »: 4«گزينة 

 )67تا  65و  46، 45هاي   ، صفحه1شناسي  زيست() يبيترك(  
 ----------------------------------------------  

  )99(خارج از كشور تجربي    »4« گزينة -88
هـاي   سياهرگ ششي) خون روشـن دارنـد و رگ   4هاي وارد شده به دهليز چپ ( رگ

اهرگ كرونـري)  هاي زبرين و زيرين و سـي  وارد شده به دهليز راست (بزرگ سياهرگ
همگي خون تيره دارند. در نتيجه ميـزان اكسـيژن متصـل بـه هموگلـوبين (تركيـب       

هـاي وارد شـده بـه سـمت      هاي قرمـز در سـياهرگ   هاي خوني) گويچه دار ياخته آهن
  هاي وارد شده به سمت چپ قلب است. تر از سياهرگ راست قلب كم

كنـد و در   را دريافت مـي  سياهرگ كرونري خون تيرة خود قلب»: 1«در مورد گزينة 
  هاي بالاتر يا پايين تر از قلب نقش ندارد. دريافت خون اندام

هاي منقبض شونده زيـادي   ها در لايه مياني خود ياخته سرخرگ»: 2«در مورد گزينة 
  ها صادق نيست. دارند و اين مورد براي سياهرگ

 )62و  58، 55، 49، 48، 39هاي   ، صفحه1شناسي  زيست() تركيبي(     
 ----------------------------------------------  

  )93(سراسري خارج از كشور    »1« گزينة - 89
 اي ياختـه  بـين هاي درشت خون فشار اسمزي خـون نسـبت بـه مـايع      با دفع پروتئين

وارد  اي ياختـه  مـايع بـين  يابد، بنابراين  بر اساس شيب غلظت مايعـات بـه    كاهش مي
هـاي   دلايل بروز بيمـاري ادم اسـت. عـدم ورود پـروتئين    شوند. اين اتفاق يكي از  مي

 كند. درشت به درون فضاي كپسول بومن از بروز اين بيماري جلوگيري مي
 )73و  72، 58هاي   ، صفحه1شناسي  زيست( )تركيبي(     

 ----------------------------------------------  
  )99(سراسري تجربي    »1« گزينة - 90

دام كبد است كه جز دستگاه لنفي نيسـت و در دوران جنينـي   منظور صورت سؤال ان
هاي قرمز نقش دارند. كبد با توليد هورمون اريتروپـويتين در تنظـيم    در توليد گويچه

 هاي قرمز خون نقش دارد.   توليد گويچه
 ها: بررسي ساير گزينه

يـه در  هاي خوني غشاي پايه وجود دارد. غشاي پا دقت كنيد در همة مويرگ :»2«گزينة 
هاي بسيار درشـت از ديـوارة مـويرگ را     ها عبور مولكول سطح خارجي همة انواع مويرگ
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 14:  ةصفح  تجربي دوازدهماختصاصي    پاسخ تشريحي –مرداد 28آزمون  - پروژة تابستان        

    
هـاي لنفـي صـادق نيسـت.      سازد. اما دقت كنيـد ايـن مـورد دربـارة مـويرگ      محدود مي

  شود. هاي بزرگي ديده مي  هاي خوني اين اندام نيز حفره چنين در ديوارة مويرگ هم
ختة خون نقش اصلي را دارند كه در مغز اسـتخوان  ها در تشكيل ل پلاكت» 3«گزينة 

  شوند. دقت كنيد بحث سوال بر روي فرد بالغ است. توليد مي
  هاي قرمز نقش دارد.   حاصل از تخريب گويچه ذخيرة آهنكبد در » 4«گزينة 

 )63و  62، 60، 59، 57هاي   ، صفحه1شناسي  زيست(   (گردش مواد در بدن)  
 ---------------------- ------------------------  

  1 فيزيك
  

  )رامين شادلويي(  »1« گزينة -91
  با استفاده از رابطة انرژي جنبشي داريم:  

v v v / v  2 1 1 1
25 1 25100  

K m v
K mv

K m v

 
      

 

2
2 2 2 2

1 1 1
1
2  

K K
v / v

m m
( / ) /

m m



    2 1

2 1
22 2

1 25 1 1
1 1 25 0 64 

  درصد تغييرات جرم برابر است با:

m / m

m mm

m m

/ m

m



  

   2 1

2 1
1 1

0 64 1
1

100 100

0 36 100 36%
  

 )55و  54هاي  صفحه، 1) (فيزيك ي و توانكار، انرژ(
 ----------------------------------------------  

  )سيدعادل حسيني(  »3« گزينة -92
  انرژي جنبشي داريم: -با استفاده از قضية كار

t tW K K W m(v v )    2 2
2 1 2 1

1
2  

t t

t

W v v W ( v) (v)

W v v (v)

    
   

 

2 2 2 22 1
2 2 2
2 1

3
100 0

 

tW J  800 
  )64تا  54هاي  صفحه، 1) (فيزيك نكار، انرژي و توا(

 ----------------------------------------------  
  )مصطفي كياني(  »1«گزينة   - 93

  با استفاده از رابطة كار نيروي ثابت داريم 
W Fdcos

W W F d cos F d cos
     1 2 1 1 1 2 2 2  

F F ,d m
,

cos d cos
 

       
     1 2 1

1 2

12
260 60 7 53 12 60 53  

d m 2 10  

 )60تا  55هاي  صفحه، 1زيك ) (فيكار، انرژي و توان(
 ----------------------------------------------  

  )ميثم دشتيان(  »4«گزينة   -94
 

370

m

m
 

در شكل بالا را به عنوان مبدأ انـرژي پتانسـيل گرانشـي انتخـاب كـرده و      » 2«نقطة 
  كنيم: محاسبه مي» 2«و » 1«انرژي مكانيكي جسم را در دو نقطة 

h
sin / h / m     1 137 0 6 1 22

®MI£¶ Í±ò
oU»

 

E K U mgh m / m (J)       1 1 1 10 10 1 2 12 

E K U mv m ( ) m (J)       2 2
2 2 2

1 10 4 82 2 

  توان نوشت: حال با استفاده از قانون پايستگي انرژي مي
fE E W 2 1 

d m

m m fdcos( )

m f f m (J)


   

     2
8 12 180

4 2 2
 

fخواسته سؤال نسبت 

mg
 بنابراين داريم:   .است 

f m
/

mg m
 

2 0 210   
  )73تا  68هاي  صفحه، 1) (فيزيك كار، انرژي و توان(

 ----------------------------------------------  
  )شادمان ويسي(  »2«گزينة   -95

متـر متوقـف    15انرژي جنبشي داريم: (دقـت كنيـد گلولـه پـس از      -طبق قضية كار
  شود.) مي

t mg fW K W W K K     2 1  

f

f

mgh W mv

/ W /

    

        

2
1

2

10 2
10 2 10 15 0 2 202

  

f fW W J       30 40 10  
  انرژي جنبشي را داريم: -در مسير برگشت هم قضية كار

t mg fW K W W K K        3 2  

f f fmgh W mv ,W W J      2
3

1 0 102  

m
/ ( ) / v v

s
         2

3 3
10 2 10 15 10 0 2 10 22 

  )72و  71هاي  صفحه، 1) (فيزيك كار، انرژي و توان(
 ----------------------------------- -----------  

  )سيدعلي ميرنوري(  »2«گزينة   -96

Fبراي تعيين كار نيروي 


جايي جسم را در اين مدت بيابيم. چون جسـم   ، بايد جابه
جـايي و مسـافت طـي     بدون تغيير جهت، روي خط راست حركت كرده، بزرگي جابـه 

  شده، يكسان هستند. بنابراين داريم: 

F FF N

d v. t m

W Fdcos W



    

    0
30

2 10 20
30 20 1  

FW J / kJ  600 0 6  
 )60تا  55هاي  صفحه، 1) (فيزيك كار، انرژي و توان(

 ----------------------------------------------  
  )شادمان ويسي(  »4«گزينة   -97

Wبنا به رابطة  Fdcos    شـود كـه يكـي از     ، در صورتي كار برابر با صـفر مـي
  برابر با صفر باشد. cosو يا  F ،dي ها كميت
Wالف)   است. زیرا  0  90  و در نتیجهW Fdcos  90   است.  0

d

gm

m

 
Wب)   عمـود   بـردار سـرعت  ها نيروي كشش نـخ بـر    است. زيرا در تمام لحظه 0

  است.

v m / s2 4

v 1 0

h1 m2
( )1

( )2
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d

T

 
Wپ)   جـايي بـر    است. طبق استدلال مورد الف، نيروي عمودي سطح و جابـه  0

  هم عموداند.

d

N

m

 
Wت)   tWانرژي جنبشي  - است. زيرا طبق قضية كار  0 K     باشد. مي 0

 )64تا  54هاي  صفحه، 1) (فيزيك كار، انرژي و توان(
 ----------------------------------------------  

  )مصطفي كياني(  »1«گزينة  - 98
سطح زمين را مبدأ انرژي پتانسيل گرانشي در نظر بگيريم، گلوله در سطح زمين  اگر

hفقط انرژي جنبشي و در ارتفـاع   m از سـطح زمـين، هـم انـرژي پتانسـيل       5
كه نيروي مقاومـت هـوا بـر     گرانشي و هم انرژي جنبشي دارد. بنابراين با توجه به اين

ماند، لذا با توجـه بـه    دهد، انرژي مكانيكي گلوله پايسته نمي روي گلوله كار انجام مي
  توان نوشت: قانون پايستگي انرژي مي

 

h

U =

m

v

g
(1)

0

(2)=5

1

 
E U K

f fE E W (U K ) (U K ) W
       2 1 2 2 1 1 

fmgh mv ( mv ) W    2 2
2 1

1 102 2 

(v ) v           2 2
1 1

1 12 10 5 2 6 2 82 2
v v v      2 2
1 1 1100 36 12 8 

v v m / s   1 1144 12 12 
  كار نيروي مقاومت هوا بر روي جسم منفي است.  كنيددقت 

 )73تا  71هاي  صفحه، 1) (فيزيك كار، انرژي و توان(
 ------------------------------ ----------------  

  )اميرمحمد عبدوي(  »2«گزينة   -99
اورد، محاسـبه   با توجه به رابطة چگالي، جرم آبي را كه پمپ در هر دقيقه بيرون مـي 

g  كنيم: مي kg

Lcm
  31 1  

m m
m kg

V
     1 20002000 

  انرژي جنبشي داريم: –طبق قضية كار 

mg

t mg

W U

W K W W K

W K U


     

    
 

  توان نوشت: به تعریف توان خروجی می با توجه
W K U

P P
t t

  
  
 

 

( ) ( ) ( ) ( )
P W

    
  

21 2000 10 2000 10 252 1000060 

  كنيم: حال بازدة پمپ آب را با توجه به توان ورودي پيدا مي

/  
10000 100 66 6615000½jpIM %  

 )76تا  73هاي  صفحه، 1) (فيزيك كار، انرژي و توان(
 ------------------------------- ---------------  

  )شادمان ويسي(  »2«گزينة   - 100
  آوريم: دست مي را به و انرژي اولية آن كنيم شكل مناسبي از گلوله رسم مي ابتدا

 
  E K U mgh mgL( cos )      1 1 1 10 1  

انرژي اوليه صرف غلبه بر مقاومت هوا شده است، پـس   20به صورت سؤال % توجهبا 
  شود. گر ميآن صرف بالا بردن گلوله در طرف دي %80

  mgL( cos ) mgL( cos )    
80 1 1100  

  cos cos /
         

060 08 1 1 0 6 5310 2  

  )73تا  68هاي  هصفح، 1) (فيزيك كار، انرژي و توان(
 ----------------------------------------------  

  1 شيمي
  
  )روزبه رضواني(  »3«گزينة  -101

  ها:  نادرست است. بررسي عبارت» پ«تنها عبارت 
در لايه سوم هواكره روند تغيير دما با افزايش ارتفاع نزولي است كه بـا  »: الف«عبارت 

  روند تغيير فشار در اين لايه همسو است. 
  با توجه به متن كتاب درسي درست است. »: ب«عبارت 
  شود.  به صورت جامد از هواكره جدا مي 2COدر اين دما »: پ«عبارت 
196مورد نظر نيتروژن است كه نقطه جوش آن  گاز »:ت«عبارت  C     .است  

  )52تا  47هاي  صفحه، 1(شيمي (ردپاي گازها در زندگي)   
 ----------------------------------------------  

  )مجيد توكلي(  »1«  گزينة - 102

از به دمـاي كمتـر   جزء هواي مايع، با كاهش دما  به در تقطير جزء»: 1«بررسي گزينة 
آيـد امـا صـرفه     نيز به صورت مايع در مينقطة جوش ساير گازهاي نجيب، اين گازها 

  اقتصادي ندارد.
78اكسيد به حالت جامد برابـر   دماي جدا شدن كربن دي»: 3«بررسي گزينة  C  

106است.  C  184كمتر از اين دما، دماي C   2است. نقطة جوش سه گازN 
 ،2O  وAr 196ترتيـب   به C   ،183 C   186و C     اسـت. در دمـاي

184 C ،   .تنها اكسيژن به حالت مايع قرار دارد  
  )56و  51، 50هاي  صفحه، 1(شيمي (ردپاي گازها در زندگي)   

 ----------------------------------------------  
  (محمدرضا پورجاويد)  »1«گزينة  - 103

  هاي نادرست:   عبارت اول، دوم و چهارم نادرست هستند. بررسي عبارت
  شود. لب عنصرهاي فلزي و نافلزي تركيب مياكسيژن با اغ

2بوكسيت در واقع  3Al O .ناخالص است  
2Agنقره در واكنش با اكسيژن فقط  O كند (در حـالي كـه مـس امكـان      توليد مي

2Cuتوليد O  ياCuO (را دارد.  
 )56تا  53هاي  صفحه، 1(شيمي (ردپاي گازها در زندگي)   

 ----------------------------------------------  
  )روزبه رضواني(  »2«  گزينة - 104

:»: 1«گزينة  N N :    و: C O :   
3  »: 2«گزينة  5 3 9 2 2 2 24 12 10 6C H N O CO H O N O     
هـا كـه    اكسيد در آب و اسيدي شدن محيط، مرجـان  ايش كربن ديبا افز»: 3«گزينة 

  روند.   تنان با اسكلت آهكي هستند از بين مي گروهي از كيسه

v v 2 1 6 U mgh

( )
K mv







2
2

2 2
2 1

2

U

( )
K mv







1
2

1 1

0
1 1

2

  90
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2نسبت شمار كاتيون به آنيون در »: 4« گزينة 3Fe O  2برابر با
و نسبت شمار جفـت   3

3برابر  2SOت الكترون ناپيوندي در الكترون پيوندي به شمار جف
  است.  6

S

OO :
::

:

:
: 

  )64تا  62، 59تا  54هاي  صفحه، 1(شيمي (ردپاي گازها در زندگي)   
 ----------------------------------------------  

  )روزبه رضواني(  »2«گزينة   -105

S

HH

::

H S2
  

N O : N N O :  2 1Ákº¼ÃQ  ÁIÀï·»oT§²H Sÿ] nIμ{
Ákº¼ÃQIº  ÁIÀï·»oT§²H Sÿ] nIμ{




  

  )56و  55هاي  صفحه، 1(شيمي (ردپاي گازها در زندگي) 
 ----------------------------------------------  

  )اميرحسين طيبي(  »3«گزينة  - 106
  تايي شدن؛ پس از هشت

qهاي ظرفيتي) (مجموع الكترون –پيوندي و ناپيوندي)  هاي الكترون(تعداد         
1 2 7 20 7[: Cl X Cl :] x ( ) x         

 
  

  باشد.  مي 17است در نتيجه متعلق به گروه  7برابر با  xهاي ظرفيتي عنصر  شمار الكترون
4 2 5 16 2q[N C N] q ( )        

 
 

  )56و  55هاي  صفحه، 1(شيمي (ردپاي گازها در زندگي) 
 ----------------------------------------------  

  )آروين شجاعي(  »3«  گزينة -107
  معادلات موازنه شده به صورت زير است: 

4 2 2 3 4
27 24

10 16 20 4I) P Br H O HBr H PO       

3 2 4 2 2
5 11

2 3 3 2 6II) KBrO N H N KBr H O     

24 5 19
27 11 16


 


  

  )64تا  62هاي  صفحه، 1(شيمي (ردپاي گازها در زندگي) 
 ----------------------------------------------  

  )يرحسين طيبيام(  »1«گزينة   - 108

20 30 600kwh
d kwh

d
   ماهانه برق مصرفی   

600  ماه در تولیدي اکسید دي کربن جرم (kg)   

20 30 500 01 0 36 0 7100 100 100[( / ) ( / ) ( / )]    

Â ÷ ÃLö pI¬ ³Ii SÿºjIM  

   
276 12kg 276سال در تولیدي اکسید دي کربنkg    

  23312kgCO  

2درخت
2

13312 66 250kgCO /
kgCO

 
Sinj

 درخت?   

  ت.اس نیاز درخت 67 حداقل
 )66و  65هاي  صفحه، 1(شيمي (ردپاي گازها در زندگي) 

 ----------------------------------------------  
 )مجتبي اسدزاده(     »4«گزينة  -109

  ها: ر گزینهبررسی سای
هاي خورشیدي هستند که علاوه بر امواج فـرابنفش سـایر  ، پرتوAهاي  پرتو»: 1«گزینۀ 

  امواج را نیز دارند. 
  شود. اي تشدید نمی در هواکره، اثر گلخانه CO2با کاهش مقدار »: 2«گزینۀ 

  از یک نوع (فروسرخ) هستند. Cو  Dامواج »: 3«گزینۀ 
  )69و  68هاي  صفحه، 1 شيمي(ردپاي گازها در زندگي) (    

----------------------------------------------  
  (فرزين بوستاني)  »2« گزينة -110

  ها: بررسي گزينه
اكسيدفلزي است و خاصيت بازي دارد و باعـث كـاهش اسـيدي     CaO»:1« گزينة

وري خـاك در   شود و در افزايش بهـره  دن آن ميبودن آب درياچه و كنترل اسيدي بو
  رود.   كار مي كشاورزي به

اي  شود بلكه بخش عمـده  تمام پرتوهاي خورشيدي توسط زمين جذب نمي»: 2« گزينة
شود و بخشي از پرتوهاي خورشـيدي بازتابيـده شـده و بـه      از آن توسط زمين جذب مي

  د.  شو گردد و بخش كوچكي توسط هواكره جذب مي فضا بر مي
Hو  HNO3درنهايت به  2SOو  2NO»: 3«گزينة  SO2 تبـديل شـده و    4

  شوند. باعث ايجاد باران اسيدي مي
اي در هـواكره باعـث    ا ايجاد لايهاي است و ب يكي از گازهاي گلخانه 2CO»: 4«گزينة 

  كند. شود و تغييرات آب و هوايي را در مناطق مختلف ايجاد مي افزايش دماي زمين مي
 ) 69و  67، 60، 58هاي  صفحه، 1(شيمي (ردپاي گازها در زندگي)   

 ----------------------------------------------  
  3رياضي 

 
 هوشنگ انصاري) (امير  »1« گزينة -111

  0f (x) g( x) f (x) g( x )         
ــابع  محــل برخــورد نمودار yهــاي دو ت f (x)  وy g( x)   هــاي  جواب

2  معادله است.  21 1 1g(x) x g( x) ( x ) x              
1 0 1 0g( x) x ,x g( x) x , x             

yحال نمودار دو تابع  f (x) وy g( x )   کنیم: را رسم می 

x

y

-1

-1

1

-4

-9

g(   x)

f

- -

  
  بینید نمودار دو تابع هیچ تقاطعی با هم ندارند. همانطور که می

  )113تا  101هاي  ، صفحه1(رياضي 
 )5تا  3هاي  ، صفحه3(تابع) (رياضي 

 ----------------------------------------------  
 (سروش موئيني)  »3« گزينة -112

  3 33 31 2 1 2 4 1 4 2 6g(x) f (x ) (x ) g( ) ( )             
 )5تا  3هاي  ، صفحه3(تابع) (رياضي  

 ----------------------------------------------  
  (حسين حاجيلو)  »3«گزينة   -113

3ي  ) نادرست است زيرا در بازه3ي (  گزينه 4[ , با حركت روي نمودار از چـپ بـه    (
4xي راست همواره رو به بالا خواهيم رفت، ولي در نقطه   رويـم،   رو به پايين مـي

3ي پس در بازه 4[ ,   تابع نه صعودي است و نه نزولي. [
  )10تا  6هاي  ، صفحه3(تابع) (رياضي 
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  (فرزانه دانايي)  »2«گزينة   -114

كه جهت  هاست. از آنجاييxنسبت به محور fي نمودار تابع  ، قرينهgنمودار تابع 
 fاي را انتخاب كنيم كه تـابع   خلاف يكديگر است، پس بايد بازه fو  fحركت 

0ي  بازهدر آن نزولي غيراكيد و نامنفي است كه  4[ ,   خواهد بود. [
  )10تا  6هاي  ، صفحه3(تابع) (رياضي 

 ----------------------------------------------  
  )فرزانه دانايي(  »1«گزينة   -115

1
x

f (x) [x] , g(x)
x

 


  

g( ) /
 

        
  

2 2 1 2 2 22 2 2 3 411 2 1 2 1 2
  

  (fog)( ) f (g( )) f ( ) [ ]        2 2 2 2 2 2 4  
  )14تا  10هاي  ، صفحه3(تابع) (رياضي  

 ----------------------------------------------  
  )لويي ميثم حمزه(  »4«گزينة   -116

11 21
1 21 1

x
xx(fof )(x) f (f (x)) x

x

x




   





  

x

(fofof )(x) f ((fof )(x)) f (x)     

خواهد  بود و اگر فـرد   x، زوج باشد، حاصلfهاي متوالي بنابراين اگر تعداد تركيب
fباشد، حاصل (x) :خواهد بود، بنابراين  

(fofofo...of )(x) f (x)   

22

2

1 2 1 2 1 22 1 21 2 1 2
1 2

x ( )
f ( )

( )

   
   

 

  

  

  )14تا  10هاي  ، صفحه3(تابع) (رياضي 
 ----------------------------------------------  

  )فروشان ايمان چيني(  »3«گزينة   - 117

3 3(fog)( ) f (g( ))   
)3gبراي يافتن  1g(xبا استفاده از  ( )    :1، كافي اسـت قـرار دهـيم 3x   ،

2xبنابراين:  :2 ، پس 31 3 5xg(x )      
2 4 33 3 5 3 5 2x

g( )
         

3بنابراين:  2f (g( )) f ( )  2، براي يافتنf ( )  1با استفاده ازf (x ) كافي ،
1است قرار دهيم:  2x    :1، بنابراينx  :پس ،  

4 31 2 1xf (x )      

1 4 3 1 32 2 1 12 2
x

f ( )
          

33بنابراين:  2(fog)( ) .  
 )14تا  10هاي  ، صفحه3(تابع) (رياضي 

 ----------------------------------------------  
  )محمد بحيرايي(  »3«گزينة   -118

   با توجه به شكل داريم:

  
1 3 2 5 1 1
0 1 5 3 4 1

f {( , ) , ( , ) , ( , )}

g {( , ) , ( , ) , ( , )}

 
  

  

  كنيم: شروع مي gي  از دامنهfogي تابع  براي محاسبه
0 0 0 1 3 0 3x : (fog)( ) f (g( )) f ( ) ( , ) fog       

5وجود ندارد   5 5 3x : (fog)( ) f (g( )) f ( ) :     
4 4 4 1 1 4 1x : (fog)( ) f (g( )) f ( ) ( , ) fog      

0 3 4 1fog {( , ),( , )}   
  )14تا  10هاي  ، صفحه3(تابع) (رياضي 

  )96سراسري تجربي (  »4«گزينة   -119

  راه حل اول:

  
2 1 4 2 2 22 22 1 1 1

2 1 2 2 2 11 2 1 1

x x x
x x xg(f (x)) g

x x xx
x x

                   
 

   

6 23
x

x            

1 ، مقـدار gو fهـاي  راه حل دوم: با توجه به ضابطه
2g(f ( دسـت آورده و   را بـه  ((

1كنيم كه به ازاي  اي را انتخاب مي گزينه
2x  دست آمده برابر باشد. با عدد به  

1  ) درست است. 4ي ( گزينه 10 0 12 2f ( ) g(f ( )) g( )        

ي تـابع نيـز در كنـار آن     هاي تست كامل نيستند، زيرا بايد دامنـه  گزينه کنید: توجه
  آيد كه فقط ضابطه مد نظر طراح بوده است. شد، اما به نظر مي نوشته مي

  )14تا  10هاي  ، صفحه3(رياضي (تابع) 
 ----------------------------------------------  

  )فرهاد حامي(  »1«گزينة   - 120

  دهيم: ي آن را تشكيل مي را يافته و سپس ضابطه fogي تابع ابتدا دامنه

1 0 11
x

f (x) , x x
x

    


   

1 0g(x) , x
x

    


1

10 1 0 1fog g f

x

D {x D | g(x) D } {x | } {x , }
x


        

0 1fogD R { , }     

1
1 1 0 11 11

x(fog)(x) f (g(x)) f ( ) , x ,
x x

x

    


   

1چون در تابع گوياي
1y

x



1xمخرج مخالف صفر است، در نتيجه  ، ،   پـس

1xتوان مي  .1  را ننوشت 01(fog)(x) , x
x

  


  
  )14تا  10هاي  ، صفحه3(تابع) (رياضي 

 ----------------------------------------------  
  3 شناسي زيست

 

 

 )سجاد تركمان محمد(  » 2«گزينة  -121

كننـد قبـل از    هـاي متصـل بـه دنـا را جـدا مـي       هايي كـه پـروتئين   دقت كنيد آنزيم
راينـد همانندسـازي   كه صورت سؤال دربـارة ف  كنند در حالي سازي فعاليت مي همانند
كننـد، پـيچ و    هايي كه قبل از شروع همانندسازي فعاليت مـي  اي از آنزيم دستهاست. 
  ها: بررسي ساير گزينه كنند. را باز مي فامينهتاب 

كاريوتي طبق شكل كتاب درسي دوراهـي   هاي پرو در دناي حلقوي ياخته»: 1«گزينة 
شوند. طبق شكل صـفحة   نزديك ميسازي ابتدا از هم دور و سپس به يكديگر  همانند

كاريوتي نيز ممكن است دو دوراهـي متعلـق بـه دو     هاي يو كتاب درسي در ياخته 14
  سازي متفاوت از يكديگر دور و يا به يكديگر نزديك شوند. نقطة آغاز همانند

سـازي   هاي آلي تيمين و يوراسـيل اسـت. در دوراهـي هماننـد     منظور باز»: 3«گزينة 
شـود   دار يافت مي كلئوتيد تيمين ، هم نو3شناسي  كتاب زيست 12طبق شكل صفحة 

سازي مورد استفاده  دار در همانند تيد يوراسيل كلئو دار ولي نو كلئوتيد يوراسيل و هم نو
  گيرد. قرار نمي

 مرتبه 1393
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ــا توجــه بــه اينكــه در شــكل صــفحة  »: 4«گزينــة  هــاي  كتــاب انــدازه حبــاب 14ب
سازي در  دهد سرعت همانند موضوع نشان مي سازي با يكديگر برابر نيست اين همانند
  ها لزوماً با يكديگر يكسان نيست. حباب

  )14تا  11هاي  ، صفحه3شناسي  هاي اطلاعاتي) (زيست (مولكول  
 ----------------------------------------------  

 )اشكان زرندي(  » 3«گزينة  -122

  موزوم ي از آنها علاوه بر كروموزوم اصلي هستند. گروه ها داراي كرو الف) همة باكتري
 DNAمـوزوم از   دانيد هر كرو طور كه مي اصلي، كروموزوم كمكي نيز دارند. همان

هـا   هـا در بـاكتري    تئـين  جه شود كـه ايـن پـرو    تشكيل شده است. اما بايد تو  پروتئين
  هيستون نيستند.

سازي دناي تـازه   ر حين فرايند همانندشود كه د مشاهده مي 13ب) با توجه به شكل 
صـورت خطـي    نوكلئوتيدي در حال سـاخت ابتـدا بـه    ها، رشتة پلي ساخت در باكتري

شود و سپس دو انتهاي رشـته آن بـه يكـديگر متصـل شـده و بـه حالـت         ساخته مي
  آيد. حلقوي در مي
دا از هاي هليكاز ابت ـ ها، آنزيم ي حلقوي باكتريDNAسازي دو جهتي   ج) در همانند

  شود. يكديگر دور شده و سپس به يكديگر نزديك مي
سـازي   ها فقط يك جايگـاه آغـاز هماننـد    كاريوت د) طبق متن كتاب درسي اغلب پرو

سـازي   جود دارند كه بيش از يك جايگاه آغاز هماننـد  هايي نيز و كاريوت دارد. پس پرو
شـود. بايـد    ديده مـي ها نيز  داشته باشند. همچنين همانندسازي دو جهتي در باكتري

  جهتي دارد. سازي تك ها همانند توجه داشت كه بعضي از باكتري
  )14تا  11هاي  ، صفحه3شناسي  ) (زيست80، صفحة 2شناسي  زيست) (تركيبي(  

 ----------------------------------------------  
 )(عباس آرايش  » 2«گزينة  - 123

  باشد. می RNAو  DNAمنظور سؤال نوکلئیک اسیدهاي 
  ها: بررسی گزینه اي رنا است. رشته اي، دنا و تک اسید دورشته نوکلئیک

  کند! کندري صدق نمی جود در میتو  دربارة دناي حلقوي مو»: 1«گزینۀ 
ــۀ  ــد بخشــی) و پی هاي سه ها (واحــد تیــد کلئو ها، از نو اســید کلئیک همــۀ نو»: 2«گزین ون

  اند. وجود آمده ها به اشتراکی (کووالانسی) بین آن
ا شـوند، بـدون توانند در بعضی نقاط از هم جد دو رشتۀ دنا در موقع نیاز می»: 3«گزینۀ 

  هم بخورد. به  اینکه پایداري آن
هاي دنـا سـاخته  هاي) یکـی از رشـته رنا از روي بخشی از (نـه تمـام قسـمت»: 4«گزینۀ 

  )15و  13 ،9تا  7، 5، 4، 2هاي  ، صفحه3اسي شن زيست) (تركيبي(  شود. می
  )10تا  8هاي  ، صفحه1شناسي  (زيست  

 ----------------------------------------------  
 )زاده پيام هاشم(  » 3«گزينة  -124

  باشند. هاي الف و ج و د درست می عبارت
  ها: بررسی عبارت

اسـتر میـان  ي ی (پیونـد فسفودهاي اشـتراک الف و ج: شکسـته شـدن پیونـد هاي عبارت
اشـتباه در   تیـد گیـري نوکلئو ها) مربوط به فرایند ویرایش است که پس از قرار تید نوکلئو

تـوان گفـت فعالیـت  گیرد. با توجه به ایـن موضـوع می رشتۀ در حال ساخت صورت می
  گیرد. دنبال فعالیت بسپارازي صورت می بسپاراز به نوکلئازي دنا

فسفاته به انتهـاي  سه  کلئوتید اضافه شدن (نه قبل از اضافه شدن) هر نوعبارت ب: هنگام 
صـورت  تیـد به شـوند و نوکلئو تیدي، دو فسفات آن از مولکـول جـدا می کلئو نو رشتۀ پلی

  گیرد. ي جاي می تید کلئو نو فسفاته در رشتۀ پلی تک
ان بازهاي پورینی و انرژي می هاي کم ژنی (پیوند هاي هیدرو  عبارت د: شکسته شدن پیوند

هـاي  ها (گروهـی از پروتئین ینی) میان دو رشته، پـس از جـدا شـدن هیسـتون یمید پیر
  گیرد. شکل) از دنا صورت می کروي

  )12و  11، 7، 4هاي  ، صفحه3شناسي  زيست) (تركيبي(  
  )80، صفحة 2شناسي  (زيست  
 )25، صفحة 1شناسي  (زيست  

 --------------------------------- -------------  
 زاده) (پيام هاشم  » 2«گزينة  -125

  باشد. صحیح می» د«و» ب«هاي   عبارت
  باشد. دار باکتري می منظور صورت سوال نوع پوشینه

  ها: بررسی عبارت
مرحلـه) مـورد  3دار در بیشـتر مراحـل آزمایشـات گریفیـت ( هاي پوشـینه الف) باکتري

مرحلـه)  4مرحلـه از  2یمی از مراحـل (استفاده قرار گرفتند ولی نوع بدون پوشینه در ن
  کار برده شدند. به

باشد که اطلاعات لازم مربـوط بـه تولیـد عوامـل   واجد دنایی می  ب) این نوع باکتري
  را دارد.  مورد نیاز براي ساخت پوشینه

سـازي  ها وجود دارد و قبل از همانند کاریوت هاي متصل به دنا فقط در یو  ج) هیستون
  شود. از دنا جدا می

هـاي کشـته شـده  د) در آزمایشات ایوري فقـط از عصـاره اسـتخراج شـده از باکتري
  )12ة ، صفح1شناسي  (زيست  دار استفاده شد.  پوشینه

  )13تا  11و  3، 2هاي  ، صفحه3شناسي  ) (زيستتركيبي(  
 ----------------------------------------------  

 هري) (علي جو  » 2«گزينة  -126

تیدي تشکیل شده است. دنا در هسته یاختـه  کلئو نو شته و دنا از دو رشته پلیرنا از یک ر
  شود. صورت حلقوي دیده می صورت خطی و در دیسه و راکیزه به کاریوتی به یو

کنند امـا در  تید دیگر پیوند اشتراکی برقرار می تید با دو نوکلئو کلئو در دناي حلقوي هر نو
تیـد دیگـر پیونـد  تدا و انتهاي رشـته فقـط بـا یـک نوکلئواب  هاي تید کلئو دناي خطی، نو

  پلاسم نیست. اي سیتو اند. دناي حلقوي در تماس با مادة زمینه  اشتراکی برقرار کرده
  ها: بررسی سایر گزینه

ایوري دنا را به عنوان مادة وراثتی معرفی کـرد. دنـا در سـاختار خـود داراي »: 1«گزینۀ 
  ت کنید بین دو رشته این پیوند را دارد، نه یک رشته.ژنی است اما دق پیوند هیدرو

تواننـد  هاي دنا و رنا مـی مرکز کنترل یاخته با دو غشاء، هسته است. مولکول»: 3«گزینۀ 
، 3 شناسـی زیسـت 8درون هسته حضور داشته باشند. طبق توضیحات کتاب در صفحۀ 

صورت در هسته فعالیت   اینتوانند در تنظیم بیان ژن نقش داشته باشند که در  ها می رنا
  هاي دنا است. دارند. پیچش اطراف یک محور فرضی از ویژگی

شـود. در  تن است. رنا در رنـاتن مشـاهده می کننده پروتئین، رنا لید بخش تو»: 4«گزینۀ 
  ها به قند متصل است. دار پورینی، فقط یکی از حلقه ژن ارتباط با باز آلی نیترو

  )  25و  12 ،11 ها ، صفحه1شناسي  (زيست  
  )13و  12، 8، 7، 5تا  3هاي  ، صفحه3شناسي  (تركيبي) (زيست  

 ----------------------------------------------  
 (كاوه نديمي)  »  1«گزينة  -127

  صحیح است.» د«فقط مورد 
  ها:  بررسی گزینه

شـده  معرفی  هاي مرتبط با ژن، دنا، رنا و پروتئین در صفحۀ یک زیست دوازدهم مولکول
و دنـا   تن پـروتئین در مورد رنا نادرست اسـت چـون در سـاختار فـام» الف«مورد  ،است

هـم » د«کنـد و در مـورد  در مورد پـروتئین صـدق نمی» ج«و » ب«وجود دارد، موارد 
دار را به چهار قسمت تقسـیم  هاي پوشینه هایش عصاره باکتري ایوري در یکی از آزمایش

و   هیـدرات، لیپیـد، پـروتئین گر یک گروه مـواد آلـی (کربو  و به هر قسمت آنزیم تخریب
هاي مرتبط بـا ژن  گر همۀ مولکول اسید) را اضافه کرد یعنی ایوري آنزیم تخریب کلئیک نو

  را داشت.
  )80، صفحة 2شناسي  ) (زيست15و  8، 4، 3، 1هاي  ، صفحه3شناسي  (تركيبي) (زيست  

 --------------------------------------- -------  
 لو) ذر (جواد ابا  » 4«گزينة  - 128

  ها: بررسی گزینه
تید به یـک رشـتۀ دنـاي در حـال تشـکیل، گـروه  کلئو هنگام اضافه شدن نو»: 1«گزینۀ 

تید آخر موجود در رشته پیونـد اشـتراکی  کلئو تید جدید با بخش قندي نو کلئو فسفات نو
  کند. برقرار می

ن انسـان، فقـط درون یـک انـدامک یعنـی توجه داشـته باشـید کـه در بـد»: 2«گزینۀ 
  کندري، دناي حلقوي وجود دارد. میتو

ژنی در مولکول دنا همواره بین یک باز آلی پورین و یک باز آلی  پیوند هیدرو»: 3«گزینۀ 
  شود. پیریمیدین برقرار می

در یوکاریوت ها چندین نقطۀ آغاز همانندسازي وجود دارد، درنتیجه ممکـن »: 4«گزینۀ 
ر یــک نقطــه فعالیــت دنابســپاراز تمــام شــده باشــد و در محلــی دیگــر از دنــا اســت د

  همانندسازي ادامه داشته باشد.
  )14تا  11و  4هاي  ، صفحه3شناسي  ) (زيست15، صفحة 1شناسي  (تركيبي) (زيست  
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 علي) (شروين مصور  » 4«گزينة  -129
هـا  دارند. این آنزیمدرجه سانتیگراد بهترین فعالیت را  37هاي بدن انسان در دماي  آنزیم

توانند شکل غیر طبیعـی یـا  هاي خود می در دماي بالاتر به دلیل تغییر در ساختار پیوند
  فعال شوند.  ناپذیر پیدا کنند و غیر برگشت

  ها: بررسی سایر گزینه
مـاده اشـغال شـود، بـا  از پیش  هـاي فعـال آنـزیم که تمام جایگاه در صورتی»: 1«گزینۀ 

  ماند. اده، سرعت واکنش ثابت میم افزایش مجدد پیش
  باشد. تنها براي آنزیم هلیکاز صحیح می»: 2«گزینۀ 
  استر بین نوکلئوتیـد ي بسپاراز علاوه بر واکنش تشکیل پیوند فسفود آنزیم دنا»: 3«گزینۀ 

توانــد ســرعت واکــنش تجزیــه پیونــد  تیــد رشــتۀ درحــال ســاخت، می کلئو جدیــد و نو
  یند ویرایش افزایش دهد.استر را هم در فرآ  ي فسفود

  )20 تا 18و  12، 11هاي  ، صفحه3شناسي  هاي اطلاعاتي) (زيست (مولكول  
 ----------------------------------------------  

 رضا صدريكتا) (امير  » 3«گزينة  - 130
ساختار سوم آخرین سطحی است که در آن امکان تشکیل پیوند اشتراکی وجـود دارد و 

شـود. در سـاختار  ژنی برقـرار می سطحی است که در آن پیوند هیدروساختار دوم اولین 
ژنی، اشتراکی و یـونی بـه ثبـات  هاي هیدرو سوم برخلاف ساختار دوم انواع مختلف پیوند

  کنند.   کمک می  نسبی ساختار پروتئین
  ها: بررسی سایر گزینه

ند نه اینکه از هـم شو هاي آبگریز به یکدیگر نزدیک می در ساختار سوم گروه»: 1«گزینۀ 
  دور شوند.

  پپتیدي دارد. واحد پلی بین فقط یک زیر گلو میو  پروتئین»: 2«گزینۀ 
  شود. اي فقط در ساختار دوم مشاهده می ایجاد ساختار مارپیچ یا صفحه»: 4«گزینۀ 

  )17و  16هاي  ، صفحه3شناسي  هاي اطلاعاتي) (زيست (مولكول  
 -------------------------------- -------------- 

  3 فيزيك
 

  (محمدكاظم منشادي)  »4« گزينة -131
که حرکت دو متحرك یکنواخت با تندي یکسان است، معادلۀ حرکـت دو  با توجه به این
 کنیم. نویسیم و اختلاف فاصلۀ دو متحرك را در مبدأ زمان حساب می متحرك را می
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    معادلۀ حرکت 
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t t s x x m            

 )15تا  13هاي  ، صفحه3(حركت بر خط راست) (فيزيك  
 ----------------------------------------------  

  (ميثم دشتيان)  »1« گزينة - 132
  آوریم: دست می طور جداگانه به بزرگی سرعت متوسط در هر بازه را به
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tبراي یافتن مکان در لحظۀ s از یکسان بودن شیب خط یک بار با در نظر گـرفتن  20
  کنیم: استفاده می Bو Aو بار دیگر با در نظر گرفتن دو نقطۀ Cو Aدو نقطۀ
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  ثانیۀ دوم برابر است با:  10بنابراین اندازة سرعت متوسط در 
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 )15تا  2هاي  ، صفحه3راست) (فيزيك (حركت بر خط 
 ----------------------------------------------  

  (غلامرضا محبي)  »3« گزينة - 133
باشد، هر دو متحرك با  صورت خط راست می ها به زمان متحرك –چون نمودار مکان 

هاي  کنند. بنابراین، مسافت طی شده توسط هریـک در ثانیـه سرعت ثابت حرکت می
ها برابر است. با توجه بـه ایـن کـه در حرکـت بـا سـرعت ثابـت،  تندي آن مختلف با

هاي مختلف یکسان است، کافی است، تفاضل تندي متوسط  شده در ثانیه مسافت طی
8tزمان، در مدت  –دو متحرك را بیابیم. با توجه به نمودار مکان  s  متحـرك ،

A 150افت مســــ 10Al x    و متحــــركB  مســــافتBl x  را
  توان نوشت: پیماید. بنابراین می می
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 )15تا  13هاي  ، صفحه3(حركت بر خط راست) (فيزيك 

 ----------------------------------------------  
  حسين برادران) (امير  »2« گزينة - 134

کـه  در نظـر بگیـریم، در حالتی Lو طول قطار را برابر با  Lاگر طول پل را برابر با 
  کند برابر است با:  ول قطار روي پل قرار دارد، مسافتی که طی میتمام ط

  1d L L    
طور کامـل از  که به شود تا زمانی که وارد پل می و مسافت طی شده توسط قطار زمانی

2d  پل خارج شود برابر است با: L L    
  ست، داریم:که تندي قطار ثابت ا با توجه به این

  108108 303 6
km m m

v
h / s s

     

  2 1 2 1x v t d d v(t t )        
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  2 30 15 225L L m       
  )15تا  13هاي  ، صفحه3(حركت بر خط راست) (فيزيك 
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  (مصطفي كياني)  »4« گزينة -135

0از مکـان Aدهد متحرك طور که نمودار نشان می نهما 0
A

x  و متحـركB  از

0مکان 5
B

x m10اند و در لحظۀ شروع به حرکت نمودهt s اند.  به هم رسـیده
10tرا در لحظۀ Bبنابراین کافی است مکان متحرك s جایی آن را  بیابیم و جابه

10tحساب کنیم. چون در لحظۀ s  مکان هر دو متحرك یکسان است، به همـین

2Aمنظور با استفاده از معادلۀ حرکت با سـرعت ثابـت و داشـتن 
m

v
s

 مکـان ،

  کنیم. را پیدا می Aمتحرك
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  برابر است با:  ثانیه10تا  در بازة زمانی صفر Bجایی متحرك جابه

  0 20 5 15
BB B Bx x x x m            
 )15تا  13هاي  ، صفحه3(حركت بر خط راست) (فيزيك 

 ------------ ----------------------------------  

  حسين برادران) (امير  »4«ينة گز - 136
10tرا در لحظـۀ  Bابتدا با استفاده از رابطۀ تنـدي متوسـّط، مکـان متحـرك  s 

  آوریم. دست می به
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  توان نوشت: با توجه به نمودار می است که 15mشده برابر  مسافت طی
  10 1015 5 2 0 5 0 7t s t s( ) ( ) x x m              

دست  را در مبدأ زمان به Bاکنون با استفاده از رابطۀ شتاب متوسط، سرعت متحرك 
10tآوریم. دقت کنید، در لحظۀ  می s چون شیب خط ممـاس بـر نمـودار برابـر ،

0vصفر است، در این لحظه  باشد. می  
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چون تندي دو متحرك در مبدأ زمان یکسان اسـت، بنـابراین بـا اسـتفاده از معادلـۀ 
10tرا در لحظۀ  Aحرکت با سرعت ثابت، مکان متحرك  s آوریم: دست می به    
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A A

m
x m v /

s
A A A t s

x v t x
 


  

»
   

  2 5 10 2 23A Ax / x m      
23  درنهایت فاصلۀ دو متحرك برابر است با: 7 16A Bx x m    

  )15تا  9هاي  ، صفحه3(حركت بر خط راست) (فيزيك   

 )محمدي زهره آقا(    »3«گزينة   -137

  بررسی موارد:
v

t
t1

t2 t3

Δx
  

س بـر نمـودار برابـر شـتاب زمـان، شـیب خـط ممـا –دانیم در نمودار سرعت  الف) می
شـتاب منفـی و در  2tتـا  1tمتحرك در آن لحظه است. با توجه به این نکته، در بازه 

  شتاب مثبت  است. (نادرست) 3tتا  2tبازه 
 2tتـا  1tتندي (بزرگـی سـرعت) در حـال کـاهش و در بـازه  1tب) در بازة صفر تا 

  تندي در حال افزایش است. (نادرست)
زمان شیب خط واصـل بـین دو نقطـه از نمـودار برابـر  –دانیم در نمودار سرعت  پ) می

جا با توجه به تقارن سهمی، بزرگی شـتاب متوسـط در بـازه  شتاب متوسط است. در این
است، ولـی بـا  3tتا  2tبرابر با بزرگی شتاب متوسط در بازه زمانی  2tتا  1tزمانی 

تـا  1tصل، علامت شتاب متوسـط در بـازة زمـانی توجه به تفاوت علامت شیب خط وا

2t  2منفی و در بازه زمانیt  3تاt کـه شـتاب  مثبت است. بنابراین، با توجه بـه این
  هم مساوي نیستند. (نادرست)متوسط کمیت برداري است، این دو بردار با 

اسـت. چـون در بـازة   جایی زمان، مساحت زیر نمودار برابر جابـه –ت) در نمودار سرعت 
)0نمودار منفـی اسـت  مساحت زیر 3tتا  1tزمانی  x )  بنـابراین، طبـق رابطـۀ ،

av
x

v
t





  باشد. (درست) ، سرعت متوسط متحرك منفی می

 )12تا  3هاي  ، صفحه3فيزيك ((حركت بر خط راست)   

 ----------------------------------------------  

 )حسين برادران امير(    »3«گزينة   - 138

ه زمان برابر با تندي متوسط است. با توجه ب –راه حل اول: شیب خط در نمودار مسافت 
هـا xهایی از نمـودار کـه متحـرك در خـلاف جهـت محـور  زمان، بخش –نمودار مکان 
دست آیـد  کنیم تا یک نمودار صعودي به کند را نسبت به محور افق قرینه می حرکت می

زمان). سپس با توجه به نمودار زیر و مقایسـۀ شـیب خـط در  –(ویژگی نمودار مسافت 
تـر  ثانیه بزرگ 10ثانیه تا  6یب خط در بازة زمانی یابیم ش هاي زمانی مختلف، در می بازه

  هاي دیگر است. از گزینه

t(s)
2 1086

مسافت

  
هـاي  توانیـد تنـدي متوسـط متحـرك را در بازه راه حل دوم: به روش جبري نیـز می

  زمانی مختلف مقایسه کنید.
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x(m)

t(s)2

x́

x́

1086

x

  
4av»: 1«گزینۀ 

x
s


     2s 6تاs  

0»: 2«گزینۀ 
2av

x x
s

 
     2تا صفرs  

2av»: 3«گزینۀ 
x

s


     6s 10تاs  

02»: 4«گزینۀ 
6av

x x
s

 
     6تا صفرs  

  تر است. از بقیه بزرگ s10تا  s6ها، تندي متوسط متحرك در بازة  با توجه به گزینه
  )12تا  3هاي  ، صفحه3فيزيك ((حركت بر خط راست)   

 ----------------------------------------------  
 )ضا محبيغلامر(    »2«گزينة   -139

20به کمک رابطۀ مربوط به محاسبۀ شتاب متوسط  10v v
  یابیم: را می  

  2

1 2

10
10 0

0 10 10 10 0
av

m
a i

s
av t , t s

v vv
a i

t



 


  
 

      

  10 0 100 1m
v v i ( ) ( )

s
  

   

  2

1 3

4
20 0

0 20 4 20 0
av

m
a i

s
av t , t s

v vv
a i

t



 


  
 

     

  20 0 80 2m
v v i ( ) ( )

s
   

 
 

  ) داریم:2) و (1هاي ( از تفریق رابطه

  20 10 80 100 20 m
v v i ( i ) i ( )

s
     

      
  ثانیۀ دوم برابر است با: 10بنابراین، شتاب متوسط در 

  20 10
2 2

20 2 220 10 10av av
v v i m m

a i ( ) | a |
s s


    



      
 )12تا  10هاي  ، صفحه3فيزيك ((حركت بر خط راست)   

 ----------------------------------------------  
 )علي ايرانشاهي(    »1«گزينة   - 140

، در مدت زمان یکسان مسافت بیشـتري طـی Bنسبت به متحرك  Aچون متحرك
تر  برسد، انـدازة سـرعت آن بیشـتر اسـت و متحـرك سـریع Oکرده است تا به نقطۀ 

  شود. محسوب می
حرکت با سرعت ثابت، ابتـدا مـدت زمـانی کـه جایی در  بنابراین با استفاده از رابطۀ جابه

  یابیم: رسد را می می Oبه  A(تندتر) از نقطۀ  Aمتحرك 
A A

A A

/ AB v v/ AB
x v t t s

/ AB v t / AB v t

            
1

1 1

0 2 3 30 2 120 8 0 8   

  است. Oتا  Aاز  (A)تر  ثانیه، مدت زمان حرکت متحرك تند 12این 
هم  بـه Oانـد و در نقطـۀ  زمـان شـروع بـه حرکـت کرده که هر دو متحرك هم از آنجایی

را  Oتـا نقطـۀ  Bثانیه از نقطۀ  12در همان مدت  (B)اند، لذا، متحرك کندتر  رسیده
  کند. پس: طی می

  B B

B B

/ AB v v s/ AB
t s

/ AB v t / AB v t

         
2

2 2

0 2 12 120 2 480 8 0 8 

  برسد. Aبه نقطۀ Oاز نقطۀ Bکشد تا متحرك  نیه طول میثا 48بنابراین 
 )15تا  13هاي  ، صفحه3فيزيك ((حركت بر خط راست)   

  هاي آشنا (گواه) سؤال – 3 فيزيك
 
 )97 -ضي(سراسري خارج از كشور ريا )كتاب آبي(    »2«گزينة   -141

کل پرنـده  ییجان جابهیکرده، بنابرا یل را طیک مکعب مستطیسؤال پرنده ابعاد  نیادر 
 cو a  ،bل ین اگر ابعـاد مکعـب مسـتطیل است، بنابراین مکعب مستطیبرابر با قطر ا

dباشد، قطر آن برابر است با  a b c  2 2 م داشت:یکه مطابق شکل خواه 2
  e b c

d a b c
d a e

      
  

2 2 2
2 2 2 2

2 2 2   

  

a m , b m , c m
d ( ) ( ) ( )

     50 40 30 2 2 250 40 30   

d m  50 2  
  ) 3حة ، صف3(فيزيك (حركت بر خط راست)   

 ----------------------------------------------  
 )72-(سراسري تجربي )كتاب آبي(    »1«گزينة   -142

ر ین مقـادیاست ا یکاف x2و  t2 ، x1و  t1افتن سرعت متوسط با معلوم بودن ی يبرا
avرا در رابطۀ 

x
v

t





  م:یقرار ده 
t s ,x m

av t s ,x m

x xx
v

t t t
 

 


  
 

1 1
2 2

2 82 1
10 162 1

 

avv m/s
  

   


16 8 24 310 2 8  

    )5، صفحة 3(فيزيك (حركت بر خط راست)   
 ------------------------ ----------------------  

 )98 -(سراسري تجربي) كتاب آبي(    »3«گزينة   - 143
  متوسط فقط به نقطۀ ابتدایی و انتهایی حرکت بستگی دارد، بنابراین داریم:  سرعت

  av
x xx ( )

v m/s
t t t

  
   
 

2 1
2 1

20 40 610  
    )5، صفحة 3(فيزيك (حركت بر خط راست)   

 ----------------------------------------------  
 )70 -سراسري تجربي( )كتاب آبي(    »2«ينة  گز -144

اسـت بـا  یۀ اول با داشتن معادلۀ حرکت کافیدر دو ثان ییجاافتن جابهی ياول: برا روش
ــــا t ینیگزیج    وt s 2  ،x  وx2 ــــه ــــت آوررا ب ــــدس ــــۀ ی م و از رابط

x x x  2 م:ین داریم، بنابرایرا حساب کن ییجا، جابه  
t x m

x t t
t s x ( ) ( ) m

       
       

03
3

2

0 2
2 6 2

2 2 2 6 2 2 26
  

x x x ( ) m      2 26 2 28  

xع روش دوم: در تاب t t  32 6 اسـت و  x0همـان  - 2، مقدار ثابت تابع یعنی 2
xثانیۀ اول از رابطۀ  tجایی در جابه t t  32   قابل محاسبه خواهد بود. 6

t s
x t t x ( ) ( ) m

        23 32 6 2 2 6 2 28  
tدقت کنید اگر صرفاً مقدار تابع را به ازاي  s دست آورده باشـید در واقـع شـما به 2

tمکان متحرك در  s xیعنی  2 m جـایی را. در را حساب کردیـد نـه جابـه 26
 رسید.می» 3«اه این صورت به گزینۀ اشتب

    )15 تا 2هاي  صفحه ،3(فيزيك (حركت بر خط راست)   
 ----------------------------------------------  

 )77-(سراسري رياضي )كتاب آبي(    »2«گزينة   -145

tاز  یبازة زمان ثانیۀ اول یعنی 2 1 tتا  0 s2   شکل مشخص شده است. ي، که رو2

t (s)
20

اول ثانه�ۀ 2

 
tحال کافی است   1  وt s2  x1بعد از یافتن قرار داده، را در معادلۀ حرکت  2

  سرعت متوسط را حساب کنیم. x2و 

d قطر�
a

b

c
e
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x

v
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 
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 
0 0 0

شود مکان جسم در ابتدا و انتهاي بازة زمانی یکسان است یعنی متحرك بـهملاحظه می 
  .صفر خواهند شد avvو  x هجاي اولش برگشته است. در نتیج

 )15تا  2هاي  صفحه ،3(فيزيك (حركت بر خط راست)   
 ----------------------- -----------------------  

 )76-(سراسري تجربي)كتاب آبي(    »2«گزينة   -146

    افتد.یاتفاق م t2) در لحظۀO  ن فاصلۀ متحرك از مبدأ مکان (نقطۀیترشیبا توجه به نمودار ب
  )6، صفحة 3(فيزيك (حركت بر خط راست)   

 ----------------------------------------------  
 )75 -سراسري تجربي ()كتاب آبي(    »2«گزينة   -147

ر جهـت دادن (برگشـتن)، ییتغ يراست در حرکت باشد، براخط  يبر رو یمتحرک یوقت
زمـان،  - ناچار است توقف کند (سرعتش را صفر کند) و بعد برگردد که در نمودار مکـان

 طور خلاصـه، بـه شـرطی کـه بـهاست. ( x-tمم تابع ینیا میمم ین لحظه نقطۀ ماکزیا
  ن نقطه تداوم داشته باشد.) یدر دو طرف ا یمنحن

  براي تغییر در حرکت بر روي خط راست، 
  جهت متحرك دو شرط لازم است.

  متحرك صفر شود. سرعت. 1
  آن تغییر نماید  علامت. 2
  

 و شیب خط ممـاس بـر نمـودار  tو tهاي بینید در لحظهطور که در شکل میهمان
یـک فقـط متحـرك  t2 تا 1tهايهبین لحظ اما شده و نمودار تداوم دارد. سرعت صفر 

    تغییر جهت داده است. )tدر لحظۀ (بار 
    )8صفحة ، 3(فيزيك (حركت بر خط راست)   

 ----------------------------------------------  
 )85-(سراسري رياضي )كتاب آبي(    »3«گزينة   - 148

م سرعت متوسط متحـرك را در یخواهیجا منیدر ا
  م. یسه کنیقامشخص شده م  یبازة زمان 3

 - شیب خطی که دو نقطه از نمـودار مکـان دانیممی
کنـد معـرف  زمان بین دو لحظه را به هم وصل مـی

سرعت متوسط متحرك در آن بـازه اسـت، بنـابراین 
هاي مربـوط بـه هـر بـازه را رسـم و کافی است خط

  ها را مقایسه کنیم. آن شیب
از دو  t3تا  t2در بازه زمانی  ابیم شیب خط رسم شدهیاگر به شکل دقت کنیم درمی

  ترین مقدار خواهد بود.تر است. بنابراین سرعت متوسط در این بازه بیشخط دیگر بیش
  )  7، صفحة 3(فيزيك (حركت بر خط راست)   

 ----------------------------------------------  
 )87 -(سراسري تجربي )كتاب آبي(    »2«گزينة   -149

av یعنیف آن یمحاسبۀ سرعت متوسط از تعر يبرا
x xx

v
t t t


 
 

2 1
2 1

استفاده  

  م داشت:یگاه خواهم، آنیم. اگر به نمودار توجه کنیکنیم

av
t s x x x

v m/s
t tt s x m

     
         

1 1 2 1
2 12 2

1 0 6 0 24 14 6  
 )7، صفحة 3(فيزيك  (حركت بر خط راست)

   ----------------------------------------------  
 )82-(سراسري رياضي )كتاب آبي(    »3«گزينة   -150

avمحاسبۀ سرعت متوسط از رابطۀ  يبرا
x xx

v
t t t


 
 

2 1
2 1

م. یکنـ یاستفاده م 

  م داشت:یبا دقت در شکل خواه

  
av

t x x x
v m/s

t tt s x m

     
        

1 1 2 1
2 12 2

0 0 16 0 44 04    )7، صفحة 3(فيزيك (حركت بر خط راست)     16

  3 شيمي
 
   زواره) (محمد عظيميان  »1«گزينة  -151

  ها: بررسی عبارت اند. هاي (آ)، (ب) و (ث) درست عبارت
Kباشد و  19Kعنصر  تواند می Mآ) عنصر  O2 شود. آرنیوس محسوب می  باز  

ها و برخی  ها با ویژگی دان که ساختار اسیدها و بازها شناخته شود، شیمی ب) پیش از آن
  ها آشنا بودند. هاي آن واکنش

، اسید نیوم تولید کند تواند یک یون هیدرو آن در آب تنها می مولکولپ) به اسیدي که هر 
دار  تونوپر مول از اسیدهاي ضعیف تک 1دقت کنید که با انحلال  گویند. دار می پروتون تک

  مول خواهد بود. 1تر از  ) در آب، مقدار یون هیدرونیوم تولیدشده کمHF(مانند 
ئوریـد تولیـد  نیوم و یک یون فلو یک یون هیدرو HFت) چون به ازاي یونش هر مولکول 

  ابر یک است.شود این نسبت بر می

  ث)  100½k{ ½kÃº ¼Ä ÁIÀï−¼§²¼¶ nIμ{
½k{ ®e ÁIÀï−¼§²¼¶ ®¨  nIμ{درصد یونش  

  /
/ %

/


  

31 35 10 100 1 350 1 

  )  19تا  16و  14هاي  ، صفحه3ها در خدمت تندرستي) (شيمي  (مولكول  
 ----------------------------------------------  

 ثاني) ن ناصريي(حس  » 2«گزينة  -152
  رسی موارد:بر موارد اول، دوم و چهارم صحیح است.

شود، فقط یک مولکـول آن یونیـده  که در آب حل می HFمولکول  5مورد اول: به ازاي 

)%  شود. بنابراین: می / )mol
%

( / )mol


   


1 0 01 100 205 0 01    

اسـید (ب) غلظـت و  ئوریک فلو مورد دوم: از آنجا که در شرایط یکسان در محلـول هیدرو
سـید (آ) اسـت، بنـابراین رسـانایی ا کلریک هاي حاصل کمتر از محلـول هیدرو مقدار یون

  الکتریکی کمتري دارد.
طور کامل یونیده شـده اسـت و معادلـۀ یـونش آن بایـد   اسید به کلریک مورد سوم: هیدرو

  صورت کامل باشد نه تعادلی. به
و درجــۀ یــونش  1برابـر  HCl(aq)مـورد چهــارم: بـا توجــه بـه شــکل درجـۀ یــونش 

HF(aq)  0/برابر   است.  2
/


1 50 2   

هاي حل شدة هر دو اسید و حجـم محلـول  که تعداد مول مورد پنجم: نادرست، با توجه به این
  خواهد بود.  حاصل در هر دو مورد برابر است، بنابراین غلظت مولی این دو اسید باهم برابر

  )19تا  16هاي  ، صفحه3ها در خدمت تندرستي) (شيمي  (مولكول  
 ----------------------------------------------  

 كنده) كو (حسن رحمتي  » 4«گزينة  -153
  بررسی موارد: اند. موارد دوم و سوم نادرست

  شود. مورد اول: آهک خاصیت بازي دارد و سبب کاهش میزان اسیدي بودن خاك می
Nمورد دوم: از انحلال یک مول O2     شود. مول یون تولید می 4، در آب 5

 N O (s) H O(l) H (aq) NO (aq)   2 5 2 32 2   
مورد سوم: فلزها و گرافیت (مغز مداد) رساناي جریان برق هستند. از آنجـا کـه رسـانایی 

  گویند. شود، به آنها رساناي الکترونی می ها انجام می وسیلۀ الکترون آنها به
CH  مورد چهارم: COOH(aq) CH COO (aq) H (aq) 3 3   

  [H ] [CH COO ] M    3   ها غلظت یون 2
  ( / )( / ) / mol.L     2 3 12 0 1 1 35 10 2 70 10  

  )19تا  14هاي  ، صفحه3ها در خدمت تندرستي) (شيمي  (مولكول  
 ----------------------------------------------  

  )زواره رسول عابديني(  »4«گزينة  -154
  اند.  همگنشربت معده (سوسپانسیون) و شیر (کلوئید) هر دو نا»: 1«گزینۀ 
  بستگی دارد.  کنندگی صابون به نوع پارچه میزان پاك»: 2«گزینۀ 
اسیدهاي چرب از بخش قطبـی بـا مولکـول آب پیونـد هیـدروژنی تشـکیل »: 3«گزینۀ 

  .  اند دهند و در آب نامحلول می
  است:  صفحه بعداسید به صورت  ساختار اوره و استیک»: 4«گزینۀ 

t1 t2 t3

x

t
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 23:  ةصفح  تجربي دوازدهماختصاصي    پاسخ تشريحي –مرداد 28آزمون  - پروژة تابستان        

    
  

        رون پیونديجفت الکت 8               
  

       جفت الکترون پیوندي 8               
  
 

 )12تا  6هاي  صفحه ،3(شيمي ها در خدمت تندرستي)  (مولكول
 ----------------------------------------------  

 )ثاني ن ناصرييحس(    »3«گزينة  - 155

  بررسی موارد: چهارم نادرست است. فقط مورد
ها بــا  مــورد اول: مخلــوط پــودر آلــومینیم و ســدیم هیدروکســید، هماننــد ســفیدکننده

  آید. شمار می کنندة خورنده به دهد، بنابراین یک پاك ها واکنش می آلاینده
هـا عمـل  کنش میـان ذره هاي غیرصـابونی براسـاس بـرهم کننده مورد دوم: صابون و پاك

ها واکـنش هـم  ها، با آلاینـده کنش هاي خورنده افزون بر این برهم کننده اما پاكکنند؛  می
  دهند. می

متصـل  Hدهندة اوره و عسل داراي اتـم هاي تشکیل جا که مولکول مورد سوم: از آن
هـاي آب  تواننـد بـا مولکول هستند، بنابراین هـر دو می O و Nهاي به یکی از اتم

  پیوند هیدروژنی برقرار کنند.
دهد پـیش از آن کـه  مورد چهارم: شواهد بسیاري در تاریخ علم وجود دارد که نشان می

هاي اسیدها و بازها بـا  ها افزون بر ویژگی دان ساختار اسیدها و بازها شناخته شود، شیمی
  نیز آشنا بودند. ها هاي آن برخی واکنش

 )14تا  4هاي  ، صفحه3شيمي (ها در خدمت تندرستي)  (مولكول  
 ----------------------------------------------  

 (امير حاتميان)  »4«گزينة  -156
  ها: بررسی عبارت درست است.» ت«و » ب«موارد 

آ)  
8 24

:O:
||

| |
H H

H N C N H       

 

 
8 24    

  
  این نسبت در هر دو مولکول با هم برابر است.

که بـه دلیـل آلـوده شـدن آب و  هاي ترین و مؤثرترین راه پیشگیري از بیماري ب) ساده
  شود (وبا)، رعایت بهداشت فردي و همگانی است. نبود بهداشت شایع می

 کوهـان شـتر بـه ترتیـبپ) فرمول شیمیایی روغن زیتـون و چربـی ذخیـره شـده در 
Cصورت  به H O57 104 Cو  6 H O57 110 هـا بـه دلیـل  و اختلاف جـرم مـولی آن 6

گرم بر مول) است ولی در این مورد به اختلاف  6ها ( ژن در آن هاي هیدرو اختلاف شمار اتم
  ها اشاره شده است، بنابراین: جرم دو مول از آن

gدارند. اختلاف جرم    2 6 12   
C)ت) عسل حاوي گلوکز H O )6 12  هاي قطبی است که در ساختار خود با مولکول 6

)کسیل  توجهی گروه هیدرو شمار قابل OH) .دارند  
  )5تا  2هاي   ، صفحه3ها در خدمت تندرستي) (شيمي  (مولكول  
------------ --------------------------------  

  )فرزاد رضايي(  »1«گزينة  - 157

  خطی و سیر شده است داریم:  Rبا توجه به آنکه 

n nR : C H 2 1  

  مطابق واکنش زیر خواهیم داشت: 
R COOH NaOH RCOONa H O    2  

n 14 RCOOHجرم مولی46    
n 14 RCOONaجرم مولی68    

mol RCOOH
g g RCOOH

( n )g RCOOH

mol n g
n

mol RCOOH mol

 



   

11040 930 14 46
1 14 68 101 1

·¼MIÅ ·¼MIÅ
·¼MIÅ

·¼MIÅ
  

n
n nC H COOH C H O

  10
2 1 11 22   فرمول اسید چرب 2

/


 
11 12 100 70 9186 % درصد جرمی کربن  

 )6و  5هاي  صفحه ، 3(شيمي ها در خدمت تندرستي)  (مولكول
 -------------------------- --------------------    

 )سيدرضا رضوي(    »3«گزينة  -158
شود. پس محلول آن تنها  طور کامل یونیده می ، یک اسید قوي است و بهHAاسید 

  شود. هاي یونیده نشده در آن یافت نمی پوشیده است و مولکول هاي آب شامل یون
  ها: بررسی سایر گزینه

توان نمودار آن را بـه اسـتیک اسـید  یک اسید قوي است و نمیHAاسید»: 1«گزینۀ 
تـوان نمـودار آن را بـه  یک اسید ضعیف است و نمی HBچنین اسید  نسبت داد و هم

  نیتریک اسید نسبت داد.
ها بستگی دارد. پـس  هاي موجود در آن ها به غلظت مولی یون رسانایی محلول»: 2«گزینۀ 

اگر جرم یکسانی از اسیدها را درون آب بریزیم علاوه بر قدرت اسیدها، جرم مولی اسید هم 
  استفاده کرد.» همواره«توان از قید  ها تأثیرگذار است و نمی در غلظت مولی یون

تر اسـت پـس در دمـا و غلظـت  قـوي HBنسبت به اسـید  HAاسید »: 4«گزینۀ 
  تري دارد. کم pHتر بوده و  اسیدي HAیکسان، محلول 

  )19تا  16هاي  ، صفحه3شيمي (ها در خدمت تندرستي)  (مولكول  
 ----------------------------------------------  

 )(اسامه جوشن   »2«گزينة   - 159
  کند:  کنندة صابونی در این واکنش شرکت می باید دقت داشت که تنها پاك

  RCOONa CaCl (RCOO) Ca NaCl  2 22 2   

  molCaClL
mLCaCl

mL L
  22

11200 1000 1
−¼±d¶

−¼±d¶ −¼±d¶   

  
2

2 306 122 41 1
mol RCOONa gRCOONa

/ gRCOONa
molCaCl mol RCOONa

    
126/با توجه به اینکه جرم مخلوط اولیه    گرم است، داریم:  4

  / / g  126 4 122 4  کنندة غیر صابونی جرم پاك4
   100Âº ¼MIÅoÃü ½k¹¹¨ï¥IQ ³o]

¾Ã²»H ó¼±h¶ ³o]
  در مخلوط اولیهکنندة غیرصابونی  پاكدرصد جرمی 

  / %
/

 
4 100 3 16126 4  

  )11و  9هاي  ، صفحه3ها در خدمت تندرستي) (شيمي  (مولكول
 ----------------------------------------------  

 پور) رافتي(مبينا ش   »4«گزينة   - 160
  :استصورت زیر  بهباز ضعیف معادلۀ یونش 

  NHRR H O NH RR OH   2 2   
  آوریم:  دست می ابتدا میزان باز یونیده شده را به

  mol mol NHRR

mol/


 

 23
1 1

26 02 10
·¼Ä

·¼Ä·¼Ä
/یون  214 816 10   

  mol NHRR   34 10  

  
x


    

34 10100 2 100½k{ï½kÃº ¼Ä pIM −¼¶
¾Ã²»H pIM −¼¶درصد یونش  

  x / molNHRR 0 2  
  کنیم.  ل جرم مولی باز را محاسبه میاح

  / g NHRR
g.mol NHRR

/ mol


  111 8 590    جرم مولی باز2

  R R R R g.mol        159 14 1 44   
C)اتیل مولی مجموع جرم  H )2 CH)و متیل  5   .گرم بر مول است 44 برابر ،3(

  )19، صفحة 3در خدمت تندرستي) (شيمي  ها مولكول(  

H N..

H

C N..

H

H

O.. ..

H C

H

H

C

O.. ..

O
.

.

.

. H

 پیوندي هاي الکترون تعداد جفت

H

H

H C C

:O:

O
..

.. H

 ناپیوندي هاي الکترون تعداد جفت

 پیوندي هاي الکترون تعداد جفت

 ناپیوندي هاي الکترون تعداد جفت
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 ترکیب توابع

(x)(fog)                                                          شود: به صورت مقابل تعریف می gو fدو تابع باشند، آنگاه ترکیب دو تابع  gو fاگر تعریف:  f (g(x))= 

 

 ي تابع برابر است با: ، تهی نباشد. در این صورت دامنهfي تابع  و دامنه gشرط تشکیل این تابع آن است که اشتراك برد تابع 

{ }fog g fD x D |g(x) D= ∈ ∈ 

 شود، یعنی: دهد که کدام تابع اول وارد محاسبه می در نماد ترکیب دو تابع، پرانتز نشان می توجه

(gof )(x) g(f (x))=  

  gبعد fاول

(a)(fog)داریم:  (a)(fog)ي  براي محاسبه: (a)(fog)ي مقدار تابع مرکب  محاسبه f (g(a))= پس ابتدا مقدار تابع ،g  را درa  محاسبه کرده و سپس

 شود. تشکیل نمی (a)(fog)تعریف نشود  g(a)در  fیابیم. اگر  می g(a)را در  fمقدار تابع 

 هاي داده شده توجه کنید. تواند به صورت نمودار، جدول، زوج مرتب یا ضابطه مطرح شود. به مثال سؤالات این تیپ، می توجه

  :با توجه به جدول زیر، مقادیر خواسته شده را بیابید.  مثال 

)(fog)الف) )7 

go(g)ب)  f ))( )− 3   

  :الف)  حل(fog)( ) f (g( ))=7 )g، از آنجا که 7 ) =7 f، پس 3 (g( )) f ( )= =7 3 )(fog)، بنابراین 6 ) =7 6. 

go(g)ب) از آنجا که  f ))( ) g((g f )( ))− = −3 g)، پس ابتدا باید 3 f )( )− را بیابیم، یعنی:                        3

(g f )( ) g( ) f ( )− = − = − =3 3 3 9 6 3  

g)بنابراین  f )( )− =3 g((g، پس 3 f )( )) g( )− = =3 3 9.  

 

  :با توجه به نمودارهاي توابع   مثالf وg :در شکل مقابل به سؤالات زیر پاسخ دهید 

gof)الف) مقدار )(  را بیابید. 2−(

fب) اگر (g(a)) =  بیابید.را  aباشد،  2−

  :الف)  حل(gof )( ) g(f ( ))− = −2 f، مطابق شکل 2 ( )− =2 gof)، پس: 2 )( ) g( )− =2 )g، مطابق شکل 2 ) =2 2

gof)، بنابراین )( )− =2 2. 

g(a)کنیم ب) فرض می t= پس ،f (t) =  x، به ازاي چه مقداري از f، باید در شکل ببینیم مقدار تابع 2−

xشود که برابر  می 2−برابر  = g(a)است، بنابراین  3 =  2−یک تابع خطی با عرض از مبدأ  g، از آنجا که 3

 ي آن برابر است با: است، پس معادله 1و طول از مبدأ 

x y y x y (x ) g(x) x g(a) a a−
+ = ⇒ = − ⇒ = − ⇒ = − ⇒ = ⇒ − = ⇒ =
−

1 51 1 2 1 2 2 3 2 2 3
1 2 2 2

  

 

x
f (x)
g(x)

−

−

1 3 − 7
− 6 5 11
1 9 11 3
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  :اگر   مثال{ }f ( , ) , ( , ) , ( , )= − −0 1 2 3 4 }و  5 }g ( , ) , ( , ) , ( , )= −3 4 5 1 1  را بیابید. gof، آنگاه تابع 2

  :از آنجایی که  حل(gof )(a) g(f (a))=:پس خواهیم داشت ، 

gof)شود:  تعریف نمی )( ) g(f ( )) g( )= = −0 0 1  

{ }(gof )( ) g(f ( )) g( ) ( , ) gof
gof ( , ) , ( , )

(gof )( ) g(f ( )) g( ) ( , ) gof
= = − = → ∈

⇒ =
= = = → ∈

2 2 3 4 2 4
2 4 4 1

4 4 5 1 4 1
   

(x)(fog)داده شده است، از آنجا که  gو fي دو تابع  وقتی ضابطه fogي آن: براي تشکیل تابع  ي تابع مرکب و دامنه تشکیل ضابطه f (g(x))=    بایـد هـر

f. به عنوان مثال اگر g(x)قرار دهیم  xبه جاي  fجا در تابع  (x) x= +2 g(x)و  1 x= −5  ، آنگاه:3

x R∈   ،(fog)(x) f (g(x)) f ( x ) ( x ) x= = − = − + = −5 3 2 5 3 1 10 5   

x R∈   ،(gof )(x) g(f (x)) g( x ) ( x ) x= = + = + − = +2 1 5 2 1 3 10 2   

(x)(fog)در حالت کلی    (gof )(x)≠  

 نویسیم. ي آن را با استفاده از تعریف یافته و در کنار تابع ترکیب می ي ترکیب دو تابع، دامنه در نوشتن ضابطه  

  :اگر   مثالf (x) x= −2 g(x)و 4 x= −  باشند، به سؤالات زیر پاسخ دهید. 2

 بیابید.را  gofي تابع  الف) دامنه

 را تشکیل دهید. gofب) تابع 

gof)پ) مقدار  )( ) (fog)( )− −5  را تعیین کنید. 3

  :الف) از آنجا که  حل{ }gof f gD x D |f (x) D= ∈ با شرط نامنفی بودن زیر رادیکـال از حـل    fي تابع  یابیم. دامنه را می gو fي  ، ابتدا دامنه∋

−xي  نامعادله ≥4 xیا  0 ≤ fDبرابر  4 ( , ]= −∞ xي  به طریق مشابه از حل نامعادله gي تابع  و دامنه 4 − ≥2 xیا  0 ≥ gDبرابر  2 [ , )= + ∞2 

 است، پس:

 { } { }gof f gD x D |f (x) D x ( , ] | x [ , )

x x x x

= ∈ ∈ = ∈ −∞ − ∈ + ∞

− ≥ ⇒ − ≥ ⇒ − ≥ ⇒ ≤

4 2 4 2

2 4 2 4 1 4 1 3
  

{ }gofD x |x ( , ]= ≤ ≤ = −∞4 3 3 

gof)ب) براي تشکیل تابع  )(x) g(f (x))= کافی است در تابع ،g به جاي ،x ،f (x) :را قرار دهیم، پس داریم 

(gof )(x) g(f (x)) g( x) x= = − = − −2 4 2 4 2  

 ي مقدار خواسته شده داریم: پ) براي محاسبه

(gof )( ) (fog)( ) g(f ( )) f (g( ))− − = − −5 3 5 3 

f ( ) ( )− = − − = =5 2 4 5 2 9 )gو  6 ) = − =3 3 2  ، پس:1

g( ) f ( )= − = − − − = −6 1 6 2 2 4 1 2 2 3      
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  :اگر   مثالf (x) x a= g(x)و 2+ x bx= را طوري بیابید که داشته باشیم:                                    bو a، اعداد طبیعی 22+

(gof )(x) x x= + +28 14 5  

  :تابع  حلgof دهیم: را تشکیل می 

 (gof )(x) g( x a) ( x a) b( x a) ( x ax a ) bx ba x ax a bx ab= + = + + + = + + + + = + + + +2 2 2 2 22 2 2 2 2 4 4 2 8 8 2 2 

x ( a b)x a ab ( )= + + + +2 28 8 2 2 1 

gof)ي  ) با معادله1با متحد قرار دادن ( )(x) x x= + +28 14  ، خواهیم داشت:5

b a
a b b aa b

a ab a ab a a( a) a a a= −

+ = ⇒ = −+ =  ⇒ 
+ = + = → + − = → − + − = → =  

7 42 2 2 2

4 7 7 48 2 14

2 5 2 5 2 7 4 5 2 7 5 0 1
  

aاز  = bدر  1 a= −7 bشود  ، نتیجه می4 = 3. 

 : اگر یکی از دو تابع وجود نداشته باشد ولی تابع مرکب معلوم باشد، یکی از دو حالت زیر را داریم: gیا  fو عدم وجود  fogمعلوم بودن 

 f  وfog  معلوم وg  مجهول: در این حالت در تابعf ،f (g(x)) دهیم. را تشکیل داده و دو طرف را مساوي هم قرار می 

  :اگر   مثالf (x) x= +3 x(fog)(x)و 1
x
−

=
+

2 1
1

 را بیابید. g(x)، آنگاه 

  :در تابع  حلf (x) x= +3 f، با تشکیل 1 (g(x)) ي  به رابطهf (g(x)) g(x)= +3  رسیم، بنابراین: می 1

 
xf (g(x)) x x x x xg(x) g(x) g(x) g(x)x

x x x (x )f (g(x)) g(x)

− = − − − − − − → = + ⇒ − = ⇒ = ⇒ =+
+ + + + = +

2 1 2 1 2 1 2 1 1 23 1 1 3 31 1 1 1 3 13 1
       

 g  وfog  معلوم وf کنیم  مجهول: در این حالت فرض میg(x) t= ،x  را برحسبt کنـیم، سـپس    یـابیم و جایگـذاري مـی    میf (t)   را برحسـبt 

fي  نویسیم و براي محاسبه می (x)، دست آمده به جاي  ي به در رابطهt ،x دهیم. قرار می 

  :اگر   مثالg(x) x= −3 (x)(fog)و 2 x= −5 f، آنگاه 3 (x) .را بیابید 

  :با توجه به اینکه  حلf (g(x)) x= −5 f، پس 3 ( x ) x− = −3 2 5 x، با فرض 3 t− =3  خواهیم داشت: 2

 t tx f (t) ( ) f (t) t f (x) x+ +
= → = − ⇒ = + ⇒ = +

2 2 5 1 5 15 3
3 3 3 3 3 3

       

 

 

 

 

 

 مجموع ضرایب صفر

  

ها برابر، پس سمت چپ  

ا ا   ا    
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 رونویسی

 بخش اول نکات مربوط به متن و شکل هاي کتاب درسی

 ر نماید آدنین می باشد.بازآلی دیگر پیوند هیدروژنی برقرابازآلی که می تواند با دو نوع تنها )1

بازهاي آلی یک رشته در دنا نمی توانند با یکدیگر پیوند هیدروژنی برقرار نمایند در حالی که بازهاي آلی یک رشته در رنا )1نگاه به آینده  

 tRNA).(دامکان برقراري پیوند هیدروژنی با یکدیگر را دارن

رشته پلی نوکلئوتید دوتا از فسفات هاي آن از انتهاي که هنگام اضافه شدن هر نوکلئوتید سه فسفاته به در کتاب درسی ذکر شده است )2

طراحان این نکته را بسیار دوست دارند که در واقع مولکول جدا می شوند و نوکلئوتید به صورت تک فسفاته به رشته متصل می شود.

 وه هیدروکسیل نوکلئوتید انتهاي رشته اضافه می شود نه به گروه فسفات نوکلئوتید ابتداي رشته!نوکلئوتید جدید به گر

ز پرتوهاي ایکس تصاویري بدست می آید که یکی از راه هاي پی بردن به شکل پروتئین استفاده از پرتوهاي ایکس است.با استفاده ا)3 

 می سازد. اتم را مشخصهر ساختار سه بعدي پروتئین ها و جایگاه 

 به یاد داریم که در آزمایشات ویلکینز و فرانکلین نیز از پرتو ایکس براي تهیه تصاویري از دنا استفاده شد. 

 به کار می روند. (مولکول زیستی)نوع از آنها در ساختار پروتئین ها 20نوع آمینواسید وجود دارد اما فقط  20در طبیعت بیش از )1مچ گیري  

 در کتاب درسی ذکر شده است که هر ساختاردر سطوح ساختاري پروتئین ها مبناي تشکیل ساختار بالاتر)1کادر آموزشی  

 اما این جمله به چه معناست؟می باشد. 

 بدون ساختار اول هیچکدام از ساختارهاي بالاتر وجود نخواهند داشت و این موضوع براي سطوح بالاتر نیز صادق است.

چهار  هرهمانند هموگلوبین هستیم.اگر در ساختار اول پروتئین تغییري ایجاد کنیم  پروتئینی با ساختار چهارمفرض کنید در حال بررسی  

ساختار برخلاف ساختار دچار تغییر می شوند.اما اگر در ساختار دوم تغییري ایجاد کنیم علاوه بر ساختار دوم در ساختارهاي سوم و چهارم 

 اول تغییر ایجاد می شود.

 دقت کنید حتی با این که ساختار پروتئین دگرگون می شود ممکن است پروتئین ما تغییر فعالیت ندهد! )2گیري مچ  

 )طراحان به ما سرنخ هایی میدهند و از ما انتظار دارند تا ساختار مربوطه را شناسایی کنیم.4
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 ساختار اول>توالی آمینواسیدها=

 ساختار اول>پیوند پپتیدي=

 ساختار اول>بالا=تنوع بسیار 

 ساختار اول>وابستگی تمامی سطوح دیگر به این ساختار=

 ساختار دوم>الگوهایی از پیوندهاي هیدروژنی=

 ساختار دوم>ساختار مارپیچ و صفحه اي=

 ساختار دوم>اولیه=پیوندهاي هیدروژنی 

 ساختار سوم>تاخورده و متصل به هم=

 ساختار سوم>=R دخالت گروه هاي

 ساختار سوم>آبگریز=برهم کنش هاي 

 ساختار سوم>پیوندهاي هیدروژنی ثانویه=

 ساختار سوم>تراکی غیرپپتیدي=پیوند یونی واش

 ساختار چهارم>آرایش زیرواحدها=

  ساختار چهارم>پلی پپتیدي=هاي زنجیره 

 میوگلوبین در ساختار خود ساختار صفحه اي ندارد.)5

 ماهیچه اي تند نسبت به تارهاي ماهیچه اي کند کمتر می باشد. مقدار میوگلوبین هاي تارهاي)1نگاه به گذشته  

 فاقدر ساختار صفحه اي است.)هموگلوبین نیز همانند میوگلوبین 6 

 )هموگلوبین از دو زنجیره بتا و دو زنجیره آلفا تشکیل شده است که زنجیره هاي هم جنس مقابل یکدیگر قرار می گیرند نه مجاور هم!7 

 در فرد مبتلا به بیماري کم خونی داسی شکل تغییر در زنجیره هاي بتا مشاهده می شود نه زنجیره هاي آلفا!)2نگاه به آینده  

 )حالا که حرف از هموگلوبین و میوگلوبین شد بد نیست یک مقایسه از این دو داشته باشیم.8
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 میوگلوبین هموگلوبین 

 سوم چهارم ساختار نهایی

 یک چهار تعداد گروه هاي هم

 یک چهار تعداد زنجیره هاي پلی پپتیدي

 یک دو انواع زنجیره هاي پلی پپتیدي

 ذخیره گاز اکسیژن تنفسیانتقال گازهاي  نقش

 ماهیچه خون بافت مستقر

کربن دي اکسید و کربن  توانایی اتصال به
 مونواکسید

 ندارد دارد

 

 پروتئینی نیست!خودم هم گیج شدم:/هر پروتئینی لزوما نقش آنزیمی ندارد و هر آنزیمی هم لزوما )9

 )دقت کنید اگر آنزیم در محیط غیربهینه خود قرار بگیرد هنوز هم می تواند فعالیت داشته باشد اما از حداکثر فعالیت خود فاصله دارد.10

و یاخته مجبور به )بدن می تواند از آنزیم ها چندین و چند بار استفاده کند اما حتی آنزیم ها هم ممکن است به مرور زمان از بین بروند 11

 تولید آنزیم هاي جدید شود.

نزیم هاي درون یاخته اي )ژن هاي مربوط به آنزیم هاي ترشحی بیشتر از ژن هاي مربوط به آنزیم هاي درون یاخته اي فعال هستند زیرا آ12 

 بارها استفاده می شوند اما آنزیم هاي ترشحی معمولا پس از مدتی فعالیت از بین می روند.

 بین ژن و پروتئین می باشد.)بیماري گلبول قرمز داسی شکل نشان دهنده رابطه 13 

 بیشتر آمینواسیدها بیش از یک نوع رمز بر روي دنا دارند.)3مچ گیري  

 اما این به چه معناست؟یکسان است.رمزه آمینواسیدها در جانداران مختلف )2 کادر آموزشی

این موضوع نشان دهنده وجود جد مشترك بین جانداران مختلف است.به طور مثال داشتن غدد شیري در پستانداران نشان دهنده جد 

از این جاندار اشتقاق پیدا کرده اند.از  پستانداران امروزيآنها می باشد،یعنی در گذشته جانداري با این ویژگی وجود داشته است که  مشترك

 !انسانپلاتی پوس و کانگورو گرفته تا 

 دقت کنید این سوالی که پاسخ داده شد در متن کتاب درسی مطرح شده است!بیشتر یاد خواهیم گرفت. 4در این مورد در فصل  
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 )مقایسه مراحل مختلف رونویسی14 

 پایان طویل شدن آغاز 
 + + + تشکیل پیوند اشتراکی

 + + + تشکیل پیوند هیدروژنی
 + + + شکستن پیوندهاي هیدروژنی

 + + - جداشدن رنا از دنا
 + - + شناسایی توالی هاي ویژه

 + + + حرکت رنابسپاراز
 شناسایی توالی پایان بیشترین میزان رونویسی شناسایی راه انداز ویژگی خاص

 

 بالغ لزوما تمامی قسمت هایش ترجمه نمی شود!رناي پیک )4مچ گیري 
بخش دوم نکات  ژن به عنوان رشته الگو به کار می روند منظورمان همانندسازي است نه رونویسی.یک )هنگامی که گفته شود هر دو رشته 15

 مربوط به کنکور سال هاي اخیر

 )99دیگر تغییر نماید.(سراسري در یک مولکول دنا رشته مورد رونویسی می تواند از یک ژن به ژن )1

بخش  )1401(سراسري قرار داد. يآمینواسیدهاي یک پروتئین را در وضعیت جدید R می توان گروه هاي PHپس از ترجمه،با تغییر )2 
 سوم جمع بندي(درستی یا نادرستی موارد در انتها)

 سطوح آن را دستخوش تغییر کرد.)هیچگاه نمی توان با تغییر در یک سطح ساختاري از پروتئین تمامی 1 

 )پس از ترجمه،با تغییر دما می توان در پیوندهاي برقرار شده در پروتئین تغییر ایجاد کرد.2 

  )1401(برگرفته از سراسري 

 بافت مستقر شده در آن با هموگلوبین تفاوت دارد.)میوگلوبین از نظر داشتن ساختار صفحه اي مشابه هموگلوبین ولی از نظر 3

 )تمامی آمینواسیدهاي مورد استفاده براي ساخت پروتئین حداقل یک رمز بر روي دنا دارند.4 

 در مرحله پایان ترجمه پس از جداشدن کامل رنا دورشته دنا بسته شده و رنابسپاراز نیز در آخر جدا می شود.)5 

 بررسی عبارات نادرست: 

 تمامی سطوح ساختاري را دستخوش تغییر کرد.)با تغییر در ساختار اول پروتئین ها می توان 1 

 )در مرحله پایان ترجمه پس از جدایی کامل رنا ابتدا رنابسپاراز جدا شده و سپس دورشته دنا بسته می شود.5 
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 مفهوم حرکت با شتاب ثابت

 نامیم. هاي مختلف یکسان باشد، آن را حرکت با شتاب ثابت می هرگاه در حرکتی، شتاب در لحظه
طور یکنواخت  اي و شتاب متوسط متحرك در هر بازة زمانی دلخواه یکسان و مقدار ثابتی است و سرعت متحرك به حرکت با شتاب ثابت، شتاب لحظهدر 

 کند. تغییر می
 
  زمان در حرکت با شتاب ثابت  -معادلۀ سرعت 

tاگر سرعت متحرك در  v بگیریم، آنگاه داریم: v0را  0= va v at vt
−

= ⇒ = +
−

0
00  

 گوییم. به تابع به دست آمده، معادلۀ سرعت در حرکت با شتاب ثابت می
 
 
 
 
 
 
 
 

vدر معادلۀ زمان -نمودار سرعت at v= + 0 ،t  از
درجۀ اول و نمودار سرعت برحسب زمان خط راست است، 

عرض از مبدأ خط  v0شیب خط و   برابر aکه در آن 
v)که سرعت اولیه  باشد. بسته به این می برابر صفر یا  0(

هاي مقابل  صورت به v-tمثبت یا منفی باشد، نمودار 
 خواهد بود:

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 زمان در حرکت با شتاب ثابت، خط راستی موازي محور زمان است. - نمودار شتاب
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  اي با میانگین سرعت لحظه ) t1و t2(رابطۀ سرعت متوسط در بازة 

باشد، سرعت  v2و  v1برابر  t2و  t1در حرکت با شتاب ثابت اگر سرعت متحرك در دو لحظۀ مشخص  )1
 اي در ابتدا و انتهاي این بازه است.  متوسط متحرك در این بازة زمانی برابر میانگین دو سرعت لحظه

 

 

av
v v

v
+

= 1 2
2 

t)) سرعت متوسط در بازة زمانی 2 , t )1 اي متحرك در میانۀ این بازه یعنی در برابر سرعت لحظه 2
t t

t
+

′ = 1 2
2

 است.     

avثانیۀ اول در حرکت با شتاب ثابت: tسرعت متوسط در 
v at v v atv at v+ + +

= = = +0 0 0
0

2 1
2 2 2 

 تابع بین دو نقطه، برابر میانگین مقدار تابع در آن دو نقطه است.از نظر ریاضی در هر تابع خطی، مقدار متوسط 

 
  زمان در حرکت با شتاب ثابت  -معادلۀ مکان  

صورت زیر  زمان) آن به -(معادلۀ مکاندر حرکت باشد، معادلۀ حرکت  v0و سرعت اولیۀ  aاگر متحرکی بر روي خط راست با شتاب ثابت معادلۀ حرکت
 شود: بیان می

 
x at v t x= + +2

0 0
1
2

  

 aو  (m/s)برحسب  v0، (m)برحسب  xو  SI ،x0است. در  tمکان متحرك در لحظۀ  xشتاب حرکت و  aسرعت اولیه،  v0مکان اولیه،   x0که در آن 
m/s)برحسب   است. 2(

xکافی است از رابطۀ  ∆xبراي یافتن جایی در حرکت با شتاب ثابت معادلۀ جابه x x∆ = −  استفاده کنیم و داریم: 0

 x at v t∆ = +2
0

1
2 

 

xثانیۀ اول) است که نباید این دو را یکی گرفت (فقط اگر  t )tجایی از لحظۀ صفر تا  جابه ∆xو  tمکان در لحظۀ  xدر رابطۀ بالا  =0 باشد، این  0
 خواهند بود.)دو مقدار یکسان 

 

 کنیم. استخراج اطلاعات از روي معادلۀ حرکت را با یک مثال بیان میاز روي معادلۀ حرکت v0و  x0 ،aتعیین 

xصورت  به SIمعادلۀ حرکت متحرکی در مثال: t t= − −23 2  باشد. می 5
 آ) شتاب حرکت، سرعت اولیه و مکان اولیۀ متحرك را بیابید.

 ب) معادلۀ سرعت را بنویسید و نمودار آن را رسم کنید.
 

از درجۀ دوم  tدهیم. دقت کنید در اینجا  ارز قرار می آ) براي استخراج اطلاعات، معادلۀ حرکت در صورت سؤال را با معادلۀ کلی حرکت در شتاب ثابت همحل:
x و معادله مربوط به حرکت با شتاب ثابت است. t t

a a m/s , v m/s , x m
x at v t x

= − −  ⇒ = ⇒ = = − = −= + + 

2
2

0 02
0 0

3 2 5 1 3 6 2 51 2
2

  

 
v  ب) معادلۀ سرعت: at v v t= + ⇒ = −0 6 2  

 

 v-tنمودار 
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   زمان در حرکت با شتاب ثابت -نمودار مکان  

قسمتی از یک سهمی خواهد بود (بخش منفی محور زمان وجود ندارد). حال اگر  x-tاز درجۀ دوم است و از لحاظ ریاضی نمودار  tزمان،  -در تابع مکان

) منفی باشد جهت تقعر منفی یا دهانۀ t2و اگر شتاب (ضریب ) مثبت باشد، جهت تقعر مثبت یا دهانۀ سهمی به طرف بالا t2شتاب حرکت (ضریب

 خواهد بود. سهمی رو به پایین  

 سهمی خواهد بود.هاي مختلف براي نمودار وجود دارد، اما محرز است که نمودار الزاماً بخشی از یک  حالت v0و  x0بسته به 

 

a اگر شتاب مثبت باشد >   یکی از سه حالت زیر را خواهیم داشت: v0بسته به    0

 

a اگر شتاب منفی باشد <   هاي متفاوتی را خواهیم داشت: نیز حالت   0

 

xهاي بالا فقط حالتی که  در شکل >0 تواند مثبت، صفر یا منفی  ، محل برخورد منحنی با محور قائم میx0است، رسم شده است. بسته به علامت  0

 باشد.

 

 چند ویژگی بسیار مهم در حل مسائل حرکت  

tگوییم لحظۀ  دانستن مفهوم لحظه و بازة زمانی براي پاسخ به سؤالات فیزیک مهم است. وقتی می تفاوت لحظه و بازة زمانی s= ، منظورمان صرفاً 2

tگوییم ثانیۀ دوم منظورمان یک بازة زمانی به مدت یک ثانیه از  یک لحظه است. اما وقتی می s=1  تاt s=  است. 2

tاي از  بازة یک دقیقه یگوید، در دقیقۀ نودم بازي هستیم، یعن گر فوتبال می مثلاً وقتی گزارش min= tتا  89 min= t، در واقع 90 min= هنوز  90

  …سالگی یا  18سالگی تا  17نرسیده است. یا هجدهمین سال زندگی یک شخص یعنی بازة یک سالۀ بین 

tاي به مدت یک ثانیه از  ام یعنی بازهnثانیۀ ام nمفهوم ثانیۀ  n= تا  1−

t n=  برحسب ثانیه و در شکل زیر مفهوم ثانیۀn ایم: ام را نشان داده 

 

ثانیـه از   Tام یعنـی بـازة زمـانی بـه مـدت      nثانیـۀ   T   ام nثانیـۀ   Tمفهوم 

t (n )T= tتا  1− nT= ًثانیۀ سوم یعنی بازة زمـانی   2، مثلاt s= tتـا   4 s= 6 )

T = nو  2 =  ) به شکل مقابل توجه کنید.3
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 جایی در حرکت با شتاب ثابت چند ویژگی جالب جابه 

ام از روابط زیر nثانیۀ  Tام و nجایی در ثانیۀ  توان نشان داد که در حرکت با شتاب ثابت جابه میام nثانیۀ  Tام و  nجایی متحرك در ثانیۀ  ) جابه1

 آید: دست می به

x ام: nجایی در ثانیۀ  الف) جابه a ( n ) v∆ = − + 0
1 2 12  

x ام: nثانیۀ  T جایی در ب) جابه aT ( n ) v T∆ = − +2
0

1 2 12  

 

Tاگر در رابطۀ دوم   آید. دست می قرار دهیم، رابطۀ اول به 1=

 
هاي زمانی  هاي طی شده در بازه جایی یا مسافت در حرکت با شتاب ثابت، جابههاي زمانی مساوي و متوالی بازه) تشکیل دنبالۀ عددي (حسابی) در 2

)دهند  می aT2تشکیل دنبالۀ عددي با قدرنسبت  ،Tمساوي و متوالی x aT v T)∆ = +2
1 0

1
2. 

 

Tخواهد بود. اگر  aT2جایی متوالی برابر دو جابه به عبارت دیگر، تفاضل s=1  باشد آنگاه قدرنسبتa هاي  جایی در ثانیه خواهد بود، یعنی جابه

nx .خواهد داد aمتوالی تشکیل تصاعد عددي با قدرنسبت  x (n )aT∆ = ∆ + − 2
1 1 

 

v)اگر در حرکت با شتاب ثابت، سرعت اولیه صفر باشد  )=0 هاي متوالی)  جایی باشد آنگاه علاوه بر نکتۀ بالا (تشکیل دنبالۀ عددي در جابه 0

 یک خواهند داشت. به متوالی با مضارب اعداد فرد متوالی تناظر یکهاي  جایی جابه

 

: x aT∆ = 2
1

1
 ثانیۀ اول) T(در 2


x

: x aT aT aT x

∆

∆ = + = = ∆

1

2 2 2
2 1

1 3 32 2
SLvº nk¤


 ثانیۀ دوم) T(در 

: x x aT ( aT ) aT ( aT ) x∆ = ∆ + = + = = ∆2 2 2 2
3 2 1

1 13 5 52  ثانیۀ سوم) T(در 2

 

 

 

v)در حرکت با شتاب ثابت، اگر سرعت اولیه صفر باشد جایی و زمان آن با سرعت اولیۀ صفر ) رابطۀ بین جابه3 )=0 جایی (از لحظۀ  آنگاه جابه 0

 متناسب است: t2با  )tشروع حرکت تا لحظۀ 

( )
d at d t

d t
d at

= 
⇒ = ′ ′′ ′=



2
2

2

1
2
1
2
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 ثابت تعادل

 ها است. پذیربودن واکنش اي از برگشت ها در مخلوط واکنش، نشانه ها و فراورده دهنده واکنشزمان  حضور هم

ها در سامانه ثبت خواهد ماند. در واقع ایـن   شوند بلکه در شرایط معین مقدار آن تبدیل نمی  ها به فراورده دهنده ها، همۀ واکنش در این واکنش

 کننده دیگر تغییر نخواهد کرد. مقدار مواد شرکت روند و پس از آن، ها تا حدي پیش می واکنش

هـا و   دهنـده  اي فرارسد که غلظـت واکـنش   روند تا لحظه زمان در هر دو جهت رفت و برشگت پیش می صورت هم پذیر به هاي برگشت واکنش

شود که باعث ثابـت   با برگشت برابر می شود.) در این هنگام سرعت واکنش رفت ها برابر نمی ماند. (دقت کنید لزوماً غلظت ها ثابت می فراورده

 گویند. هایی، سامانۀ تعادي می گردد. در شیمی به چنین سامانه ماندن  غلظت مواد می

هـاي حاصـل از    دلیل یونش ناچیز اسیدهاي ضعیف، میان انـدك یـون   هاي تعادلی، محلول اسیدهاي ضعیف در آب است. به اي از سامانه نمونه

HF(aq) شود: ده نشده تعادل برقرار میهاي یونی یونش و مولکول H (aq) F (aq)+ −+  

کـه   HFهـایی از   شود. براي مثال شمار مولکول صورت پیوسته انجام می هاي رفت و برگشت به هاي تعادلی در دماي ثابت، واکنش در سامانه

تولیدي برابر است. درواقع سرعت مصرف هرگونه با سرعت تولید آن برابر اسـت. درنتیجـه ایـن     HFهاي  شوند با شمار مولکول مصرف می

 ماند. هاي موجد در سامانه ثابت می رفتار غلظت همۀ گونه

ت. درواقع فقط کنند. مقدار این کمیت در دماي ثابت براي هر تعادل ثابت اس هاي تعادلی را با کمک ثابت تعادل از جنبۀ کمی بررسی می سامانه

 دهد و تغییر غلظت یک ماده روي آن تأثیري ندارد. دما آن را تغییر می

 آید: دست می شود، از این رابطه به  براي اسیدهاي ضعیف، ثابت تعادل که به آن ثابت یونش اسیدها نیز گفته می

 a
[A ] [H ]HA(aq) H (aq) A (aq) K

[HA]

− +
+ − ×

+ =  

 ها بستگی ندارد. دهنده ثابت به مقدار آغازي واکنش در دماي Kمقدار نکته: 

تـر   طوري که هرچه ثابت یونش اسیدي در دماي معـین بـزرگ   ثابت یونش، بیانی از میزان پیشرفت فرایند یونش تا رسیدن به تعادل است، به

 تر است. هاي موجود در محلول آن بیش تر یونیده شده و غلظت یون باشد، آن اسید بیش

 تر است. اسید قوي ،تر باشد یونش بیش هرچه ثابت

اسیدهاي قوي: 

K Ka a

HNO ,H SO ,HCl ,HBr ,HI3 2 4
©nqM ©nqM nIÃvM 

 

   

 

HCNترتیب قدرت: اسیدهاي ضعیف به H CO CH COOH HCOOH HNO< < < <2 3 3 2  

 

)صورت تعادلی  یونش به )  

 شود. اسیدها با افزایش شمار اتم کربن از قدرت اسیدي کاسته میدر کربوکسیلیک 

)طرفه  صورت یک یونش به )→  
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 واکنش اسید و نوار منیزیم

تولیـدي  بـه غلظـت     H2تر است، اما مقدار گاز  تر باشد، سرعت واکنش فلز با اسید نیز بیش قاعدة کلی: هرچه غلظت یون هیدرونیوم بیش

 اولیه بستگی دارد.

یـک اسـید قـوي     HFبرخلاف  HClجایی که  در اختیار داریم. از آن HFو  HClمثال: فرض کنید دو ظرف حاوي محلول یک مولار 

H]است، غلظت  تر است. اما مقدار گاز تولیدي در هـر دو واکـنش برابـر     و شدت و سرعت واکنش آن نیز با فلز بیشتر است  در آن بیش +[

HCl است. Mg MgCl H HF Mg MgF H+ → + + → +2 2 2 2  

 تر است. دهندة شدت واکنش بیش نشان HClشیب تندتر نمودار 

 

 باشد. باران معمولی حاوي کربنیک اسید میباران اسیدي حاوي نیتریک اسید و سولفوریک اسید است اما 

pH و محاسبۀ آن 

 ها است. بودن محلول معیاري براي تشخیص اسیدي یا بازي pHتغییر رنگ کاغذ 

pH ها: برخی سامانه 

 pH=5/8روده:  pH=2/5-1/7دهان: 

 pH=6/1-8/1: معده pH=4/7خون: 

 pH=2/3 مرکبات:

 کنند: صورت زیر بیان می بها با تابع لگاریتم ر pH ها کمیت دان شیمی

  [H ] pHpH log [H ]
+ + −= − ⇒ = 1+  

pHشده، خاصیت اسیدي داشته و  شیر ترش <  دارد. 7
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